You are on page 1of 372


Lil’s Story

By Lilliana Seibert

The George Press Halesite, New York

A George Press Book Editor: Joyce Lemonedes Between Two Worlds. Copyright ©2009, by Lilliana Seibert. All rights reserved.
Printed in the United States of America. No part of this book may be used or reproduced in any manner whatsoever without written permission except in the case of brief quotations embodied in critical articles and reviews. For information please write: The George Press, 40 Old Town Lane, Halesite, New York 11743 lilliana40@

Cover photograph: The Nakashev Pharmacy Sofia, Bulgaria, 1931 (left to right: Lilliana Nakasheva, pharmacist, cashier, Pancho Nakashev, neighborhood children First edition, June 2009

To my mother

I am deeply grateful to Joyce Lemonedes, my editor and friend. Without her encouragement, patience, and support, this memoir would never have been written. My deepest thanks to my family and friends for believing some notes I had written about the past could turn into a book. Thank you, Fred, for buying a computer for me and giving me my first lesson. My daughters Elena and Kathy reminded me of some stories they had heard from me or about me and encouraged me to write more. I am grateful for their belief that I am able write a book. I am deeply touched by Alan, my son-in-law, who came to help me every time I didn’t understand some function of the computer and patiently explained it to me. Robin first read my writing with the feeling that it was going to be published and made some valuable suggestion and corrections. I am grateful to her. I never would have begun to write without my friend Ellen Tobiassen bringing me to the Southampton class of Erika Duncan, founder of the Herstory Writers Workshop. Thank you both for helping me find my voice. My recurring thoughts of writing this book were a result of a life passage I shared with my husband of 52 years, George Seibert. Special, loving thanks to him.

4 ~ Between Two Worlds

1 Arriving in New York
January 7, 1947, was a dreary, chilly day in New York. A strong wind was blowing, and snow and ice covered the ground. The sky was gray and uninviting. In the harbor, a small military ship had just docked, one of the first to dock there after a prolonged strike from the Teamsters Union. The crossing had been difficult this time of the year. The Atlantic seemed to have grown rougher with every mile. A handful of tired civilian passengers were disembarking. Many of them were Americans who, through no fault of their own, had been caught in Europe during the war. Among them were some journalists, diplomats, and writers. There were also several war brides coming to the U.S. with the hope that they would be met by American men who had promised them marriage and a new, rich life. At age 26, I was traveling with my parents as an

6 ~ Between Two Worlds

interpreter, since my father was coming to the United States on business, and neither of them spoke English. I was their only unmarried child. The boat trip had lasted 12 days and had been long and strenuous. For the three of us, it had seemed even longer. Waiting to leave the boat, I started thinking about the journey that had brought us here. We had started our journey in Bulgaria, a small Balkan country tucked securely behind the Iron Curtain. During the first few years of the war, the country had been occupied by the Germans, and when they had left in defeat, the Soviet army had stormed in. Helped by the Bulgarian communist party, the Soviets had installed an even more dictatorial and repressive government. The country had been in chaos. One could see fear expressed on people’s faces, walking with their heads bent, looking down at the ground, hurrying home, but even home didn’t feel safe. Every knock on the door was met with horror. Fear of seeing police was always there. After sundown, the black window shades were drawn and the voices were kept low. But I had been young and had never understood how scary all of this had been. Neither I nor anybody in the family had been involved in politics. Why had my parents been so frightened? Time and again I had heard them talking very quietly about plans to leave the country and, as soon as possible, get every member of the family out. But why? Why would the government want to harm us? No member of the family had ever been involved in anything political. I didn’t know then but learned later that when a foreign power occupies one’s country, everybody is involved.

2 Flashback to Evacuation
Less than three years before, I had lived in an isolated village in Bulgaria, tucked away in the mountains of the Balkan Peninsula. Our house had been destroyed by the severe bombing of Sofia, the capital. Not knowing where to go or what to do, my mother, father, and grandmother had accepted an invitation of friends to take us to this village. They had assured us that we would be safe there. Dazed as we were after the bombing, safety had been the only thing that mattered to us at that moment. My two married sisters, my brother, and their families had gone to other villages, and because of lack of communications, we didn’t know where anybody was. I had never lived in a village before. What I knew about village life came to me from literature, field trips, or passing through when we were going on vacations. We had driven for several hours. It had gotten dark, and along the road we had seen little houses far apart from each other. There was no light in the windows.

8 ~ Between Two Worlds

We finally stopped in front of a tiny farm house, and when we got out of the car, our feet sank in mud up to our ankles. The only man we saw there said he was the mayor, and he informed us that there was no place to rent. The only room available was the birthing home, which had hardly been used. Slowly and hesitantly, we walked in. A fire was burning in the fireplace, and a few beds with very thin blankets were arranged against the wall. Tired and cold as we were, the place looked to us like a luxury hotel. We dropped on the beds in the large room. Overwhelmed with fatigue, we fell asleep immediately. Very soon we woke up freezing. The logs had burned out, and the tin stove had not sustained the heat. We huddled close to each other for warmth and stayed that way until next morning. Outside it was snowing hard and was extremely cold. To me it was very scary. Early the next morning, a friendly old woman dressed in peasant garb and huddled in a shawl came looking for us and told us that she had a room to rent in her house. Overjoyed, we followed her. When she stopped in front of a little house, we knew we had arrived. A tall man, dressed in a long, heavy sheep-skin coat, was standing by the door and waving us in. Behind him was a woman and a scared little boy who was hanging on to her, screaming. His mother, visibly pregnant, was trying to explain to him what was happening and at the same time show hospitality to us. Our accommodations were not to improve greatly. The house did not have indoor plumbing; the water had to be carried from a well a mile away. I could not believe it, but one look from my mother showed me that complaints were not going to be tolerated. She thanked the woman warmly and looked at me. “Lily,” she said, “never forget that we are luckier than a lot of people! We are all alive, and this wonderful woman is sharing her home with us. Now, put a smile on your face and thank her.”


I did as I was told and remembered her words all my life. We would live in that village for two months, and I would learn many things that weeks before, I could not have imagined. “Come in, come in,” the woman said. “It’s warm in the kitchen, and we will find something for you to eat. You look cold and hungry.” The smile on her face made her look beautiful. We followed slowly, not quite sure where we were. We hadn’t had anything to eat all day, and yesterday’s bread and white cheese tasted delicious. It was obvious that the house was very poor, but the people’s faces showed warmth and compassion. They had heard of the bombing in the capital and were ready to help with anything they could, although they themselves didn’t have much. “You poor dears,” the woman was saying. “After what you’ve been through, you look exhausted. I can see you can hardly keep your eyes open.” She was talking as she was showing us the way out of the kitchen. She opened another door, and cold air rushed through it. I saw a shack away from the house, and for a moment I thought that we would have to sleep there, but she smiled and told us that was the water closet and suggested that we use it now because they didn’t have any inside plumbing. At least we were not going to sleep outside. “Thank God for small favors,” I thought, and for the first time, I could smile to myself. When we came back, Nena, our hostess, guided us to a small room, where on the floor we saw four thin mattresses covered with thin and colorful cloth. There were hand-knit blankets strewn over the floor. The fire in the iron stove made the room feel warm and inviting, in spite of the sparse surroundings. I lay on the mattress wearing the same clothes I had worn since I had left the city and fell asleep as soon as I hit the pillow. In a few hours, I woke up freezing and shivering, not knowing where I was. The wood in the stove had burned out, and there was no more wood on the floor. I saw that my Mom

10 ~ Between Two Worlds

was awake also, so I snuggled next to her. She hugged me tightly, and I saw she had been crying, but she tried to smile at me. “Mom, what’s going to happen to us?” I whispered, but she squeezed me tighter and didn’t answer. The smell of fresh bread baking woke us up at 5:00 a.m. I was having trouble opening my eyes, but my mother urged me to get up. We were finding out that on a farm, the day started early, and I was starved. All I wanted was to have something to eat. As we entered the kitchen, we saw several loaves of newly baked hot bread on the table. Nena was crouched next to the open fireplace and was baking some more. She was smiling and trying to make us feel at home. She got up and poured some herbal tea. “Eat,” she was encouraging us. “There’s enough for all of us and I’m baking some more.” I marveled at her disposition and her hospitality, but ate the bread and couldn’t wait to find out where I could take a shower. The day before I had been told that the house did not have any plumbing, but my city mind and the events of the previous day had prevented me from understanding that meant no running water either. Nena showed me a few large jugs of water. “I’ll warm the water for you, and you can take it to the room and wash there.” I was listening, dumbstruck, but one look from my mother reminded me again that there was a lot I would be getting used to. “Thank you, Nena,” she said and helped me bring the water to the room. “After you are finished,” Nena said, “you can go to the well. It is very close, only a mile or so, and you can get water whenever you want to.” I thanked her, and then I went to the room and started undressing. Everything seemed so strange to me. I was moving like an automaton. I washed myself as well as I could and then, horrified, realized what I should have known all along. I had to dress in the clothes I had been wearing since I had left the bombed-out house. I stood for a minute, looked

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 11

at the soiled clothing, and then started dressing without thinking, like I was doing it in a dream. “I am alive, I am alive,” I kept repeating to myself, but it didn’t seem to help. I went back to the kitchen and when I walked in, my mother’s encouraging smile and Nena’s cheerful voice brought me back to the present. “How nice you look. You must feel a lot better,” Nena said. “Now, have some more tea, and then you can go to the well, and get some more water, so the rest of us can wash.” I couldn’t help admiring this woman and her cheery disposition. For that moment, I was ready to do anything. For the first time my mother’s words “We are alive,” made sense to me. I picked up the jugs and started walking toward the spring. The sun had come out, and although it was a lot warmer than it had been the day before, it was still cold, and the road was unpaved and slushy. The wind was blowing in my face, my hands were freezing, and my shoes immediately got wet. Half way to the well, they were falling apart, and before I filled the metal containers, I couldn’t help thinking about the rows of shoes and boots I had left in my room. I recalled that, months before, my father had insisted that we all have all our shoes double soled. At the time, I hadn’t been able to see his point, but he had been through a war. He had been after us all the time to do something we didn’t understand, but it had never been possible to contradict him, so we all did what he had told us to do. Later, I began to understand, but at the moment I kept telling myself that I had to concentrate on the present and do this job. I filled the jugs with water and started back, but now it was even more difficult. My hands were frozen, and I could hardly hold on to the containers filled with water. My shoes had literally fallen off my feet. Every step I made, I thought would be the last, but with tears pouring down my face, I kept putting one foot in front of the other. When I finally saw the house and made the last effort,

12 ~ Between Two Worlds

I felt a tremendous feeling of accomplishment. Nena met me at the door, took the jugs from my hands, helped me warm my hands and feet, and gave me a pair of hand-knit slippers. She also brought a pair of wooden shoes and again instructed me. “These are the shoes you wear outside. They’ll get dirty, but won’t fall off your feet.” As she walked off, she said, “Don’t worry, you will soon get used to our ways.” After breakfast, Georgy, her husband, took my dad to the general store in the next town in his horsedrawn carriage and they came back with some necessary objects, which now seemed like luxuries. The underwear was made of crude cotton, but at least it was clean. After another night’s sleep, the next day didn’t feel so desperate, and carrying the water from the well didn’t seem so hard. I started to understand that remaining alive had been the most important thing and that eventually maybe things would change for the better. I constantly thought of my friends and relatives and wondered where they were and how many were still alive. Slowly, very slowly, we started getting used to a life we had never dreamed of before. My face became dry and scaly from the sun and harsh wind, and very soon my hands were covered with calluses from carrying many buckets of water every day. A boy from the village split the logs of wood we used for the stoves, but I carried them in the house and learned to start the fire and get it going, which made me very proud. I was becoming a different person. A pampered youngest child in a well-to-do family, I was feeling pride and strength in myself that I may have always had but had never had to call upon. As the youngest child in a large family, everything had always been done for me. Now I was coping in an environment completely foreign to me. In a strange way, I even started enjoying this life. Maybe it was because it didn’t allow me to dwell on what I had lost. I felt a special friendship and respect for Nena. She wasn’t much older than I, and yet with a

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 13

smile on her face, she discharged her duties diligently. Her husband was very often not at home, but alone, she took care of a difficult household — a little boy who was not always easy and now us, total strangers. Nena’s pregnancy was advancing, and we could see how difficult it was for her to move, but every time one of us tried to relieve her, she refused and said that she was used to the work, and that it was harder for us. Later in my life, in difficult periods, I often thought of her. I didn’t know then what feminism meant, but when the term became part of our vocabulary, I often hoped that I had learned to have some of her strength. When she had a minute free, she liked to talk to my mother and my grandmother and ask questions about her son and of the coming baby. She was especially concerned that when the time came she would not be able to reach the doctor, who serviced a large district. There was only one phone in the village. My mom kept reassuring her that if the doctor didn’t come in time, she would be with her. “If it would be a normal delivery, I would deliver it myself,” I would hear my Mom whisper to my grandmother, “but I worry about complications. The hospital is too far away.” To Nena, she only spoke soothingly and tried to teach her how to prepare for the baby. I kept asking Mom whether I could help her if she had to deliver the baby. “No, Lily,” she would answer, “but you can help a lot before that. You can find out how much linen there is in the house, and during the delivery, I will ask you to keep washing and ironing the sheets. It is the only way that we can keep the mother and baby free from infection.” I wasn’t sure that I understood, but I had such faith in my mother that I didn’t question anymore. Ironing without electricity seemed impossible, but I eventually learned to work with an iron that had to be filled with hot charcoal and did the job perfectly. Not only did the ironed fabric appear ironed, but the heat of the iron killed all germs.

14 ~ Between Two Worlds

Many years later, browsing in Bloomingdale’s antique department, I saw one of those irons displayed on a beautiful designer scarf and smiled to myself. It brought back memories of the time and place I had first seen and used an iron like this, but I knew that I couldn’t share that memory with anybody. It was so far removed from the life I was living now. The baby came earlier than expected, and my mom delivered a beautiful little girl with the help of my grandmother. Nena’s husband was home, but according to their custom, he stayed in the barn during the delivery and didn’t see his wife and daughter until my mother had cleaned and wrapped the baby. The next day, many women from neighboring farms came with food for the family and clothing for the baby. Some offered help, but mostly everybody wanted to see the baby, and nobody could keep them away, in spite of my mother’s misgivings. Nena nursed her baby right away; nobody had to show her how. Trying to help her, my mom held her shoulders the first time she nursed, but we had the feeling that Nena accepted help more as a courtesy to the woman she was grateful to than because of need.

3 Move to Mirkovo
We had been in the village of Divlia two months when my father received an order to move his pharmacy to the village of Mirkovo, which was located at the other end of the country. It was hard for my mom, grandmother, and me to leave the family we had become so close to, but there was no other choice. My dad and my brother-in-law, a manager in my father’s pharmacy, were working on repairing the damage that the pharmacy had sustained during the bombing of Sofia. They now had to find a store in the village of Mirkovo and move all prescription drugs as well as find a place for us to live. My sister Katia and her two-year-old son were going to move to the same village, and that made it easier to say goodbye to Nena and her family. Mirkovo was a larger village, closer to Sofia, and we all hoped that

16 ~ Between Two Worlds

our life there would be a little better. The people of the village needed a pharmacy, so they were trying to make life easier for us. We moved into a little apartment in a house located in the center of the village. Word had gotten around among friends and acquaintances in Sofia that we had survived the bombing and that we were in Mirkovo. Packages large and small started arriving at the post office, addressed mainly to me, to the surprise of everybody and most of all to me. My friends from boarding school were coming to our aid. Most people who heard where we were sent something. Clothing and food was the most obvious, but there was more. A classmate whose father owned a textile factory sent linens for clothes and bedding. The family of another friend sent bedroom furniture. Still another, the daughter of a shoe manufacturer, sent shoes. Lots of yarn for sweaters arrived, and the three of us knit sweaters for the whole family. We were touched by the kindness we were shown, and I realized what lasting friendships I had developed during the six years of school. It was then, and still is, a blessing I treasure and will cherish forever. I have now lived in the United States for 60 years, and I still keep in touch with my surviving classmates. Every trip I have made to Bulgaria I have been met with love and joy, and I will always be thankful for having had the experience. We had been in Mirkovo six months when the Soviet army crossed our border with their tanks and occupied Bulgaria. A communist government took over and immediately started massive arrests of anybody who disagreed with their doctrine. It was September 9, 1944, and mayhem ruled the country. Ignorance and violence prospered, and fear gripped all of us. My father knew that he would be targeted and took the last bus leaving the village and went to Sofia, hoping that he would get lost among friends and that nobody could find him there. He kept telling us that we had been lucky that our house had

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 17

been bombed because if we had been in Sofia, we would have been pursued by the communist government. Kosio, my sister Katia’s husband, remained in the pharmacy hoping that he could prepare for the move back to Sofia. Most of the people of Mirkovo were not Communists, but the few who were, immediately took the reins of the local government. In a few days, policemen came looking for my father to arrest him “for being unfaithful to his country.” Since they couldn’t find him, they arrested Kosio instead and dragged him from the pharmacy to the police station, where he was badly beaten. Katia was sick with fear and worry. She was trying to get in touch with anybody she thought could help and was afraid to be alone with her child in the tiny apartment on a side street, two blocks away from us. Kosio was held in the police station for about a week. To this day, I can hear Nikolai screaming, “Daddy” in front of the building while his father was in jail. Eventually, somebody intervened on Kosio’s behalf, and he was released, but this event had left all of us shaken. One morning, sleeping in Katia’s house, I woke up early, shaken by a dream I didn’t remember. It was still dark outside and the house was cold, but I started dressing, feeling an urgency to get home. “Lily,” I heard a voice from the bed I had just left, “where are you going? It’s still dark outside. It’s not safe for you to be on the street this early.” In the room, Nikolai was standing up in his crib and was crying. “I’m sorry, Katia. I didn’t mean to awaken you both. I woke up early and thought I should get home. Mama and Baba don’t like to be alone either.” Katia was getting up and lifting the baby up from the crib, while she was soothing him and talking to me. “Wait till I make some breakfast and by that time it will be light and you can go.” I helped her start the fire and took the baby from her arms. By that time he was happy and smiling. I drank my tea in a hurry, gulped a piece of toast, kissed them both, and promised to return

18 ~ Between Two Worlds

in the afternoon. I ran out of the house into the empty and cold street. It was scary and I ran hard. When I reached the house, I walked in, took the stairs two at a time, and entered the room. Both my mother and grandmother were fully dressed. Both had something in their hands. And when I walked in, we all stood still for a long moment. Both looked like they had had tears in their eyes. “What’s going on?” I asked, afraid to hear the answer. “You have to go to Sofia and find your father,” my mother said, “and you have to leave right away. I have gathered a few things for you to take but it’s important that you leave now. Change your shoes because you have a long walk to the main road. There you’ll wait for a Bulgarian military truck going to Sofia and ask them to take you to the city.” “But why?” I kept asking. “What’s happened to Father?” “It’s not your father I am worried about,” my mother answered, her tear-stained face averted from me. “Right now it’s you I am worried about. So please get ready.” I knew that something serious had happened. My mother was not a woman of idle talk. I started looking for my hiking shoes and heavy jacket, while she reminded me of the man who had come to the village after the government had changed. He had been parading the streets, wearing a bright red suit in honor of the Russian Army. He was always carrying an automatic rifle. The villagers knew him as a man who years before had killed his own mother and father and had received a life sentence for his crime. When the latest government had come to power, they had pronounced all prisoners political (missing word), and had given amnesty to all. He had come to his village and had proudly announced that he was in power now and that nobody could touch him. In the period of fear we all were in, nobody dared talk back. He had also been spreading the rumor that he was going to marry the proud, city girl he had seen walking on the street.

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 19

“Don’t think it is an idle threat,” the people had said, but I had thought, naively, that nobody could make me marry if I didn’t want to. The thought of abduction had never entered my mind. Now my mother was saying that if I had been home the night before, that is exactly what would have happened to me. He had come looking for me in the middle of the night, accompanied by some other thugs. When he hadn’t found me, he threatened that he would be back. Now I understood and burst into action. I had heard of abductions in the villages but had never believed them. I was frightened. I collected what I could carry and was ready to hurry out of the door. When I kissed my mother and grandmother goodbye, with tears flowing on all our faces, my grandmother handed me a handful of black pepper, wrapped in paper. “Keep it handy,” she whispered. “If anybody attacks you, throw it in their eyes. It will give you time to run away.” I knew that her heart was breaking. She loved me more than I could understand at that time. My mom took me to the side and calmly handed me a little envelope containing white powder. “Hide this in your underwear,” she said. “You won’t need it, but I want you to have it in case you find yourself in extreme need. That means extreme torture. Promise me that you will give it back to me when we see each other in a few weeks.” Her face was wet, and her voice was changed, but she seemed calm. I knew it was poison. “I promise, Mom,” I said, trying to be as strong as she was, but I couldn’t help crying. “Look for Bulgarian soldiers! Don’t get in a Russian truck!” The voices of my beloved mother and grandmother followed me for a long time, and when I couldn’t hear them anymore, I started to run. I don’t remember how long the road was, but to me it seemed endless. I ran and ran. I was tired but was afraid to stop. After awhile, I started looking for a place to sit down and gather my thoughts. I was surrounded by a beautiful pine forest.

20 ~ Between Two Worlds

I walked a few steps off the road and soon found a place under a pine tree where somebody else had a rest. I sat down and sighed a sigh of relief. So much had happened since early that morning that it was hard for me to even realize what had occurred. My heart was beating fast and my arms and legs felt limp. “I have to conquer my fear before I do anything,” was whirling in my mind. “Otherwise I’ll not be able to be any good to myself or anybody else.” But I was still shaking. I closed my eyes and tried to calm myself. “Bulgarian soldiers” my Mom had said, but how would I know? I could hear faint rumbling of moving vehicles and started realizing that I was close to the highway. Although I was tired and panicked, I knew that I had to move. I really didn’t want to be caught in this forest when it became dark. I crept between the trees slowly and very soon I knew that what I was hearing was trucks, moving fast on the highway. A few more steps and I found a place where I could snuggle between several trees so nobody would see me, but I would be able to see the road. I watched the traffic for a while. Some very heavy trucks full of soldiers were going through, and once in awhile a single lighter truck would go by. I noticed that the large trucks always moved in convoys, but the smaller trucks often were single, and they never followed the convoys. There was an interval of time between the two. Time passed. My eyes were glued to the road, and my brain was churning. I thought that I knew what I should be looking for, but I hesitated. I was afraid and my feet felt like they were made of lead. In my mind, I knew that I had no choice. I had to move forward, or I would find myself in the forest when it got dark, and that would even be scarier. I walked a few more steps toward the road and saw an open truck slow down a few feet away from me. I hadn’t realized that I could be seen. When I heard a man’s voice call to me, I tried to turn back, but I was terrified and continued to run although my legs could not carry

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 21

me much further. I was exhausted both physically and emotionally. I stopped, trying to catch my breath. “Hey, girlie, where are you going?” I heard that the soldier was calling me in my language, and I turned. “Why are you here alone, girlie? It’s dangerous.” His voice sounded surly but I felt that he was trying to help. I couldn’t answer. My throat had closed itself, and tears were falling down my cheeks. “What village do you come from? Did somebody harm you?” I shook my head and whispered “S.” “Are you from Sofia?” the man asked again, this time a little more irritably and with doubt in his voice. “What are you doing here? You’re very far from home,” he said, walking toward me and looking doubtful. “Do you have anybody there? If you do, we’ll take you to them.” “My father,” I croaked, and scared beyond anything I had felt before, took the rough hand he offered. I followed him into the truck and before he pulled me in, I noticed that a picture of the Bulgarian flag was on the door. I relaxed a little. The soldiers in the truck greeted me with sad smiles and asked for my name, but I couldn’t answer. My voice didn’t come out. The man who had brought me to the truck found an old blanket, took me by the hand, and helped me lie down on the floor. I must have dozed. Somebody’s hand was on my shoulder and I jumped, not knowing where I was. I looked out and recognized the street. The truck was stopped in front of an apartment house that looked familiar to me. Friends of my family lived there. I must have told them that. One of the men, holding my hand, climbed the stairs to the fourth floor and rang the bell. The woman who answered the door looked scared at first, but as soon as she saw me, she ran to me and hugged me. “Lily, where have you been?” “Do you know this girl?” the man asked gruffly.

22 ~ Between Two Worlds

“Yes,” she said. “Take care of her then,” he said, pushed me toward her and hurried down the steps. Mita, a very good friend of my mother, hugged me silently, gently pulled me inside, and locked the door. “Where have you been? How did you get here?” Are you all right? Her questions came fast, one after the other. From another part of the apartment, we heard her daughter’s steps running toward us. Krista was my age, and although we were not close friends, she was glad to see me, hugged me, and eagerly asked more questions. I told them how I had gotten there and felt relieved beyond expression. I was among friends! “Thank God you got here safely. Your mother was right to send you away. All we have been hearing about is abductions and gang rapes.” Mita asked me whether my mother had given me anything before I left, and I gave her the white envelope. I was relieved to hand it over. When it started getting dark, Krista showed me where I should hide in case I heard the door bell. Everybody knew that the police could show up at all hours and arrest anybody who didn’t seem to belong to the household. Mita had seen my father since he had come to Sofia but did not know where he was. She knew he was hiding and told me a few places where I could look for him. In the next few days, I went to several homes of friends of the family to look for my father, but nobody knew where he was staying. For almost a week, I went from one friend to another and spent the nights wherever the evening found me. One day, as I was walking discouraged on the street, a classmate stopped me. “Do you know that Lilliana is looking for you? Call her tonight.” He was in a hurry so he didn’t say any more and walked away from me. Lilliana’s family house was in the suburbs of Sofia, at the foot of the mountain that surrounded the city. Her mother and father were doctors, specialists in tuberculosis. They had built a sanatorium for patients suffer-

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 23

ing with that illness. Their home was very close to the sanatorium. During the bombing they had heard the explosions and the planes flying back and forth. They fretted about their friends and relatives but were helpless to do anything about it. As the noise subsided, Lilliana and her dad immediately drove to the city, and one by one, had visited the houses of people close to them, and had taken them back to their own home. On the way, they had also picked up anybody who had no other place to go. When the two of them had come to my house, they’d been horrified by the sight and had thought that we had been buried under the rubble. I don’t remember how or when they had found out that we were alive, but while they were at the site, a third Lilliana, another close friend of ours from school, and her parents arrived. They, too, were invited to join a lot of other friends who already were at the sanatorium in the town of Vladaja. Five months later, my dear friend had heard that I was back in the city and had started asking everybody she could think of how she could find me. “Where are you?” she asked excitedly on the telephone. “Where are you staying?” She found me and immediately picked me up in her car and took me back to her house. At the time, she was the only young girl in Sofia who owned a car, and we all had a good time with it after graduation. But during the bombing, that car became really useful. There were over 45 people of varying ages and both genders in Lilliana’s house, all of them from Sofia, each one with a damaged residence, and no other place to go. In spite of everything, the atmosphere in the house was joyous. I knew many of the people, and they all welcomed me to the group as a friend. I immediately felt at home, a feeling I had not had for a long time. Everyone took part in the care of the household. Because of the patients in the sanatorium, we were supplied with food that at the moment was very hard to get in

24 ~ Between Two Worlds

the city. We all took part in the cooking. Drinks of all kinds were available. Even those of us who did not ordinarily drink alcohol found ourselves enjoying it now. Our youth did the rest. We laughed and sang continuously and, because we could not get any news from the city, pretended that everything was alright. We denied the obvious. For us, the past and the future did not exist for awhile. During the days, we walked when the weather permitted. When there was snow, we skied. We went to the nearest village, not that we could shop, for there was nothing to buy, but everything we did felt like fun. Sure, we all knew how bad the political situation was. We discussed politics, wondered what the future of the country and our personal futures would be, but we also laughed, told jokes, and loved. Lilliana met her husband Toni there and later married him. I spent two months with the group at Lilliana’s house, but eventually we realized that it was time to go back to our everyday lives. Universities were re-opening and both the two Lillianas and I had to go back. All three of us were studying at different departments of Sofia University. I was entering my third and hardest year in pharmacy school and was dreading it because I had to take a physics exam that year. My siblings Nadia and Titko and their families had gone back to Sofia. Their apartments needed repairs after the bombings but were livable. Our oldest sister Katia was coming back from Mirkovo with her family. When my mother, father, and grandmother returned to the city, she offered to share her furniture. Everything we owned had been lost in the bombing of our house. We rented a large apartment and our two families moved in together. To me, the most appealing part of that move was that little Nikolai, then about three years of age, was going to live with us. Sofia, the city I returned to, was sad, defeated, and dejected. On every street I could see empty lots with debris not cleaned up after the bombings. From the houses that were standing, broken windows stared at me like

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 25

blind monsters. The few people walking on the street walked with their heads bent down and sad, shocked expressions on their faces. Undisciplined Soviet soldiers, men and women calling themselves Liberators —we called them occupiers— were the only ones who walked with self assurance and pride. All the cars and trucks the Russians drove were American-made. Chevrolets, Fords, Plymouths. We wondered why. At night, Sofia looked even worse, dark and scary. “Don’t go out tonight,” my mother would say to me. “I’m scared for you, and you can live without going to the opera.” “For how long, Mom? Should I not go to concerts or art exhibits either? Are we not living in our city , or does this city not belong to us anymore?” I was angry, not really at my mother, but about how things were. “No, it does not,” she would say sadly, and her eyes would be full of tears.

4 The Purpose of our Trip to New York
My father, my mother, and I left Sofia, Bulgaria, on October 26,1946. Traveling by train, we hoped to reach Genoa, Italy in two or three days, so we could board a transatlantic ocean liner that would take us to New York. We could not count on an exact departure time since it was too soon after World War II, and transportation had not been regulated yet, but we thought we would cross the Atlantic easily. My father had travelled on one of these luxury liners in 1939, on his former trip to New York, and kept assuring us how wonderful those ships were. I imagined a boat that looked like a first-class hotel with all possible luxuries. We were looking forward to that journey since our trip on the train had been very difficult. Many of the towns we had traveled through in Serbia, Croatia, Slovakia, and Montenegro had been destroyed by bombs. World War II had finished only a year before, and the small countries had not been able to re-

28 ~ Between Two Worlds

cover, much less rebuild. We had to wait hours between stations, and it took days until we reached Genoa, Italy, where we were to board the ocean liner that would take us to the United States. My dad was very anxious to get to New York as soon as possible since the contract he had with an American pharmaceutical company had been agreed upon two years before. It had taken that long to receive passports from the repressive communist government in Bulgaria. My father, Pancho Nakashev, had developed a medicinal product for symptomatic treatment of patients suffering with Parkinson’s disease. In 1939, he had been in the United States and sold the medication to Lederle Laboratories in Pearl River, New York. But at the time, World War II had already started in Europe, and he had hurried to return home because his whole family had been in Bulgaria. He had left a lot of the merchandise in the hands of his attorney in New York, who was to oversee the amount of the sale and deposit the money in a bank. During the war, communications between the U.S. and Bulgaria had stopped and nobody had known or cared what had happened with (missing word). Now, on the boat heading toward New York, I thought of the events leading to our trip. A few days after the peace treaty was signed, my dad received a cable from Lederle Laboratories: IMMEDIATELY SEND BELLABULGARA PASTE AT $1.25 PER HUNDRED UNITS STOP DEPOSITING TWO HUNDRED THOUSAND DOLLARS IN THE BULGARIAN NATION BANK STOP IT IS URGENTLY NEEDED RIGHT AWAY, ALL THE MERCHANDISE YOU LEFT BEFORE THE WAR IS FINISHED AND THERE IS GREAT DEMAND FOR IT STOP

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 29

The whole family was in a room in a small apartment when my dad read the cable. Only minutes before we had been discussing what we could eat for dinner because food was scarce. Our house and pharmaceutical laboratory had been bombed to smithereens, and the communist government was raging. “This amount of money can have us all executed,” we heard my dad saying. His face was stern, his prominent eyebrows knit together. “I have to stop them from sending the money.” And as if talking to himself, “I don’t have anything to send and even if I found the raw materials, I have no place to prepare the paste.” The room was quiet, nobody dared move. We all felt scared, but we didn’t know why. It was as if we all felt that at this moment, all our lives were changing, yet we didn’t know how. My father, not saying anything, left the room and walked out of the house. We all trooped to the window and saw him out on the street hurrying toward the telegraph office. Now we all talked. The younger ones even started to laugh nervously. “Do you know what we can do with so much money?” my brother said. My sister cut him off. “It is more than the government has.” “Yes,” my other sister laughed. “We can lend them some.” “Children, children,” my mother’s gentle voice was trying to be heard. “This is a very serious matter, and I don’t want to hear any conversation about this outside this room.” As always, I was sitting quietly in a corner, not knowing what to say. I didn’t know what all this meant, and I never liked it when my father was working on some big project. It seemed like on those occasions, the whole family was in chaos. I went to my room, got dressed, and was ready to go to my girlfriend, always my salvation. As I was leaving, Mom reminded me again, “Lily, don’t mention anything.”

30 ~ Between Two Worlds

She shouldn’t have bothered. I wanted to forget the whole thing. I could not understand what was happening and thought that I could leave it behind. When I got back, the house was quiet. Mama and Baba were in the kitchen, preparing dinner. Dad had not come back. I started setting the table, and everything seemed like every other night, but it wasn’t. One by one, the family gathered for dinner. My dad hadn’t come home for several hours, and my Mom’s face showed worry, but nobody started to eat. Nobody ever did until he came home. “Where have you been? I was worried,” my mother said to him when he came in, but he was deep in thought and hardly said anything. At dinner, everything was quiet. It always was when he had something on his mind. After dinner, my dad spoke with my brother for a long time. Titko, my older brother, had recently finished his doctorate in pharmaceutical chemistry and was preparing to work with my father in the laboratory after it was rebuilt. It was a day later that my father told us how he decided to respond to Lederle Labs. I WILL PREPARE BELLABULGARA AS SOON AS IT IS POSSIBLE IN THESE TROUBLED TIMES STOP I ACCEPT CONDITIONS YOU HAVE STATED IN THE CABLE EXCEPT ONE STOP I WOULD LIKE TO DELIVER THE MERCHANDISE PERSONALLY AND RECEIVE PAYMENT IN AN AMERICAN BANK STOP I WOULD LIKE TO BRING WIFE AND DAUGHTER WITH ME. MY DAUGHTER WILL ACT AS INTERPRETER, AND MY WIFE, AS MY NURSE STOP I WILL APPRECIATE IT IF THE COMPANY WOULD PETITIONED THE

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 31

IMMIGRATION DEPARTMENT ON OUR BEHALF AND MAKE IT POSSIBLE TO OBTAIN AN AMERICAN ENTRANCE VISA FOR US STOP Lederle agreed to those conditions, and all hell broke loose in our family. The next day, my father applied for an exit visa to Bulgaria’s Ministry of Internal Affairs, run at that time entirely by communists. He was promptly refused. It was widely known that nobody could go in or out of the country at the time. The borders were closed. In the West, politicians were saying in speeches that even a bird could not fly over the Iron Curtain, a term Winston Churchill, Great Britain’s Prime Minister, had coined for the divide between The Soviet Union and the West. The difficulties our family lived through the next two years were endless. The American company insisted through the Bulgarian embassy in Washington that we should be given an exit visa. Telegrams flew between the United States and Bulgaria. The head of the militia in Sofia called my father to talk to him, and every time he entered the Secret Service building, we feared that he might not come out again. Many people didn’t. Often I stood in front of the building waiting, and when I saw him come out, I breathed a sigh of relief and ran home to tell my mother. She was always worried. At the same time, Father and my brother were traveling from one town to another hoping to complete the order. Many factories had been destroyed. They had to travel about to find factories that could extract the alkaloids from the Belladonna plant in order to make the final product from which tablets would be made. The substance we would take to Lederle would be a molasses-like substance, and the tablets would then be made from it in the United States. Our suitcases had been packed for weeks. The moment we were granted our visas, we would leave. I was

32 ~ Between Two Worlds

the only one hoping that this would not come about. All the while I’d been in pharmacy school but still had one exam to pass to receive my diploma. I was dragging my feet, rationalizing that there was plenty of time. I was “busy.” I couldn’t tear myself away from the many friends I had and whom I valued more than anything. Every day when my dad came home for dinner, his first words were, “Lily, when are you going to take that exam? You can’t leave without a diploma.” “Oh, Dad, who in the United States would care about a Bulgarian diploma?” “I would!” he’d shout. “I am not leaving without it.” I knew how busy he was and my constant hope was that he would forget and I wouldn’t have to take the organic chemistry exam. My father did not forget. In some corner of my mind, I didn’t want to go. Nobody believed it. The United States, at the time, was a dream that everybody wished for but very few could achieve, and here I was, not even wanting it. This would be the third time my life would be interrupted, and I dreaded it. Good or bad, Sofia was my home and I wanted to live there. At 14 years of age, I’d been sent to a boarding school where, along with the rest of my studies, I studied the English language and continued perfecting my German, which I had started studying in kindergarten. It was important to my parents that all four of us, three sisters and a brother, learn two Western languages before we entered universities. My sisters and brother had completed their studies. Now it was my turn.

5 The American College of Sofia
I do not know whether it is possible to put an exact date on a beginning or an end of an era in one’s life, but as I look back, my childhood ended the night before I entered the American College of Sofia, although maturity would come a lot later. The night before I left for boarding school, the whole family was having dinner in the dining room. My trunks and suitcases were packed, ready to be picked up the next day, and the conversation was centered around me. Everybody had useful advice. My parents stressed education and behavior, and my two older sisters and brother giggled and speculated on how I could possibly survive on my own, since up to that time, they said, everything at home had been done for me. “Can you picture her washing and ironing her own clothes?” one of them said, and another roar of laughter erupted. My sister Nadia had graduated from the same school that spring and my brother Constantin, nicknamed

34 ~ Between Two Worlds

Titko, was going to be a junior that school year. They were both trying to impress on me, as older siblings would, how difficult it was going to be for me to live away from home, and how impossible the English language was to learn. Yet they had succeeded in learning it. I was sitting in my chair scared and speechless. I was looking at my mother and the only safe haven for me seemed to be her warm bosom. Guided by her smile, I moved toward her, very slowly, hoping that nobody would notice, and sat in her lap. She hugged me tightly and rocked me. She must have felt sad, too. Loud laughter arose from the rest of the family again. They were all making fun of the big baby. I jumped off, ran to the door, and sprinted to my room. Why is it that after so many years, I can still hear that laughter? I cried all night, and the following morning, with my eyes red and swollen, my parents took me to the American boarding school. When we said goodbye, I felt alone and deserted. I noticed that my mother’s eyes had tears, but that didn’t impress me. I was only thinking of myself. The distance between the school and home was only nine miles, but it might as well have been 9,000. Christmas vacation was three months away, but we were allowed only one weekend home until then. The campus was miles long, beautiful, and segregated by sex. Boys and girls lived in separate quarters on each side of the campus, but although we took the same subjects and used the same classrooms and dining room, great care was taken that we never saw or talked to each other. What comes to my mind now is that the rules were made according to Bulgarian and Protestant Puritanism at its best. Brothers were allowed to visit their sisters in the girls Common Room for half an hour on Sunday, and at that time all girls who didn’t have brothers had to be in their rooms. The windows of the girls’ dorms had to be closed. When the boys were passed, you could see girls’

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 35

faces at every window, wishing for a glance of their boyfriends. That first day on campus, I thought that I could never survive six years in that place and immediately started planning strategies for escape. During the following months and years, I would fake toothaches, headaches, or heartaches, all for permission to spend a few hours in the city at home or with friends. It didn’t always work, but I kept trying and once in awhile, succeeded. The upper classmates, however, seemed happy. Quiet conversations and laughter were heard all over the place. Friends who had been separated all summer couldn’t wait to share their vacation experiences with each other. We first-semester girls, however, didn’t present a picture of happiness. We all looked at each other suspiciously, some of us shy and anxious, others loud and rowdy, using the few English words they had learned during the summer and trying to appear sophisticated. The first year, I shared a dormitory with 16 other girls. It was considered the best way to get us acquainted with each other and, maybe it was, although nobody could have convinced me of that then. It was the first time in my life I was to peek into different worlds. All of us had come from different towns, different types of families, and had been brought up differently. Many used language I had never heard before. We all had varied personalities, which at times did not fit together. The experience would serve me well later in life, but at the moment, I didn’t care. All I wanted was to get out of there and go home. I thought it was cruel of my parents to have sent me so far away and subject me to “these girls.” I had left a boyfriend in Sofia. Not only was I not allowed to see him, but we were not allowed to write letters to each other. That really hurt! As the days and months passed by, everything improved. We freshmen girls became part of a close-knit group and realized that we had a lot more in common

36 ~ Between Two Worlds

than we had differences. But I never stopped plotting to go home. I developed all kinds of maladies that would require medical intervention and get me to the city. Sometimes I claimed homesickness, and the house mother, sometimes relented, and gave me permission to visit the city for a few hours or a day. When I was first told that after the first semester we were not going to be allowed to speak Bulgarian, I didn’t believe it. None of us did. It wasn’t possible! I was hoping that I would be one of those students whose parents would be called in a few months to be told that their child would be better off in a Bulgarian school. Another classmate recently told me that at that time she started “planning” in her head to set fire to the school so she could go home. I wonder what other images were playing in the minds of the rest of those scared 14 year olds. We were all petrified and awed when our first teacher entered the class. She was an American, blond and pretty. Miss Tobias didn’t look much older than we were, and she must have been more scared than we were. She didn’t speak one word of Bulgarian. With a big smile, she addressed us in English, and none of us could understand what she was saying. There was complete silence in the class. “Good day,” she said and that we understood as a translation from Bulgarian for “Hello.” She wrote it on the blackboard, asked us to repeat it several times, and learn to write it in English. Most of us didn’t know the Latin alphabet then. Bulgarian language uses the Cyrillic alphabet. By the end of the hour, we could say, read, and write, maybe, three or four English words. And so we started to learn. Our afternoon teacher was bilingual, so she could explain anything we hadn’t understood in the morning session. With a lot of complaining on our side (What did we need English for?) and a lot of patience on our teacher’s side, we were learning in spite of ourselves. We even started to be proud. Slowly we learned. Word after word, then

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 37

a sentence and another, and then a paragraph. We really were proud when the teacher brought some simple children’s books and we could read and understand them. The English grammar was easier for me than the German or Bulgarian had been, but oh, the formation and pronunciation of those irregular verbs and pronouns! After so many years, I am still struggling with them. The second year was the real test. We had American geography. Our text book was in English, our teacher was an American. We really had to study hard but had fun spelling Mississippi. (The Bulgarian language is phonetic; we had never heard of spelling.) I received my diploma from The American College of Sofia six years later on June 22, 1941. I knew that I would start my higher education the following September, but I was looking forward to the few months of vacation I would have in between. Before I started studying at the university, however, it was required by law that I spend a year working as an apprentice in a pharmacy approved by the State Board of Pharmacy. Since my father’s pharmacy was one of the handful of pharmacies that qualified, I started working there. Four other young women were apprenticing in the same pharmacy. We worked without pay but were required to learn a certain amount of practical pharmacy. A registered pharmacist was in charge of the program. My father was a very strict boss and was happy that he was busy with his manufacturing laboratory and rarely came to the pharmacy. He was rarely interested in the other girls, but often observed me, and was displeased if I hadn’t done something exactly right. We worked under a younger pharmacist, and while we were working we had a lot of fun. The following four years I spent studying pharmacy at university. With one exam left in order to graduate, I was procrastinating and having a good time. While I was in pharmacy school, my father had received the order from Lederle Laboratories in New York

38 ~ Between Two Worlds

and was desperately working on receiving an exit visa so we could leave Bulgaria and go to New York. In my young life, I already had been separated from my home twice. First the American College and then the bombing... Now, I had to think of another separation from my home, my city, and even my country. My father was talking about leaving and going to the United States and maybe never coming back. Of course, I didn’t want to go, so it seemed to me, naively, that the chemistry exam I needed in order to take my diploma was as good an excuse as any to delay, and maybe to make the entire trip disappear. But of course I couldn’t. Eventually I did study, took the test, and passed. I received my diploma as a Master in Pharmacy at a special academic session, four days before we left Sofia. After a lot of difficulties, the three of us left Sofia on October 26, 1946 by train. We hoped that even with war delays, we would reach Genoa, Italy easily and soon afterwards we would be on the way to the United States.

6 Interlude in Italy
We were weary and happy when the taxi stopped in front of a luxury hotel in Genoa. Dad warned us not to unpack and make ourselves too comfortable, since in a few days we would be on a boat to the United States. When I was falling asleep in a clean, soft bed, after a hot bath, I hoped that we would stay at least two days, so I could see the city of Genoa. I had never been in Italy before. The next morning, I got up early before my parents woke up, quietly left the room, went downstairs, left the hotel, and started walking. I didn’t know where to go, but roaming through the anonymous streets, I enjoyed the beauty of this great Italian city. Reaching the harbor, I watched the pristine water of the Mediterranean and wished we could stay in Italy longer so I would be able to see more. I walked slowly, enjoying the wide, clean boulevards and beautiful houses decorated with flowers and palm trees. Off the boulevards, I could see narrow, intriguing streets that to me looked forbidding, but I was

40 ~ Between Two Worlds

attracted to the ancient buildings that leaned across the narrow alleys until their top floors almost touched. High up, I saw laundry lines strung between the buildings and people in the windows calling to each other. I was fascinated. I wished that I could see more, but I knew that my parents would be worried, so I headed back to the hotel. I climbed the front steps, got in the iron cage- like elevator, and went up. Before I even entered my parents’ room, I heard my father’s angry voice. I sneaked in quietly and found out that he had just been informed that no transatlantic boats were leaving from any port in Europe. A teamster strike in New York had paralyzed all traffic between Europe and the United States. I had no idea who and what the teamsters were, but was happy that we would stay in Italy for at least a week more. I didn’t dare show any emotion because my father was very angry, and acted as if it were my fault. I knew that he always had to find somebody to blame when something went wrong, so my mother and I let him vent his anger. We knew that his business was very important to all of us. We all hoped that in a few days the strike would be over and that we would soon be on the way to New York. We always met many disappointed people at the embassy, especially Americans who, through no fault of their own, had been caught in Europe during the war and were very anxious to get home to their families as soon as possible. While my father was fuming, I sat in my room, bored and angry. Not knowing what to do with myself, I looked at the room service menu and noticed that a pack of American cigarettes was more expensive than a whole meal. I had heard that smoking American cigarettes was the height of sophistication. I was not a smoker, but for some reason I wanted to know what it would be like to order anything from room service. American cigarettes seemed the most logical to me at the moment, and I rang the bell. The waiter brought the cigarettes on a silver platter, and I asked him to charge it.

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 41

I was with my mother and father in the restaurant of the hotel when the hotel bill was handed to my father. He first looked at it without much interest, but then he looked at it again, and I saw tremendous surprise and then anger on his face. He looked again and swallowed. I knew that he had seen the cigarettes on the bill and was trying to control himself because we were in a public place. In our family we did not show inappropriate feelings in front of strangers. “Lily,” he hissed, “did you order cigarettes from room service, and why?” “I did,” I answered meekly “and I don’t know why.” I was looking down at my feet. At that moment I would have rather been any place but at that table. We finished our breakfast in silence. He paid the bill and never said another word then, but for many years after, he used to drive me crazy by bringing up the cigarettes every time I did something he disapproved off. I never forgot this incident and neither did he. Gradually, as we wandered through the streets of this beautiful city, we met people we knew from home. Soon we found out that we were a bus ride away from the Italian Riviera, where hotels were empty and everything was unbelievably inexpensive, if you happened to have American dollars, which we fortunately had. The Communist government in Bulgaria had let us borrow $2,000 in hope that my father would bring a lot more when he finished his transaction in the United States. That amount was a fortune in Italy at that time. Actually, it must have been a fortune any place in the world, but I didn’t know it yet. I had never worked outside my Dad’s pharmacy or his manufacturing laboratory. I had never been paid, but had been fully supported by my father. This was not unusual; that is the way it was in my country when I was growing up. Within days, we moved to a small town overlooking the Mediterranean Sea. As we approached the town of Nervi, several miles away from Rapallo (a well-known world

42 ~ Between Two Worlds

resort), the whole town looked like a large park. Among the profusion of lemon, orange, palm, and fig trees and beautiful mimosas, we could see charming houses with arches and terraces and beautifully colored tiled floors and white and green shutters. My father’s friend, whose family lived in one of those villas, showed us the way, and we slowly started walking toward one of those amazing houses. The villa was situated in the middle of a colorful garden. Steep, narrow steps led toward the coast and were surrounded by citrus and fruit trees. The house had a simple turn-ofthe-century beauty, different from the fashionable houses in the towns of the French Riviera that were luring tourists from all over the world. The aroma of the citrus trees was overwhelming and delightful. My father immediately remembered that his grandchildren, born during the war, had never seen an orange, so he picked an orange right from the tree, put it in an envelope, and by the afternoon, it was traveling toward Sofia. It was addressed to Nikolai, his five-year-old first grandchild. We slowly walked toward the villa and enjoyed the flowers and the clear warm weather. The month was October, but it felt like spring. I almost forgot that I had been homesick. The beauty of the place overwhelmed me. It felt like I never wanted to leave this place. Very slowly, with our eyes wide open, we walked toward the villa. Two middle-aged Italian women were waiting for us at the door. Friends of ours who were staying there had told them that we were coming. They didn’t speak English, but their friendly smiles made us feel welcome. “Do you have two rooms for us?” we asked, hoping, that they would understand. “Come,” they said, showing us with gestures to follow them to the second floor. They showed us two spacious bedrooms with big terraces and looked for our approval. We were delighted but they apologetically wrote on a piece of paper that they charged one and half dollars per person, including two

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 43

meals a day. In Italian liras the amount looked impressive. By that time a young woman had joined us and explained to us why the women looked so apologetic. She said that inflation had been rampant in Italy, and the price they were charging was extremely high for Italians. They really could not charge any less because everything was very expensive for them. Fortunately, we had dollars and were delighted with the rooms and the price. “Is it all right if we move in today?” we asked. “Yes,” they answered, happy to have more guests. We walked down to the first floor, and they showed us to a beautifully spacious room with a lot of windows overlooking the Mediterranean Sea and a beautiful, big fireplace. A rattle of dishes and smell of good things cooking came from the kitchen, and we were happy to be invited to a delicious lunch. The long table in the dining room was covered with a fine tablecloth and had pink roses in the center. Sitting around the table were other guests of the villa, among them friends we already knew, with a daughter my age who I had been in school with. As soon as she saw me and found out we had come to stay, Siena jumped and hugged me, and from that day on we became inseparable. “Wait till you see how many other students from Sofia are here,” she whispered. We ate our lunch in a hurry and left the dining room so she could tell me what was going on. We were both happy, and while we were in Nervi, we spent most of our time together with other Bulgarian friends who at the end of the war, not wanting to return to communist Bulgaria, had gathered in Italy. They were all waiting for an American or Canadian visa, very difficult to obtain at that time. Siena was a very beautiful girl, and all the boys were in love with her. She flirted with everybody but seemed to like Mario, an Italian millionaire who came to Nervi every weekend. Madly in love with Siena, he was always loaded with gifts for her. Her mother didn’t approve of Mario but collected all the gifts and didn’t let her go out with him at

44 ~ Between Two Worlds

night. I spent many evenings sitting on a bench with him staring at the Mediterranean and listening as he poured his love for Siena to me. After I came to New York, she and I continued to correspond, but eventually busy with everyday life, we lost touch. We were both married, she to Mario, the man who had pursued her for years. On our first trip to Italy, my husband George and I visited them in their “Palazzo” in Bologna and their summer villa outside the city. The first thing she said to me when she saw me was, “I am so glad you still look like a European!” I was wearing an off-white cotton and silk knit dress. I smiled. Italian knits were fashionable in New York that season, and a lot of American women were wearing them. We spent a couple of days with them and had a wonderful time together. George was always happy when we met somebody who had known me before he had. It helped him get to know a little piece of me from the time before he known me. It happened often when we were in any European city, and I called somebody I knew. In Western Europe, at the time, there were a lot of refugees from the communist regime. George started saying, “There are more Bulgarians out of Bulgaria than there are within.” While in Nervi, my Dad and I went to the embassy every day to find out whether the strike in New York was over. My father was worried and angry because we were losing time, but being young, I could not understand his concerns and wished that we could stay longer. I could not wait to leave him, so I could meet my friends or go back and write letters to Sofia. I wrote to all my close friends, describing everything I was experiencing. One letter always went to my boyfriend. His letters started asking me to go back to Sofia and get married, but before I left, he had encouraged me to leave with my parents. At times I was tempted to go back, but as soon as I thought about it, I realized that I could not abandon my parents now. I was committed to

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 45

them and to being their interpreter. I started thinking that if he really wanted me, we would have been married while I was in Sofia. Aside from that, I heard from friends that he had been seen with different girls often and had avoided people we both had known well. He also stopped his study of English, which he had pursued in the hope of eventually joining me in New York. The months I spent in Italy were probably the nicest memory of my youth. My parents wanted me to find a teacher and start studying Italian, but I had had enough of studying foreign languages. I wanted to feel free from memories of war and devastation. I became interested in fashion, and my mom was happy that after the hard years we had lived through, I was beginning to act like a young girl again. She encouraged me to look in the stores and buy clothes. During the war and bombing in Sofia, I hadn’t even been able to think about clothes, and even if I had wanted to shop, the stores had been completely empty. Here in Genoa, the Western fall fashions were displayed beautifully in the windows, and I really became interested. Both Mom and I were distracted with shopping, so we didn’t miss home as much. I needed a warm coat, and my parents wanted me to buy a fur, but that was not for me, so I ordered a cloth one lined with fur, which I wore all the way to New York. Angora sweaters were the rage that year, so my mother insisted I buy several. Later, when we saw the New York prices, we wished we had bought more. We spent three months in Italy and celebrated Christmas with all our friends. The day after, we received a call from the embassy telling us that a small military ship was ready to leave for New York the next day, and if we wanted to, we could get on it on the 26th of December. They warned us that the journey was not going to be comfortable, but my dad accepted right away, and we got ready to leave. None of us could imagine how bad that trip would be. We sadly and hurriedly said good bye to our friends in Italy and boarded the ship for New York.

7 On Board the Marine Pearch
As we boarded the small military ship, I looked around and could not believe that we could survive 12 days under the conditions we were observing. The Marine Pearch was part of a fleet of small liberty ships built to transport troops during the war and had been used a lot for that purpose. It was now going home with the last load, and since it was not going to be used anymore, the upkeep had been dismal: the floors were filthy, the furniture dusty, and stains were visible all over the furniture, the walls, and the floors. The men were quartered on the bottom deck, and slept in hammocks together with the returning soldiers and the security people. It was especially hard for the women. We were cramped in two small cabins and had to sleep sitting up. The seats were wooden benches covered with thin blankets. Sleep did not come easy under those conditions. In our cabin, a woman was traveling with a defective teen-aged child, a circumstance which presented unexpected difficulties. Two bare bath-

48 ~ Between Two Worlds

rooms were far from the cabins, but the smell led us to them. All of us were seasick, and that made it almost unbearable. During the day we met Father, and we had our unappetizing meals together. Dad was very optimistic and never complained. “This is only temporary,” he kept repeating. “Thank God we are out of that Communist hell,” he often said. He also kept telling us about the wonders of New York. In 1939, he spent a year there, with my older sister Nadia as a translator, and they had both come home just a month before Pearl Harbor.’ While he spoke with excitement and animation, in my mind, I could see him at the Sofia railroad station and hear his loud and painful sobs, followed by the screams of his five grandchildren. Now he seemed to have forgotten all that and was looking forward to a bright future. I could not understand. During most of the trip, I spent almost every night on the top open deck, since the stale air, the noise, and smell of the cabin were unbearable. Now, on this last night, the boat was stopped for the night before entering the city. I was stood on the deck looking at the Statue of Liberty and tried to remind myself of all the wonderful ideas it represented. In the distance, the lights of New York were shimmering, and as I imagined it, talking to me. Dressed in grey flannel pants (the very first time I had ever worn pants) and a white, wool sweater and wearing a coat lined with fur, I should have felt warm, but I did not. I was shaking inside and had a strong headache. My thoughts were scrambled. At home, before we left, I had wept bitterly, while everybody, family and friends, even people who hardly knew me had thought that I was the luckiest of women to be going to America. Some people had even come to the house before we left, wanting to touch me for good luck. Now standing on the deck, disturbed and lonely, my feelings were mixed. I had graduated from an Ameri-

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 49

can college, had read a lot of English and American literature, and our teachers had told us wonderful stories about the United States and especially about New York. I had also watched American movies with wonder. Like all my classmates, I had hoped that someday I would visit, but never in my wildest imagination had I thought that I would live there and never be able to go back home to Bulgaria. Staring at the seductive lights of New York, I was excited that I soon would be in this wondrous city, but at the same time my thoughts turned to what I had left behind. I was thinking of my two older sisters, my brother, and their five sweet babies. Could I ever love any other child as much? I had many friends, yet two women coincidentally with the same name as mine, were closer to me than family— The two Lillianas! We had met as young children and as we grew, the closeness between us had grown also. I had also left a man I was madly in love with, and we had planned to get married soon. But even he, a professor at the State University and a strong anti-communist, had thought that I should leave with my parents. Together we had thought that I could come back when the political situation calmed down, and we could resume our lives. Now, a few months after I had left, I doubted that I would ever return. Standing on the verge of entering New York, having listened to my father throughout the trip, I knew that there was no going back. In my youth, I could only feel that my life had finished. There was nothing left for me. I did not want to be here! I wished that it was all a dream, but it was not. I was traveling toward my destiny. Cold and exhausted, I went down to the cabin and huddled next to my Mom. She hugged me back and as always, tried to soothe me. I felt safe in her embrace. How selfish of me, not to have seen or felt that everything was even harder on her. Not only had she left her children and grandchildren, but she had left her mother. She had been very close to her, and missed her a lot.

8 Entering the United States
Early the next morning, immigration and custom officers boarded the boat, and we lined up so they could check our papers before we could enter the country. Lost in my thoughts, I did not notice that our turn had come when I heard my father give a speech, in broken English, on the evils of Communism. He was telling the officers how Soviet soldiers who had occupied Bulgaria were pilfering and raping, seizing properties, and building concentration camps. “I am not going back to that communist hell. My country is not there anymore,” he shouted. The officers were neither looking nor listening to him. I heard them discussing whether they should send us to Ellis Island for further processing and eventually back home. I didn’t hear the rest. I grabbed the papers from my father’s hands, showed them the visa, and started talking to them.

52 ~ Between Two Worlds

“Officer, we are here on a three month’s visa. My father has some business to conduct, and as soon as he is finished, we will be going back.” “You sure?” he asked with a frown,” because otherwise we will have to take you to Ellis Island. You cannot change your immigration status while you are living in the country.” I agreed with them. Ellis Island was a place that immigrants had to go through and have their qualifications checked before they entered the United States. My father, stunned and angry, kept repeating to me in Bulgarian that he had brought me with him to translate for him, not to make decisions or answer for him. Furthermore, he explained that I would not even be there had he not spent a lot of money on my upbringing and education. I tried not to listen to him. I had heard it all before. This was serious. I smiled at the officers. Happy to hear somebody speak English, they stamped our passports and we proceeded toward the terminal. My mother, a gentle but very strong woman, didn’t understand what had just happened but knew that a conflict had just developed between her steely determined husband and their youngest daughter. She would later talk to us and try to resolve whatever the problem was. Married 37 years, she had always been the buffer between her husband and her four children, and our family had run smoothly. She whispered to me, “Do what you have to, but talk quietly and speak like a lady. I know you were right, but your tone of voice was unpleasant.’’ I felt ashamed and apologized. This conversation would repeat many times during our life together. We were now at the end of our difficult three-month journey. Relieved to have reached our destination, I wondered what our new life would be like in the future. We had left everything familiar behind. Not only were we in a new country, but we had just entered a new continent. We would have to adapt to a new language and a different culture. Around us, I noticed people of different ages, dif-

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 53

ferent colors, different races. I heard strange accents and words I could not understand. Young as I was, I knew instinctively that bringing the rest of the family would be impossible. It was often said that even a bird “could not fly over the Iron Curtain.” (The term Iron Curtain referred to a group of Communist countries connected with the Soviet Union and, after World War II, isolated from the West.) My father knew that, but because he had succeeded in getting us out of Bulgaria, which really had been a great accomplishment, he chose to believe that he could accomplish anything. What made me furious was that my mother really believed him. Actually, I think she was always afraid that she would make him angry and he would explode in a loud lecture. Neither of us wanted that. I, however, was young and impatient and often got in arguments with him. Frustrated and angry, I kept asking myself, “What riches could replace their son, two daughters, and five grandchildren?” I knew that I would survive, but I was really worried about them, and so the arguments went on forever. My dad had never failed in anything he had wanted to accomplish. From Shtip, Macedonia, where he had been born, Istanbul, Turkey, where he had been educated, and through 40 years in Bulgaria, he had reached New York. With his intellect, hard work, and great determination, he had achieved success everywhere. But now he was 64 years old. My mother was 56, and this was their second immigration; neither of them spoke the language of the country. “How could they survive?” was always in my mind. As we disembarked and found ourselves on a strange street, I felt exhausted, but excitement, anticipation, and curiosity kept me wide awake. Everything was new and unfamiliar. The immigration terminal was enormous. How were we going to find our way out? Hordes of people—black, white and yellow—pushed their way out and were speaking varied languages I could not understand. Some looked for familiar faces, people who they

54 ~ Between Two Worlds

thought were going to meet them. Others stood, overwhelmed by the strange surroundings Many people were dressed in clothing I had never seen before. The three of us stood still and tried to figure out which way to go. We watched the sea of people rushing around, talking, and calling to each other. All three of us were overwhelmed. My dad, an imposing figure, not quite six feet tall, with black piercing eyes, prominent eyebrows, and a distinctive nose, was wearing a black suit, a tie, and a hat. He showed no uncertainty. My mother, blue-eyed with a light complexion, wore a black coat and black hat and carried a leather purse. She was hanging on to my arm with, what seemed to me, desperation. Her gentle eyes showed sadness, and she looked fearful. She held on to me with a strong grip. Was she afraid that she would lose me, too, her only child left, or was she overwhelmed by everything, I asked myself. I had never seen her look that way before. To me, she had always been a tower of strength, a woman we all depended on and one who could solve any problem with dignity and strength. I was wearing the same green coat, gray pants, and sweater and was looking for people we had met on the boat. “Mom, look,” I said, trying to make her feel better. I showed her the Italian-American woman who had befriended us on board. Married to an Italian professor, the American woman had spent four years in Italy and was happy to be home. My mother followed my eyes and said, “She has a big family around her.” Thinking of her own family, Mom’s eyes filled with tears. She was watching the happy people laughing with joy to be together after such a long separation. Mom’s eyes were fixed on them with a faraway look on her face. “Let’s look for some other people we know,” I suggested, trying to distract her, leading her in the opposite direction. Most of the men had evidently left in a hurry

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 55

because we didn’t see any of them, but we did see several young girls sittings on their suitcases, waiting for the men they thought would meet them and who had promised them marriage and a rich life in America. But very few men showed up, and the sad girls had to depend on Traveler’s Aid. “War brides,” I thought, and my heart went out to them. I knew girls at home, waiting for visas because their American boyfriends had promised them wonders in America. My mom noticed them also. “Their mothers at home think that their daughters have found a happy place,” she said. Then she squeezed my hand gently and said, “Everything is going to be all right. You are not alone. Your father will arrange everything.” I didn’t answer. Her faith in him was unshakable. I was still surveying the crowd, and wondering, in my youth, why she had such faith in him. Didn’t she know that promising that we would be reunited with the rest of the family was not realistic? But then, her wish to see her children again was so strong that she could not allow herself any negative thoughts. I continued to observe the crowd; everything was interesting to me. It seemed that there were people from every country in the world. All nationalities, all colors— black, white, yellow—rich and poor, happy and sad, young and old—all with expectations for a new life, just like us. Did any of them know more than I did? Did they know what they really were looking for? What they will find in this new country? I certainly did not!

9 A Memory of Soldiers in Sofia
All of a sudden, I noticed two men in uniforms. I didn’t know what their uniforms were, but in my mind I was transported back to Sofia and the first time I had seen two German soldiers on a peaceful Bulgarian street. On that day, I was coming home from boarding school for a long weekend. On the bus I was thinking of friends, parties, and laughter. My exams for the semester were finished, and now I could relax and have a good time. I started walking toward my home, enjoying the beautiful spring weather. The trees and flowers were beginning to bloom, and I could feel the sun on my face. I thought of the wonderful dinner my mother was probably preparing at home. I enjoyed my walk. I have always enjoyed walking on any city street, and Sofia was a great city for walking. The streets were wide and clean, and there was very little traffic. All of a sudden, I saw two soldiers walking toward me, but they were not Bulgarian soldiers. As I no-

58 ~ Between Two Worlds

ticed their blond hair, blue eyes, and satisfied smiles, and saw them walking toward me, I was frightened though I didn’t know why. Nothing had ever frightened me in my own city before. They were smiling and stopped in front of me. “Can you tell me where Restaurant Bulgaria is, please?” one of them asked politely in German. Both looked friendly and smiled. But at that moment, for some reason, I felt uneasy, mumbled that I didn’t understand, turned around, and started to run toward home with a feeling that I would be safe there. By the time I reached the corner, I thought to myself that I had acted silly. I should have given them directions. They had probably been tourists, and they naturally didn’t know where to go in a foreign city. Why did I tell them I didn’t understand? I kept walking fast toward my house and almost forgot the incident, but when I reached the house, I heard loud voices and suddenly knew that something terrible had happened. As I entered the iron gate of my house, I heard my father’s voice, loud and angry. His voice had always scared me more than anything else. I forgot about the soldiers and thought that a tragedy had struck the family. I walked in, climbed the stairs, and saw that the whole family had gathered in the living room and only my dad was talking. Nobody greeted me, so I thought that they had not even noticed that I had come home. This was unusual because I had had finals, and I hadn’t been home for two weeks. Normally they would have asked me about the exams. This was strange and scary. Only my mother smiled at me when she saw how frightened I looked and pointed to a chair. “Listen to what your Dad is saying,” she whispered. “It is important.” I could not tell whether my dad’s face showed anger or sadness as I heard him say that the Germans had occupied the country and a pro-German government had come to power. Then in a sarcastic voice, he said, “They

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 59

have declared a ‘symbolic war’ on the allies. Now we are at war with the whole world, God help us!” We were all speechless. We knew what had been happening in Germany and in the other countries Hitler had occupied, but we were hoping against hope that it was not going to happen to us. “We are such a small country,” one of my sisters said. “What do they want here?” The picture of the two soldiers I had met became clear in my mind. “There will be a lot more of them,” I thought. On my father’s face I saw sorrow and anger. He was trying to hide tears. None of us had seen him look that way before. The room was so quiet, you could hear a pin drop. Nobody dared move; we were almost afraid to breathe. We all knew instinctively that on that day Bulgaria had changed forever. My first thought was of Becky, my Jewish roommate, and I turned toward the phone to call her, but my mom stopped me. For now there were to be no phone calls. I could not understand. Were my parents overreacting? Were we to stop living? Fortunately, I am proud to say, no Jewish Bulgarians were taken away from their homes. Some of them are still living in Bulgaria. Some have immigrated to Israel, and some live in this country and are happy to call themselves Bulgarian. That day my father talked to us a lot. Much of it I don’t remember but one statement I never forgot. “These people maybe are decent people in their own countries,” he started, “but to us they are occupiers. Because of your education and knowledge of languages, any of you may be approached with jobs which may seem attractive to you. Don’t work for any government! Not even your own.” I never forgot that warning.

10 The Bombing of Sofia
From that day on, our lives changed. American planes came almost every night, but we got used to the alarm. We could hear the planes circling the city, but they were just passing by and did not bomb. Sometimes we would see a dozen or more planes flying in formation, way up high in the sky, and fear would propel us to run toward the shelters and hide. For a long time, no bombs fell on the city. Although the black shades were on the windows and sand bags were placed awkwardly around the houses, those of us too young and naive to understand what could happen, started to believe that we were safe, in spite of the warnings we got from our parents. Many families had rented rooms away from the capital and sent clothes there in case of an emergency, but our family had not. In our house, we decided that every member would try to find shelter in the neighborhood where we happened to be at the moment we heard the sirens. That gave some of us youngsters excuses to break our curfews. Since the

62 ~ Between Two Worlds

planes were coming and flying away without bombing, the fear in us had gradually subsided. Nothing terrible had happened so far and in spite of the lectures at home, we continued our normal lives. The blackouts presented an opportunity to stay out at night since nobody was allowed on the streets after blackout was called, and the streets were dark. Many times I would be in an underground restaurant with friends when a siren sounded. The restaurant owners simply locked the doors and turned the lights out. We all settled in for songs and laughter. We were young and simply could not conceive of anything bad happening to us. My parents were not sure that the danger had passed. There was always talk of what could or would happen. Eventually most members of the family sent suitcases with a change of clothing to friends’ houses, in case our house should be bombed, and encouraged me to do the same but I was always too “ busy.” A large leather suitcase remained empty on the floor in my room while I promised, “I will do it tomorrow.” My dad had always been strict with us, but he now became obsessed with our whereabouts. He checked and rechecked the black shades, lest there should be a little hole in them and light should show out. He had the outside windows blocked with large sand bags. The house became ugly, and we complained about it loudly. To this he calmly answered, “You kids have no idea what war can bring,” and we did not. The next two years passed fast like a dream. I graduated from the American college and in the fall entered the University of Sofia, with a major in pharmacy. There was nothing my parents valued more than education. My two older sisters had graduated from law school and The School of Economics. My brother was finishing his course in chemical engineering and was going to start pharmacy school the following year. He was planning to work in my father’s manufacturing plant, and my father insisted that he could not manufacture drugs without a thorough knowledge of drugs: hence pharmacy school. Two of my

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 63

siblings were married and had babies. Things were going as smoothly as possible under the circumstances. We celebrated Christmas very modestly that year because the stores were empty. We made little presents for each other, and for a very short time, lit the real candles on the Christmas tree. The thought of bombs and fire was always with us. In spite of that, we were thankful that we were together, and the babies gave everybody hope for the future. On January 10, 1944, (we had observed the Eastern orthodox Christmas on January 7th) my mother and I were alone in the house. I had taken out my books and was promising myself and her that I would study seriously to make up for the time I had wasted before the holiday. Sitting comfortably at my desk with all my books open in front of me, I was only thinking of how much I had to accomplish if I were to pass my finals. At 12 o’clock we heard sirens announcing incoming foreign planes. “Mom,” I shouted over the noise, “I am not going to go to the shelter. I have too much studying to do. I don’t think they will be bombing during the day.” My mother, wearing a house dress and with a dust cloth in her hand, walked into my room and calmly answered, “Since you are staying home, I am not going to hide either.” We continued to reassure ourselves that there would be no bombing during the day. Fifteen minutes into the alarm, I looked out the window. There were few people on the street, and the ones who were there were running toward the shelter. The closest shelter to our home was in the nearby Czechoslovakian Embassy. We were to go there when an air raid began. We had not gone through a bombing yet, so Mom and I had calmly decided not to hide. We ignored the alarm. Just then we heard someone frantically ringing the door bell downstairs and pounding on the door. It was my father, red-faced, angry, and breathless. He was shouting madly, “Why aren’t you in the shelter? What are you do-

64 ~ Between Two Worlds

ing up there? Can’t you hear the bombs falling?” My heart stopped. My father’s loud voice had always been frightening to me. For the rest of my life I would remember and tell everybody that at that moment, I was more scared of my dad’s voice than of the bombs. Within minutes, my mother and I threw some clothes on and ran down the steps and out of the house. We had to walk around the corner. The embassy was only two houses away from us but running toward it, at the moment, I felt like it was miles away. The street was deserted, and we could hear explosions in the distance. Noise of flying air planes was piercing our ears. They were flying very low. It felt almost as if they could touch us. The horrible noise was overwhelming. Scared and disoriented, we finally reached the house and gratefully found the front door open and saw a light leading to the shelter. We went down the steep stairs and with a sigh of relief, looked around us. Many of our neighbors were already in the shelter, huddled together, fear showing on their faces. Some were crying, others were praying. Still others, mute, were hugging their screaming children. The keening of babies was heartbreaking. “Mommy, stop the noise!” I heard a child screaming, “Stop, Stop, Stop.” When we walked in, everybody looked up, hoping for news. We couldn’t give them any news or hope. We were just as petrified and confused. A young boy stood up and showed my mom to a seat, but she held on to me, and we all stood rooted to the ground in disbelief. In spite of all the talk about bombing before, we could not believe it was happening. The noise from the explosions, combined with the screams inside, was deafening. As the bombs fell and explosions were all around, we felt like we would be hit any minute. A weird smile had frozen on a lot of faces. I don’t remember any feelings that I may have had then; I was numb. Petrified by the horror around me, I could not feel anything. I don’t

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 65

think that I was aware of anything around me. I just sat on that bench with my head bent, and my body frozen in one position. The air raid lasted several hours. Little by little we started to hear the noise subside, but we were all too afraid to move. When the siren sounded, signaling that the planes had left, a few young boys started to climb the stairs toward the street, and I heard, as if in a dream, “The Nakashev house is not there.” Was that our name they were shouting? Another voice repeated the name. I could not digest the information. I couldn’t recognize our name. I was in shock as we left the shelter. My parents started walking ahead, and I followed, dazed. I can only imagine what they were feeling. Their faces were not readable. When we reached the street, the sight was so unbelievable that it glued our feet to the ground. Where our house had stood, intact earlier, there were only twisted pieces of metal, bricks, and cement from the buildings scattered around. A cloud of fire and smoke could be seen coming out of the bombed-out building that only hours before had been our home. Fragments of wood, brick, and glass still flew everywhere. We covered our heads to shield ourselves from the flying debris. It was hard to take in the sight. It didn’t look real. It was a very cold January day, but I hardly remember feeling the cold. I don’t remember feeling anything at all. Our thoughts turned to the rest of the family, but we didn’t know which way to look for them. Two of my sisters, my brother, and their families had apartments in different parts of the city. My brother had been with us just a few hours before and had run toward his apartment to his wife and newly born daughter. My brothers-in-laws were at their places of work. We heard a rumor that a large Sofia hospital had been badly bombed and that one of my brothers-in-law, a surgeon, had been killed, so we lived through another horrific moment. Fortunately, we heard soon that it had been just a rumor. His name was

66 ~ Between Two Worlds

Petrov, a common name in Bulgaria. My sister Nadia came fairly soon and told us that she had just been in the hospital, and her husband was fine and busy operating. Another doctor with the same name had been killed. Soon, my brother and my other sister came. The windows of their apartments had been shattered, but everybody was alive. We all stood on the street dazed and tried to figure out what to do next. Where would we spend the night? Slowly and hesitantly, we left the shelter and faced our future. The city itself had changed in hours. There was no transportation, no telephones, and no communication of any kind. People started venturing, one by one, onto the street. Once in a while,, an ambulance zoomed through and disappeared. People whose houses had not been damaged were trying to help. What I remember most of that day—and it hadn’t registered right away then—was that confused as we all had been, my father had gathered us around and had said, “ We are all alive! We will survive! Houses can be rebuild, but nobody can take away what is in your head.” For months he had carried a briefcase wherever he went, and none of us had known or cared what had been in it. It turned out that he had been carrying our diplomas, birth certificates, and all other significant documents. My mother had carried diamonds in her bag, but the stones never helped us, and eventually were stolen from my house in a well-to-do suburb of New York. “We came as soon as we heard. Is everybody all right?” friends asked. “How is your house?” was asked by everybody along the street. Most everybody’s houses had broken windows, but as long as their house was standing, people were happy and were trying to help as many others as they were able. Nobody had enough space for all of us, so we scattered to different houses. We were going to think about permanent shelter the next day. For now, we had to survive the night. So after tearful good-byes, my

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 67

parents went with some friends. I don’t remember who they were, but I know that they lived far from our house, and that had made me uneasy at the time. I started walking with my sister Nadia. I was so shocked that I didn’t care where we went. My brother-inlaw took charge. “We can go to my office,” I heard him say. “The waiting room has no windows, and we can sleep on the floor. There is a couch for Lily.” I was dazed. I didn’t even know he was talking about me, but I heard him continue. “We will put two chairs together for you, Nadia,” turning to his wife. “I can sleep on the floor, and we can use our coats for covers.” So we started walking. The streets were covered with brick, glass, and all kinds of remnants from furnishings and clothing. People were carrying useless items, anything they had grabbed from their homes when they had heard the sirens. Most were walking without knowing where they were going. I saw a man dragging half a bed. His eyes were empty, and he was talking to himself, repeating names, probably of people he had lost in the bombing. The sight imprinted itself on my brain. We continued walking and finally stopped in front of the building. “Here we are,” Nadia said, but I didn’t recognize the house. The main door was wide open, the elevator broken, and the steps covered with debris. The apartment was in shambles, the windows were broken, furniture was displaced, and the electricity was out, but we felt safe in a hall inside with no windows. I lay on a couch. Nadia covered me with a blanket. Marin gave me a sedative, and we all tried to get some sleep so we could think straight the next day. We could hear explosions in the distance, but Marin assured us that there were many bombs from the day’s attack that had not exploded yet and that they would stop exploding soon. I was frightened and stiff. I couldn’t relax, although even I knew that if there were any danger, the sirens would be heard first. So we sat there and waited

68 ~ Between Two Worlds

for the explosions to stop. Within less than an hour, we heard voices and people running down the steps. “The Allies are bombing again,” some yelled with horror. “The sirens are broken.” Nadia and I grabbed each other and ran down the stairs. We had stopped on a stairway platform for a second, when a bomb exploded behind us, throwing us on the floor. Part of the house we had just exited crumbled. Fortunately, Marin reached us, and the three of us were together and alive. We were holding each other, and for a while we felt like we could not move. Eventually, we started making small steps away from each other. When we felt we could, we got up and hesitantly took a couple of steps toward the staircase. Very slowly, we started going down the stairs and finally reached the street. We spent the night there. Again we worried for the rest of the family. They were all in different parts of the city, and there was no way to find out what had happened to them during the night. It was freezing. Our clothes and shoes were not suitable for January weather in Sofia. The streets were covered with ice and snow, and we shivered, but we could hardly move because of the debris, broken furniture, and various pieces of garbage. Because of the bombing, everything imaginable was in the streets. We waited and waited. We had to find out what had happened to the others. Nobody talked. All of us were frozen in our horrifying thoughts. In a few hours, my parents arrived with their friends in a car. We didn’t know how they had navigated through the messy streets, but they were there, alive and unharmed. Soon, all the young families came from different directions, but we soon had to say goodbye again because we all had to go to different places, wherever each family could find shelter out of the city. We were afraid that another bombing might start any moment. For some reason, what I remember most of that morning was parting with my brother. As he kissed me, turned, and walked off, his back got imprinted in my

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 69

brain. I don’t know why, but at the moment, I was sure that I was never going to see him ever again. Fortunately, I was wrong. My parents, my grandmother, and I drove off with their friends. I didn’t know where we were going, but was glad to get away from the devastated city. I would try hard to forget those days, but even after many years, I never really have.

11 Arrival in New York City
Two years later, we were in New York. I was just thinking how long ago these events had taken place, when I heard, “Lily, where are you?” My mother always used those words when she saw me daydreaming. We both smiled, and I was back. My father had retrieved the suitcases, and I saw our friends Ångie and Lambo walking toward us. “Welcome,” they said. Happy to see us, they hugged and kissed us all. It was so good to see friendly faces in the foreign environment we found ourselves. They led us toward the exit, and in a second I felt that I was in a different world. As we were driven, my eyes were glued to the window. I looked at the people hurrying in every direction. Everything looked strange to me. I guess I was expecting a city like every city I had visited before, but from the first look, I knew this city was different. What first impressed me about New York were the dazzling lights. I could not imagine that any city could be

72 ~ Between Two Worlds

that light at night. Sofia had been dark with lights twinkling here and there and policemen on every corner. Very few people had been on the streets. The Western cities we had gone through had not been much better. Europe was still recovering from the devastating war. So here I was in this unbelievable city. It was 6 o’clock, and it was light as day. It looked like a city in a fairy tale. My eyes jumped from one thing to another. The streets looked different; even the cars and people looked different. I wanted to be outside. I wanted to see everything. When we arrived in the hotel, I was still looking around. My parents wanted to rest and relax before we went to dinner, but I couldn’t wait that long. “Go slowly,” they kept saying. “You will see everything.” But I couldn’t wait. “I have a lot to show you.” My Dad’s voice was trailing me. A whole new world was opening in front of me, and I was impatient. The shower was warm and the towels were soft and cuddly. Tired as I was, I almost succumbed and went to bed. But I couldn’t sleep. Outside a whole fantastic city was waiting, and I had to see everything. I threw some clothes on and went downstairs. I had been warned that I could get lost, but I soon found out that as long as I could count to 10 and recognize East and West, I could not get lost in this city. It was now almost 6 p.m. and it should have been dark, but all I saw were bright lights. I rushed out of the hotel, walked to a corner, and found myself on 7th avenue and 50th street. The bumper-to-bumper traffic and tail lights stretching as far as I could see stunned me for a minute. “How can there be so many cars on one side street?” I thought. I stopped, observing another thing that I had never seen before, and then I started walking on 50th street going east. I went very slowly because I was compelled to stop at every window. I couldn’t believe that such abundance of merchandise existed any place in the world: colors, sizes, decorations, lights. It was overwhelming.

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 73

I thought of all the things I could send back to my family and friends. I couldn’t even think that all of this had a price. Just seeing that it was available was enough for me then. When I could tear myself from the store windows, I started walking again. I passed the skating rink. I watched a little, admired the skaters, and continued walking. All of a sudden, a blinding light that seemed to stretch for miles hit me, and I knew the Great White Way of Broadway. I had heard and read so much about it. I couldn’t believe I was actually walking on it. My heart was beating loudly. I felt like I had just seen a long-lost lover. My feet were rooted to the ground, and my eyes stared. Minutes passed, and I continued to stare, but after awhile I realized that I could not stay any longer. I had to go back. With great difficulty, I tore myself from that magical street and started walking back toward the hotel. For the first time I started to realize that compared to this city, every city in Europe or any other place I had been to, was a village. Through the years I would walk through these streets many times, but I would never be able to reproduce these first impressions and my overwhelming feelings of awe. Now I had to hurry back. I almost ran to the hotel. My parents and their friends were waiting in the lobby and urged me to go back to the room and get dressed. “Your black dress,” my mother whispered. It was the best dress I had. Our friends had said that we were going to the Rainbow Room, which didn’t mean anything to me until we entered the most beautiful restaurant I had ever seen or imagined. It was on the top floor of one of the buildings of Rockefeller Center. The view from the window took my breath away. I couldn’t even think of dinner. My ears were full of the buzz and chatter in the room and the sound of cars beneath the rooftop restaurant. My nose was overwhelmed with the mix of fragrance of different perfumes. New York at

74 ~ Between Two Worlds

night was mesmerizing. Lights glittered from everywhere. To me it looked like a giant Christmas tree. I didn’t notice how beautifully everybody was dressed and how under dressed I was. My parents and their friends were talking. Politics and old friends were discussed, but I could not hear a thing. I looked at the beautiful people sitting at every table and on the dance floor. I felt like I was in one of the movies that I had seen. I didn’t know which way to look first. I felt like I was in the midst of an imaginative fairy tale We finished dinner, and I was very tired, but when I went to bed, I could not go to sleep. Images of home, of our travel, and of the new world we were in crowded each other in my head. I kept asking myself what my life in the future would be like. How long would I be here? Would I ever see my home and my family again? I had no answers, just a million questions twirling through my head. I kept telling myself how terrible my country had become. I remembered the dark and scary streets, the empty stores, but in spite of all the luxury I was surrounded with and all the hopes for the future my parents talked about, my homesickness kept creeping in my mind. Finally I went to sleep, but in the morning my pillow was wet with tears.

12 Starting my

Business Education
As soon as we got up, my dad reminded me that we were not here as tourists. There was a lot of work ahead of us. I had almost forgotten that, but I got dressed and started my business journey. My dad had been in New York before, so he knew his way around. He led me toward the subway. The crowds there were another surprise. There were mostly men. Dressed in dark business suits, white starched shirts, ties, and hats, they looked like they had been dressed by the same tailor. The few women I saw were dressed formally. All had hats and gloves on. Most wore cloth coats in different colors, and many wore furs. The hats were trimmed with either flowers or feathers. I wondered whether they were going to work or to a party. I had never seen women dressed like this so early in the morning. We climbed out of the subway, walked several

76 ~ Between Two Worlds

blocks, and stopped in front of a building with large glass windows. I could see people sitting at large desks inside. My dad guided me toward the door and I followed, not knowing where we were going. I hadn’t realized that it was a bank because all the banks I had seen before had been walled in and forbidding. When we entered, a young man, well- dressed and very polite, asked for our name, and we followed him to the office of the president. The man who met us in his office was tall, middle aged, and impeccably dressed: dark gray suit, silk tie, white shirt and black, freshly shined shoes. He smiled and asked, turning to me, “Are you the young lady who speaks English and will translate our conversation?” I was a little frightened although the man was looking at me with an encouraging smile. This was to be my first official translation, and I wondered how I would be able to do it. It felt like I had forgotten both languages. He was very polite, asked the usual questions about our trip, and brought out the books with our accounts. “Unfortunately, I don’t have very good news for you. You deposited a large sum of money in 1939, Mr. Nakashev, and more was added from the sale of your product. Under normal circumstances, it would have doubled by now, but during the war, funds belonging to aliens were frozen, and nobody could draw from them, not even to invest them.” My dad was dumbfounded. He sat quietly, listening to every word, a condition I had never seen him in. That made me even more surprised and frightened, The banker continued, “Now that you are in the country, we will see that you have enough money for expenses,” he said with a smile, “and in a short time all foreign funds will be released.” He explained to us that our money had been frozen at the beginning of the war because our country had been considered an enemy of the allies. So for several years the funds had stayed in the bank without interest, and now we could not draw

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 77

any money. He suggested that we apply for some money for living expenses until the matter was resolved. He was very nice to us, and when he held my coat lined with fur, he smiled and said that American women preferred to wear their furs on the outside. I cautiously smiled back. I didn’t know what he meant. I thought that my dad would be upset, but as we left the bank he told me that this was a very small delay. For now we had enough to live on, and the rest would be straightened out soon. “This is not Bulgaria,” he said. “The question will be resolved right away.” He had such faith in American institutions that nothing could shake it. Now he said, “We will pick up your mother and go shopping.” We have to buy clothes for the three of us, and a lot more for the family and our friends in Bulgaria.” With that we went to the hotel, picked up my mother, and with him leading the way, headed to the most expensive stores on Fifth Avenue. To me, even the names of the stores were wondrous. I had read about them in novels. I had seen them in movies—Sacks Fifth Avenue, Best and Company, Altmans, Bergdorf Goodman. It was like a fairy tale. Would I actually be going in to shop in there? It was unbelievable to me, but it was happening, and we were entering Best And Co. Its Lilliputian Bazar was considered the best children’s store in the world at the time. My mom and I were dismayed by the prices, but my Dad unabashed started ordering five of everything: five coats, five hats that matched, shoes and underwear. Five grandchildren were waiting in Sofia. After all, not only did we have cash in the bank, but in the custom house there was all the merchandise the pharmaceutical company had ordered. All we needed was to get it out of the custom house, pay the duty, and start living. I wanted to believe him. To me everything was scary, but it was not too hard to get used to that life. It was even better when I received credit cards from those stores, and I could go shopping by myself. All my friends in Sofia received presents, and the three of us were overjoyed that we could be of help. It

78 ~ Between Two Worlds

made us feel great and less homesick. So many things happened during our first months in New York that in my memory, the days run into each other. New language, new surroundings, new people, homesickness. Everyday, my dad and I had appointments in offices in different parts of the city. We had to meet with lawyers, custom officials, representatives of the pharmaceutical company, and all kinds of business representatives. I started dreading those meetings because instead of translating, I was put in a position of explaining to one side or the other what each wanted to say. My dad insisted that he was going to say what he wanted himself, but he didn’t realize that his English was not understandable, so I had to cut in, and explain what he was trying to say. More and more, the people he was negotiating with started turning to me with their questions. I would then translate to each side whatever was necessary. This happened over and over again and made my dad furious. No matter how I talked to him after the meeting, he couldn’t understand and thought that I was not trying to help. I was hurt and wished to get away. I knew that he loved me and had always been proud of me. Why was he acting like this now? I was too immature to understand that he felt diminished because of the lack of language, and he could only express his frustration through anger. I felt lonely and disappointed. I missed my friends and my fiancé. I wished I had stayed home, communists and all. I also felt bad for my mother. She was alone a great deal of the time. She was taking an English course and trying hard to learn the language. She wrote letters home and shopped for her family, but I could see how sad she was and how much she missed her home. I tried to be with her as much as I could. We went shopping together and talked. We both enjoyed those times, but even that annoyed my dad. He felt excluded, although he was not interested in

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 79

our conversations. At home, I would sneak in the kitchen when she was preparing meals, but he would immediately call me to discuss business. It even made him angry when I told him that I wanted to learn to cook “I am trying to learn how to cook, Dad,” I would say annoyed. “I will buy you a cookbook,” he would answer angrily. “What I am trying to teach you, you can only learn from me. Now come and translate this article for me!” That really used to make me angry; I did not like to be alone with my father—I feared him! I really never examined these fears, instead I focused on the fear itself. My mother had always been there, protecting me from his rigid severity, and yet I often felt guilty because sometimes he looked so profoundly sad. And yet, when I tried to show him that I loved him, he didn’t seem to want that closeness. Since we’d left home, the three of us had lived too closely with each other, and for the first time I had started analyzing the relationships among the three of us. I started to understand that my dad was extremely controlling, and the reason my mom always agreed with him was that she didn’t want angry outbursts. I now realized that he had always demanded that we all adhere to his rigid authority. I started thinking that both my siblings and I had all gone to the best private schools in Bulgaria and abroad, but he had always chosen what we were to study and he had taken credit for everything we accomplished. None of this had been clear to me while we had lived at home. There, he had been busy building a business, and when he had come home, at the dinner table, we discussed the news of the day, books we had read, or concerts we had heard. Evenings, when he'd had a bad day, the dining room was quiet; nobody talked for fear that he would find something wrong and would erupt in a storm of words that would scare all of us. So my mother had ruled the house quietly and efficiently, and somehow

80 ~ Between Two Worlds

all communications with him had been filtered through her. Now, so far away from home, we were thrown together 24 hours a day. As a result, for the first time, I started to analyze my parents’ characters as human beings rather than as parents. I admired my dad’s intelligence and strength, but disagreed with him on many subjects such as family, politics, and relationships. My mother, who had always been the strength of the family, seemed to have lost her footing and did not know how to react. I probably acted the same way but did not realize it at that time. The one thing we all agreed on was that we had to help the family in Bulgaria. My dad still insisted that he was going to bring them to the United States, in spite of the fact that conditions in Bulgaria had gotten worse. The fact that we were in the United States had exacerbated their situation there. We could exchange letters that hardly said anything because they were censored by both governments, Bulgaria and the United States. My sisters wrote to me that my brother and his family had been taken from their home, and nobody knew where they were. Katia’s husband, a pharmacist who had been a manager of my father’s pharmacy, had been sent to a distant village, and the pharmacy had been taken over by the government. My dad couldn’t stand to think that his children were suffering because of him, so he lived in denial, and we could not even talk about that. I often heard him describe the terrible conditions in Communist Bulgaria, but he also added how well his family was doing. I tried to tell him how that sounded, but he only became angry. I learned that I could not carry on a conversation with him. The only thing we could agree on at that time was that we should send packages. That we did with a vengeance. Cases of sugar, flower, rice, beans, chocolate— anything not perishable was sent through an export-import company. Clothing of every type, size, and color was

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 81

boxed and sent through the mail. The men at the post office joked that they missed me when I didn’t show up daily with a large box. There was no guarantee that they were getting what we sent, but we kept it up for months that extended on into years. We were able to extend our visa for a few more months, but there was no chance for us of becoming permanent citizens of the United States. I started to realize what it meant to have money, to be able to buy anything I wished, and to be thoroughly unhappy.

13 Finding Bulgarian Friends
One day, I was coming home from the Museum of Modern Art, elated because I had just seen a fantastic exhibit of Rodin sculptures. I was walking and thinking sadly that I didn’t have any friends in the city, nobody to share either joy or sorrow, and how lonely that made me feel. All of a sudden, I remembered that my best friend Lilliana had given me a New York address. It was of a married couple from Bulgaria. I knew them well, and the husband had been my classmate since kindergarten. I had not seen them before they left Bulgaria and had forgotten that they were in New York. Now I remembered that I had their address. I hesitated. I didn’t know whether it was appropriate for me to show up after such a long time without even phoning first. I looked in my purse and was overjoyed to find their name in my address book. They lived very close to where I was at the moment. I hesitated awhile, but then I went to their building and rang their bell. Surprised,

84 ~ Between Two Worlds

Peter opened the door and looked at me for a second. “Lily!” he shouted, and his wife came running, not knowing what was happening. We fell in each other’s arms, laughing and crying at the same time. They had been lonely also. When everybody calmed down, we sat down. Slava brought coffee, and we talked endlessly. Peter was a doctor and a friend of my fiancé, so that was the first question they asked me. It was a relief to be able to talk about him with people who knew him. “Did you see Lily and Tony before you left? How about Sasha? Lily? Is Veska still in Sofia?” The questions were coming faster than I could answer, but it felt so good to be able to talk to people who had always known me. We had a lot of mutual friends, and we talked all night. I called my parents, and at 4:00 a.m. Peter took me to the hotel, and we promised to see each other the next day and every day after that. All of us realized that for the first time since we had left Sofia, we didn’t have to explain who we were, where we came from, and what language we spoke. It was wonderful! I didn’t feel so lonely any more. We started seeing each other every day. When I was not busy with my father, we went sightseeing together. We became familiar with Little Italy, Greenwich Village, the Metropolitan Museum of Art, and Central Park. They took me to Macy’s and tried to describe what it had looked like to them just before Christmas, but to me at the time everything seemed unimaginable. We wandered through the streets aimlessly and stopped every time we saw something that we hadn’t seen before, and there was a lot! We discovered the city in a way only foreigners can. We didn’t miss out on the opera or Broadway. We had found out that with a dollar ticket (standing room only), we could see anything we wanted. So every night we had our choice of entertainment. And we all fell in love with the city, which to me was then and is now like no other city in the world. We met other young people we knew from home.

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 85

Many of them had been studying in Western Europe, and because of the political situation, had not gone back home. Instead, they had headed for the United States. Some had studied English, others were learning, but within a year all were attending American universities. My friend’s tiny apartment became a meeting place for all the young Bulgarians that any of us had met. Even my parents were happy to come there and be among young people. The main topic of conversation was always Communist Bulgaria. “Governments come and go,” my dad would say to us,” but the country remains. We will all be back in ‘free Bulgaria’ someday.” All of us would laugh and sing and hope that he was right. There were also many political arguments. The New York Times had articles every day about the horrible things happening in our country, and eventually the United States severed diplomatic relations with Bulgaria. We were losing hope that we would ever be able to go back—a hope that each of us had been harboring within ourselves.

14 Developing Difficulties
At that time we heard that a law had been passed in Bulgaria that decreed that anyone who did not return to their country within three months of the expiration date of their visa, would face a death sentence there. My sister wrote that the law applied to my father, and that we should get back immediately. Through other sources— letters that were hand-carried from Bulgaria or trusted friends who occasionally brought us messages from Bulgaria—she let us know that we should not leave the United States unless she wrote otherwise. She had developed these methods of secret communication with us, but we worried for her because she was putting herself and her family in danger. Nevertheless, she continued to write in code. My father, out of frustration and worry for her, was constantly angry with me on her account but anxious to hear from home anyway. He waited for the postman and as soon as he read a letter from Katia, he proceeded to instruct me what to write to her.

88 ~ Between Two Worlds

“Tell your sister,” he would start with an angry voice, and words of horrors that would befall us would follow. So now our passport had expired. The custom house was holding the material that we were to deliver to the pharmaceutical company, and our money was diminishing. We waited, hoping every day that something would happen and everything would straighten out, but nothing happened. After several months, we found out that someone had informed the authorities falsely that my father was bringing illegal narcotics into the United States, hidden under what he claimed was a pharmaceutical product. All this time, in the custom house, they had been analyzing every drop of the medicine but had not found anything illegal. Eventually they called us to come claim our possessions, but by that time the F.B.I. had gotten involved. It took months before we found out that a great deal of the material—several hundred thousand dollars worth—had been wasted while the “specialists” were analyzing it. The raw material that we brought from Bulgaria consisted of 24, 18-pound metal cans, full of molasseslike material. What we found was that many containers had been broken, and the contents had spilled all over the floor. We contacted the insurance company, Lloyds of London, but found out that they held the United States government responsible for the loss, since the damage had occurred in a government institution. We sued the insurance company, but they in turn sued the U. S. government. I was a witness at the trial. It was a horrific experience that I will never forget. I heard government witnesses testifying to obvious lies, and I observed what a lawyer can do with twisted information to win a case. The insurance company offered us a financial settlement, but my dad declared that he had faith in the fairness of the United States government, and refused to accept the money. We left the court defeated. Fortunately,

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 89

Lederle Labs bought some of the material, but it was far less than what they had ordered. We were left with very little money and gallons of medicinal substance that nobody would buy. We put it in storage and continued to pay rent on it for years. New York summer was very hard on us because we were not used to the climate. The humidity was unbearable because Sofia had been surrounded by mountains, and we had never experienced anything like the New York heat and humidity. I worried that my parents would get sick. We did not even know how to dress appropriately for the humid New York weather. A friend of my father had a big property in Monroe, New York, a small town about 80 miles upstate. His property had several houses on it, and he offered to rent us a house there. We were glad to get out of the city, but not being familiar with American life, we couldn’t even imagine what our life would be like without a car, and none of us knew how to drive. My dad and I had to be in the city almost every day and we needed a taxi for every errand, even to catch the bus to New York or to go grocery shopping. For a while we enjoyed being out of the city’s noise and heat, but soon we found out all the problems connected with living in a suburb and that we didn’t know how to deal with them.

15 Columbia University
I had been in New York for several months. Still homesick and lonely, I didn’t feel like going back to school, but I knew that I should at least find out what my diplomas were worth in this country. We heard that Columbia University had the best pharmacy school at the time, so I tried to find out whether I would qualify for admission there. I made an appointment with the dean and went to see him. The building was on West 68th Street and Broadway. I walked in and was immediately met by a beautifully dressed young woman with red hair, blue eyes, and a charming smile. I later found out that her name was Evelyn. She must have understood how nervous I was and visibly tried to make me feel better. “You are Lilliana,” she said warmly as she looked at the appointment book and ushered me in the dean’s office. Behind a large desk covered with papers sat a middle-aged man who to me appeared to be 70. He was of medium stature with white hair. When I walked in, he

92 ~ Between Two Worlds

raised his head and looked annoyed to be disturbed. “This is Lilliana Nakasheva, your 11 o’clock appointment, Dean Ballard,” the secretary said and handed him my papers. He gestured to a chair, and I sat down. He started to read my diplomas in front of him. “Bulgaria?” he roared, and my heart sank. I am not sure he had heard of the country, and I doubt that the school had ever had a Bulgarian student before. “Yes,” I said, “I come from Bulgaria and have graduated from The American College there.... “That doesn’t mean anything,” he interrupted. I was startled but after a moment continued. “I also have a Master’s in Pharmacy, from the University of Sofia. I want to know how I can qualify to become eligible for a pharmacy degree in the United States...” “You have to start as a freshman,” he said with a dismissive shrug. He was not looking at me. “Do you know how difficult this course is?” There was an implied insult in his voice. “Why do you want to study pharmacy anyway? It’s not a profession for women.” I didn’t say anything, but was thinking of my classes in Europe. Most of my classmates had been women. I waited, but he didn’t ask me anything else. I guess he was trying to think what he could do with a Bulgarian, and a woman at that. I sat quietly, wondering what to say or do next, when he finally said, “Why don’t you leave your papers with my secretary, and I will send them to Albany for evaluation by the commissioner of education?” For a second, I thought I would do that, but for some reason I hesitated. I didn’t want to leave the record of my whole education with this unfriendly man. I had started to relax and remembered how at home my father had always encouraged me to go to business offices by myself. In my mind I heard him say, “It is the only way you will accomplish anything.” In a split second I knew what I was going to do. I thanked Dean Ballard for his time and said, “If you don’t

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 93

mind, I will go to Albany myself.” He did not answer, but as I was leaving his office, I saw surprise on his face. I don’t think he believed that he would see me again, but then, neither did I. On my way home, I was disappointed, sad, and defeated. I felt inferior, and walking home, I thought that was the way I would always feel in this new country. Tears gathered in my eyes, and all I wanted was to get away from there. When I went home, my parents were waiting impatiently for me to hear what had happened. I told them and feared that they would be disappointed or tell me what I had done was wrong. But both of them were encouraging and supportive. They kept telling me that I had nothing to be ashamed of. For both of them this was a second immigration. They started telling me stories about everything they'd had to go through when they had first come to Bulgaria from Macedonia. My dad had come with a pharmacy degree, and my mother a degree from a well- known teacher’s college in Thessalonica (now in Greece). They laughed when they remembered how many times they had been rejected in their lives, but I knew that they felt bad for me and didn’t want to show it. “Going to Albany yourself is a great idea,” my father said. “Take all your papers—passport, birth certificate, diplomas.” “I know, Dad,” I answered annoyed, with a voice full of the wisdom of the young. I heard my mother whisper to my Dad, “I think you should go with her. “No,” he answered, “she should go by herself. It is a good experience. She will learn more from rejection than anything else.” I desperately wanted to find out what I could accomplish on my own and was glad to be by myself. “There will be no translating,” I thought joyfully.

16 Alone to Albany
The next several days I immediately set out to find out where Albany, the state capital of New York was, and how to get there. Two days later, I kissed my parents goodbye. They wished me luck, and I was on my way. At Penn Station I bought a round trip ticket to Albany and was told that the trip would take several hours. I still thought that I could make it in a day. In the train I reviewed my papers—passport, birth certificate, diploma from the American College of Sofia written in English, and the diploma from the University of Sofia. That one was written in Bulgarian. Columbia University had official translators in many different languages, but no Bulgarian interpreter at that time. They hadn’t had any students from that country since 1930. “So here I am with another strike against me,” I thought. I don’t remember what other thoughts I had while I was traveling toward Albany, but I certainly did not know what to expect. Maybe I would find out that I was not

96 ~ Between Two Worlds

Columbia University material or maybe, as the dean had said, I would have to start from the beginning. I didn’t know what to think. I felt detached. This was not happening to me; another girl was on that train to Albany. It was 11:00 a.m. when I arrived at my destination. I saw a few taxis and ready to walk in one, I asked, “Do you know where the Department of Health and Education is?” He looked at me and said with a good-natured laugh, “Lady, do you know how many state buildings there are in this town?” Then, abruptly, “No, I don’t know. Ask someone else.” After I had asked several taxi drivers, one friendly man finally said, “Hop in. We will find it.” After a sightseeing trip around the city, there it was, a tall building with endless offices in it. I went in and started climbing one floor after another, carefully reading the names on the doors. Finally I saw “Commission of Education—Verification of Diplomas.” I sighed in relief and walked in. I entered the room and saw the receptionist, a poised young woman, sitting at the desk, looking at me, as I entered. “How can I help you?” she inquired. “May I see the commissioner?” I asked. “Do you have an appointment?” “No,” I answered. I had not learned yet that appointments were necessary. It hadn’t occurred to me to call ahead of time. She looked at me with surprise and curiosity. “Is there anything I can do for you?” I thanked her and explained that I had just come from Europe and needed my diplomas verified so that I could continue my education in the United States. She was still looking at me with extreme curiosity, and I started feeling self conscious. I was wearing a light gray suit, a simple black velvet beret, and black pumps, and I didn’t think I looked different from any other girl my age. I spoke English pretty well. Of course, I had an accent.

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 97

“Do you have an appointment ?”she asked again. “No,” I said quietly, and my eyes filled with tears. I was finished. I was ready to turn around and leave, before she saw me cry. “What is going on?” I heard. The question was asked by an older woman who had walked in the office while I was talking. Hiding my tears, I told her what I had just told the receptionist. I didn’t want anybody to see me crying, so I turned toward the door and was ready to go, but I felt her hand on my shoulder. I later found out that she was the commissioner’s executive secretary. She looked at my eyes full of tears and said gently, “No tragedy has occurred. It is only a mistake. Let’s see whether we can correct it.” I started to thank her, but she was not listening. She disappeared into the commissioner’s office. I didn’t know what to think. In a few minutes she was back, beckoning me. “Hurry up,” she said. “He hasn’t left for lunch yet. He will see you before he leaves.” I was still stuttering thanks when she opened a door and gently pushed me in an office. I saw a tall man standing behind his desk with a smile on his face. He was middle-aged, with salt-andpepper hair, dressed in a well-cut gray suit. He looked very handsome to me. “I have to see this young lady who has come all the way from Bulgaria to see me,” he said. I was still recovering from the surprise when he spoke again. “I have been in Bulgaria. Do you know that there is an American College in Sofia?” “Yes,” I said. “I have graduated from it. I brought my diploma” I sighed with relief and gradually started to relax. “Why did you go to Bulgaria?” I asked, surprised. “American schools all over the world have to be reregistered every five years,” he answered. “So it was my turn in 1939. I was very impressed by the education you kids were getting. So now you want to go to pharmacy

98 ~ Between Two Worlds

school?” “I have a diploma from the College of Pharmacy in Sofia, and I am here to find out what I have to do to qualify as a pharmacist in this country.” I saw him rummaging though some files. After a pause, he answered, “The regulation for pharmacy students is two college years. There is an influx of pharmacists in this country at this moment from all over the world because of the war.” Then looking at me with a devious smile, he asked, “Can you make it in one year?” “Yes,” I cried out, “I can,” not quite sure what I was promising. He was ready to leave then, but he turned to me again, “Do you have all your diplomas and certificates with you?” “I do,” I stuttered, “but I could not find an official interpreter in New York, and my pharmacy diploma is written in Bulgarian.” I was embarrassed. My face was flushed, and I was trying to figure out how I could apologize and sneak out of the office. But he laughed loud and clear. “Can you translate it?” he asked, between laughs. “Of course,” I said, “but I was afraid that you would not accept my translation.” “Well,” he said, “normally I wouldn’t, but for a graduate of an American college I will make an exception.” Then, turning to his assistant, “Miss Jones, we have to help this young lady somehow.” Then, smiling at me, “Don’t disappoint me!” and left. I stood, glued to the floor. Somewhere in my mind I knew that this was my passport to school and my future life in this country. He turned to his assistant, “She can sit in your office and translate. By the time I come back, I want all papers in order.” I followed Miss Jones to her office. She picked up a Bible from the shelf and started reading a passage. I

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 99

repeated word for word after her. I don’t remember the words. I had never read the Bible, but I swore that I would honestly translate my diploma. “That should be the hardest thing I ever do,” I thought to myself and sat down. It was easy. I knew the text well. In a short time, I was finished. I wanted to leave my papers with her and depart, but she asked me to stay until the commissioner came back from lunch. “How long have you been in this country?” she asked. “Four months.” “And you were not afraid to come all the way to Albany?” I heard surprise in her voice. “Oh yes, I was, but I didn’t know what else to do.” “Can you find your way back?” She was chuckling in amazement. “Yes, my train does not leave until 5 o’clock, and I will take a taxi to the station.” ‘Then you had better wait,” she said. “The commissioner will probably want to talk to you.” I sat in the waiting room, thinking of everything that had happened and what it all meant. The commissioner walked in shortly. “Are you still here?” I heard him say and thought that I should have left earlier, but he invited me to his office again, checked my diplomas, and said, “I will send these papers to the college. I am sure you will hear from them in a few weeks.” I thanked him profusely and turned toward the door, ready to leave. “Wait,” I heard him say. “I remember what impressed me most about your American college in Sofia. The seniors were having their finals, and the theme in literature was ‘Shakespeare and his Works.’ At the end of the four hours allotted for the exam, most of the kids had not finished and were asking for more time.” He was shaking his head in wonder. “I knew that you would have no trouble translating

100 ~ Between Two Worlds

your diplomas. Good luck in school, and I hope you have a happy life in this country.” I didn’t know what to say. “Thank you,” didn’t seem sufficient, but those were the only words I could utter because my voice was breaking as I ran out of the office. Back on the train, I felt happy. In my mind I was reviewing the events of the day and had a feeling of accomplishment, but at the same time I knew that I had made a very small step toward what was to come. Many questions were whirling in my head. Columbia University was one of the most prestigious universities in this country. How could I possibly compete with their students—all graduates of American schools. And what about the dean? He didn’t even know the name of the little country I had come from. One look at me, and he knew he didn’t want me in his school. “ I bet they will reject me” went through my head, but I didn’t seem to care anymore. By the time I reached home, I was very tired and could hardly answer the questions of my excited parents.

17 Summoned By the Dean
A few weeks later, I received a letter from the College of Pharmacy asking me to call and make an appointment with the dean to go over my records and discuss my admission to the pharmacy college. I was overjoyed and immediately ran to the phone. In a few days, I was in the dean’s office again. I greeted him and noticed that he was looking at me carefully and did not speak for a moment. There was something in his expression that I couldn’t read; in his hands was the letter from Albany. He pointed to the paper in his hand. “What did you do to this man? I have never seen anything like this.” I was dumb struck. I didn’t know what he meant or what I could answer. “You can’t possibly complete this course in one year,” he continued. “But I have studied most of these courses,” I stuttered. “Can’t I be given some examinations and then have

102 ~ Between Two Worlds

a decision on what I should study?” In my head, I was hoping that I was not required to take any exams. I had been out of pharmacy school two whole years. I didn’t think I remembered anything. Besides, I hadn’t been such a great student any way. “Well, to begin with, you will have to take an English test that will take place next week, and then we will decide on the subjects.” He was still looking at my papers. “There is a lot here that you haven’t studied. The first subject missing, I see, is contemporary civilization. The university puts a great value on that subject.” I had never heard the name of the subject, much less studied it. “I am not familiar with the name. Could you please tell me what it involves?” I said, as calmly as I could manage. The satisfied smile on his face was obvious when he answered, “It is the history of the world between the French Revolution and the present.” “Oh,” I answered. “I didn’t recognize the name of the course, but I have studied history every year of my schooling, from ancient to contemporary. I will be ready to take an examination in any part of it.” Now I felt a little more confident because I had certificates for having completed all those subjects. Much to my annoyance, when we were preparing for the trip, my dad had insisted on me getting those certificates from the University of Sofia. The dean mentioned a few more subjects and finally told me that I had to meet with the whole faculty before he decided on my program. The next time I went to the college, I was ushered into a conference room. Around a long table sat what seemed to me 12 or more men, dressed formally in suits and ties, and one woman. All their eyes were fixed on me as I entered the room. There was only one woman on the faculty.

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 103

I was really scared. In my imagination, they were going to ask questions in chemistry or physics, and at that moment, I could not remember anything. I hadn’t slept all night and had visions of being expelled before I even had entered the college. I was shown a seat at the head of the table, and the dean introduced the professors one by one by their names and the subjects they taught. They all looked at me with curiosity, but they didn’t seem frightening to me. One of them read my name and, with a smile, asked me how it was pronounced. They all laughed when they tried to pronounce it, and asked me again, then gave up. The first question one of them asked was, “How does Bulgarian pharmacy differ from American pharmacy?” As I answered in detail, I thought how many times that question had been discussed at our dinner table at home. Now I was completely relaxed. All the other questions had to do with Bulgaria, the war in Europe, and my trip to the United States. The fact that I spoke English correctly and without hesitation was surprising to most of the men, and many questions dealt with my primary education and the methods of teaching a foreign language to children. I spent almost two hours with the professors. The dean had left soon after I had arrived and had told me to come back and talk to him the next day. Finally one of the professors said. “As far as I can see, you are missing one important subject— physiology, but before you take that, you have to have some knowledge of zoology. You can study that subject by yourself during the summer, then take an exam in the fall. The other subjects you will have to take have to do with pharmaceutical jurisprudence and the systems of calculation. We use the apothecary system, and you are acquainted with the metric system. Your prescriptions are also written differently. I see no reason why you can’t finish these courses in one year, but you will have to work very hard. I am sure you will.” All the professors

104 ~ Between Two Worlds

looked at me with encouraging smiles. As I got up and prepared to leave, I thanked the professors, and they wished me luck. I had passed one more hurdle. The first words I heard when I entered the dean’s office the next day were, “I was surprised to hear how highly the professors spoke of you.” In my mind I was asking flippantly, “Why was he surprised?” but did not answer. The dean’s voice was more pleasant now, and he continued, “I still don’t think that you can complete this course in one year. It is hard enough for our own students.” “That does not mean anything,” I thought, but again said nothing. “I want to see how you do with a few courses the first semester, but if you fail, no other pharmacy school in the country will accept you.” I didn’t want to show him how disturbed I was by his words, so I smiled sheepishly through the entire meeting. The two subjects I had to study the first semester were physiology and jurisprudence. Easy enough, but I would never be able to get my diploma in a year.

18 Incident in Monroe
My parents had not been able to find an apartment in New York, so they decided to stay in Monroe for the entire year. I thought that the country would be good for me because I was determined to study as hard as I could and pass those exams. For the first time in my life, my ambition had been challenged. I had been a mediocre student in my own country. I had passed my courses without much effort, and I had not seen the need to do much more. Now I had to prove to myself and everybody else that I could succeed in something that everybody, except my parents, deemed impossible. I needed to prove my independence and my individuality. Studying hard and passing my entrance exams would be the first step, and I set out to accomplish that. The weather in Monroe was cooler. I had no distractions, and with a zoology textbook and other materials I had gathered, I set out to accomplish my goal. For the first time in my life, my parents had to urge

106 ~ Between Two Worlds

me to stop and go for a walk or to a movie. I studied all day and sometimes into the night. I didn’t know anybody and was lonely and unhappy. Whenever my dad needed translations, I did them for him, and at least once a week I accompanied him to New York and to business offices he had to go to. One afternoon, while I was studying, I heard the doorbell and wondered who it could be. The house was pretty far from the main road, and nobody came unannounced. My parents were resting, so I went see who it was. Annoyed that I had been disturbed, I rushed to the door. “This place is really hard to find,” said a young man I had never seen before. He was good looking, blond with blue eyes, and looked friendly. “And you are probably in the wrong house,” I answered, noticing that he was showing me some card, but still not opening the door. “I am looking for Nakashev,” I heard, and for the first time I looked at the card he was showing me through the screen door. “I am from the F.B.I.,” the young man said, and at the same time, I read the letters on the card. I let him in, showed him to the living room, and tried not to show how scared I was. “I will get my father,” I said, turning toward my parents’ bedroom, but I stopped when I heard, “I came to talk to you, not your father.” That scared me even more, but I walked in the bedroom and told my parents about the visitor. My dad told me to go and talk to him, and they would be in as soon as they were dressed. I knew that they too were concerned. We had come from a police state, and the presence of police in the house was never good news. But why me! Back in the living room, I asked the young man whether I could get him a cold drink, and when he refused, we started talking. He asked me simple questions like where I was born, where I had gone to school, what

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 107

my native tongue was, and where I had learned English. When my parents entered the room, I introduced them, and we continued the conversation. To anybody walking in the room, it would have seemed that we were enjoying a summer afternoon with a visitor, but I was shaking inside and waiting to hear why he was there. What had I done to deserve a visit from the F.B.I.? He continued to talk and ask questions. My father got in on the act and was enjoying himself. He didn’t seem to realize that the man had come to see me or what the purpose of his visit was. My mother and I sat on the sofa, and exchanged worried looks. I had succeeded in telling them who the man was. By that time, it was 5 o’clock, and the young man had spent about two hours with us, when he turned to me with a smile and said, “Miss Nakasheva, I have been authorized by my superiors to offer you the opportunity to come and work for us. We can use your services mainly as a translator since we have very few people who speak both English and Bulgarian well.” Before he could finish the sentence, I broke in with relief. I thought I knew how I could refuse without having to give long explanations. “I am in this country on a visitor’s visa,” I said, “and I have no right to work.” He smiled discreetly and, looking at me seriously, he answered, “That will be no problem. The Justice Department and immigration work hand in hand, so your status in the country can be changed easily.” I became numb. How could I have been so stupid? After a short pause, I turned to him and clearly said, “I know nothing of the work you are offering me. I do speak both languages and translate for my father but I am not a professional interpreter. I am a pharmacist, and if possible I would like to follow my profession in this country. This summer I am preparing for entrance exams, and I hope to enter Columbia University in the fall. So, you see,” I said, “I already have a profession, and I would like to follow it in this country.”

108 ~ Between Two Worlds

He didn’t try to contradict me. He just stood up, shook hands, said good bye to my parents, and when he turned to me, he just said, “I wish you luck in your exams and your profession.” We shook hands and he walked to the door and down the steps. His car was close, and as he drove away, he waved to us. The three of us kept looking at each other not knowing how to react to what had just happened. We had come from a police state. We believed that if the F.B.I. wanted me to work for them, I would eventually end up in their service. Very slowly the three of us walked in the house. Each one of us had a worried frown on our face. Silently, my mother headed toward the kitchen to prepare dinner. Dad sat in the living room deep in thought. I went to my room and picked up my textbook, but I didn’t understand what I was reading. I could not organize my thoughts. What was going to happen to me? How could I possibly fit in a police organization, no matter what country it belonged to? And what would happen to my family in Bulgaria if this became known? “Why were you flirting with that young man?” My father was standing at my door and talking loudly, anger visible on his face. “I was what?” I yelled back. “You were smiling all the time when you were talking to him, encouraging him to come back. You didn’t even let me say anything. I could have discouraged him.” I was hearing my father at his worst. He was frightened for me and was trying to figure out who and what to blame for it. I understood that, but at the moment I was outraged, and in spite of my mother standing behind him, making signs for me to keep quiet, I shot back, “He wasn’t here to see you. He wanted to talk to me, and I am the one who is going to decide whether to accept or deny his offer.” My father was stunned. I had never talked to him that way before, no matter how angry I had been with him.

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 109

My father’s irrational jealousy both toward my mother and toward his three daughters was known in the family. He showed it often and without cause. He thought he was protecting me, but he always used the wrong words, and that is what always created the conflict between us. Now, I guess he didn’t know what to say, and both he and my mother walked away from my door. I knew that my mother, the loving force of my life, would talk to him and to me later and ask me to apologize. I threw myself on the bed and wept all night. At breakfast, all of us had quieted down. I apologized reluctantly and went to my room to study, but I could not forget the events of the previous day. I was still worried over the visit of the F.B.I., but more than that, it seemed to me that the rift between my father and me was getting wider. I had to get away! But how? And what about my mother? I was the only thing that kept her from breaking down. I knew that I had no power to make any moves. I depended on my father financially, although I had a checkbook with $10,000 in my purse. He had deposited that money in my name the first day we arrived in New York. He wanted me to have the money to protect my mother and myself in case something should happen to him, and I would have to take care of the two of us. He never asked me to account for that money, but I never considered it mine, and had never spent a cent of it. For many days after this incident, I studied and stayed out of the way. I was trying to avoid a confrontation. I finally decided that the most important thing for me was to devote serious attention to my academic program, pass my examinations, enter the university, and let life take its course. The hurt in me, however, remained. I had always been taught that one cannot afford to revel too much in bad thoughts for fear that such thoughts would be overwhelming. So I went on as before - studying, writing letters, and thinking.

110 ~ Between Two Worlds

Little by little, our life at home normalized. My dad and I went to Manhattan once a week to tend to his business. I studied for my entrance exam using the textbooks I had been given. I went to the library whenever I could, and I spent as much time as I could with my mom. My parents often invited Bulgarian friends, and I helped Mom prepare for their visit, but as soon I greeted them, I excused myself. Everybody knew that I was studying. I was most annoyed when someone started talking about some nice young man I should meet or brought someone with them, and I then had to entertain him. I had many ways to discourage such persons from coming or calling on me again. Mama often reminded me that there was no reason to be impolite, but I would remind her that I detested match making. “Why is everybody so worried that I am not married?” I would say angrily and storm back to my room. “Lily, nobody can get you married, if you don’t want to be,” my mother said, but I didn’t listen. I had nobody to talk to, I poured out my sorrow to the friends I had left behind in Bulgaria, especially to two friends also named Lilliana, who were closer to me than my sisters. The three of us had spent six years in boarding school together as roommates and many vacations in each others’ homes. I knew that if anybody would understand my feelings, they would. I was happiest when I wrote and received letters. To my friends, I described the places I saw and the people I met. The letters from my boyfriend, however, seemed shorter and less affectionate. Many of my friends wrote often about him being seen with different women. I dismissed it all as gossip until one name started appearing more often. I wrote to him, but did not receive an answer. I had so much on my mind that I blamed it on the post office. Finally I wrote to my sister and asked her about him. She wrote to me that he had been to see her and had

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 111

told her that there was a girl he was considering marrying but did not know how to tell me. By that time, I knew that there was very little or no hope for me to go back to Bulgaria, so I wrote to him and broke our engagement. I was hurt and lonely. My sisters wrote often and encouraged me to concentrate on my life, study, and go forward. At first, I thought that I was prepared and kept telling myself that once I left Bulgaria, this was inevitable. In a few weeks, however, a terrible pain hit me and I fell apart. Now I thought my life was really finished. I was depressed and started to neglect my studies. Vague thoughts of suicide whirled in my mind. I couldn’t sleep, and I didn’t answer my mother when she called me for meals. She’d quietly come to my room and bring me something to eat, but I did not touch the food. I could see worry in her tear-stained face, but that didn’t seem to bother me then. Later, I understood that she was watching me, thinking that she was losing her only remaining child but didn’t know what to do. I tried to understand her, but at that point, I thought only of myself. Weeks passed, but I didn’t seem able to take hold of myself. Strangely enough, it was my father who saved me from myself. One morning, my father, belligerent and angry, stormed into my room. “Lily,” he shouted, “you came to this country as my employee, and you know how important that business was to me and to the whole family. I want you to fulfill your obligation. Once that is done,” he continued, “you can do anything you want to.” I looked at him, dumbfounded. I could not believe that he could be that heartless, and yet somewhere in my brain, I must have known that he was right. We faced each other quietly for awhile, he with anger on his face, I with tears rolling down my cheek, neither of us knowing what was going to happen next. Then he spoke again. “We have an appointment at the custom house today, and it is very important that we get there on time.

112 ~ Between Two Worlds

Now, take a shower, get dressed, and let’s get going.” Like a robot, I got up and walked toward the bathroom, conditioned to obey him. On my bed my mother had laid freshly ironed clothes — underwear, white silk blouse, and green linen suit. When I went to thank her and kiss her good bye, she could not help saying, ‘’Put some make up on; you look very pale.” Poor Mom, she didn’t know how little I cared how I looked at that moment. Little by little I started to change. I studied hard and tried to think of my future, not knowing that the future cannot be planned. In time, I decided in my thoughts that I would never love or marry anybody. I studied every free moment I had, and except for my mother, I did not talk to anybody. In my mind, I considered all kinds of plans for my life. I definitely wasn’t going to get married, but I did want to have children. “Mom,” I said one day, “once I graduate from pharmacy school, I will immediately start working on my doctorate and when I finish the degree, I will begin to teach. With the income of a professor, I will be able to adopt Nikolai (my sister’s son, who was 5 at that time). My mother, almost with tears in her eyes, looked up from her sewing. “Nikolai has a mother, Lily,” she said. She was suffering for me, too. In my fantasies, it hadn’t occurred to me that my sister may not just send her baby to me. From that day on, I never said anything but continued to study feverishly. Only when I held my first baby did I realize what a silly fantasy that had been. Toward the end of the summer, my parents decided to stay in Monroe for the winter. Since I couldn’t commute, I had to find a place to stay during the school year. I had never lived alone, so the Columbia dormitory seemed the most logical place. There were only a few weeks left and I hated to lose a day of studying, so I went to the university office a few days before the start of the semester.

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 113

Now, take a shower, get dressed, and let’s get going.” Like a robot, I got up and walked toward the bathroom, conditioned to obey him. On my bed my mother had laid freshly ironed clothes — underwear, white silk blouse, and green linen suit. When I went to thank her and kiss her good bye, she could not help saying, ‘’Put some make up on; you look very pale.” Poor Mom, she didn’t know how little I cared how I looked at that moment. Little by little I started to change. I studied hard and tried to think of my future, not knowing that the future cannot be planned. In time, I decided in my thoughts that I would never love or marry anybody. I studied every free moment I had, and except for my mother, I did not talk to anybody. In my mind, I considered all kinds of plans for my life. I definitely wasn’t going to get married, but I did want to have children. “Mom,” I said one day, “once I graduate from pharmacy school, I will immediately start working on my doctorate and when I finish the degree, I will begin to teach. With the income of a professor, I will be able to adopt Nikolai (my sister’s son, who was 5 at that time). My mother, almost with tears in her eyes, looked up from her sewing. “Nikolai has a mother, Lily,” she said. She was suffering for me, too. In my fantasies, it hadn’t occurred to me that my sister may not just send her baby to me. From that day on, I never said anything but continued to study feverishly. Only when I held my first baby did I realize what a silly fantasy that had been. Toward the end of the summer, my parents decided to stay in Monroe for the winter. Since I couldn’t commute, I had to find a place to stay during the school year. I had never lived alone, so the Columbia dormitory seemed the most logical place. There were only a few weeks left and I hated to lose a day of studying, so I went to the university office a few days before the start of the semester.

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 115

Lilliana as a little girl with the packers in Pancho Nakashev's pharmaceutical manufacturing factory, 1927

At the Black Sea, 1933

116 ~ Between Two Worlds

Lilliana as Dorothy in "The Wizard of Oz" at The Amerian College out of Sofia, 1939

Knitting ar the American College, 1939

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 117

With best friends Lilliana Dusheva and Lilliana Drenska, 1940

With Lilliana Dusheva

Nadia, Katia, Lilliana Nakasheva at Katia's wedding, 1939

118 ~ Between Two Worlds

Nakashev House, bombed by the American Air Force in World War II, Sofia, Bulgaria, January 10, 1944

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 119

Pancho, Elena, & Lilliana Nakashev's United States immigration papers, 1946

19 Entrance Examination
“Describe the History of a Ham and Egg Sandwich.” Sitting at a desk in a classroom in the Columbia College of Pharmacy, I stared at those words and could not understand what they meant. I knew what the words meant, but I didn’t know what they had to do with physiology, the subject I was being tested on as an entrance exam to the college. That morning I came from Monroe by bus and taxi and found out where the exam was given. As I walked toward the building, I was a little nervous, but I kept saying to myself that this could not be that different from so many other exams I had taken in my life. I knew the subject; my English was pretty good for a foreign student; and I was sure I could answer any question on the subject. I had studied all summer, and I had covered the material thoroughly. With those thoughts in my mind, I felt reassured and kept walking. It was now the end of August, and the day was

122 ~ Between Two Worlds

unusually hot and humid, but early in the morning, bearable. In fact, I had been so excited and busy thinking about the exam that although my light cotton dress felt damp, I hadn’t felt the heat or the humidity. I walked into the lobby and cheerfully asked for directions to the classroom. I wrote down the number, walked to the elevator, pushed the third floor button, and went up. When I got off, I found the classroom I had been directed to and walked in. There were several students, all men, sitting at desks with their assignments already in front of them. Nobody noticed me. A tall and handsome young man wearing a light summer suit stood by the front desk holding some papers. I introduced myself, but he smiled and said that he already had my registration. He handed me a thin blue notebook and an envelope with the question. He then directed me to a desk, told me that I had three hours, and wished me luck. As I walked toward my desk, all eyes followed me. All the students taking the exam were young men, most of them taking the exam as a “make up.” They watched me with curiosity, and some had a subtle smile on their faces. They had just realized that I was also a student. Women were a rarity in pharmacy school. I tried not to notice, sat at my desk, and carefully opened the envelope. Now I read the question over and over again, but could not understand what it meant. I froze! Nothing I knew had prepared me for this question. “Maybe I missed something?” I thought. “Or maybe it’s the language I don’t understand?” Whatever it was, I did not know what to do, and just sat there staring at the question, thinking that not only was I failing the exam, but that my whole future was at stake. What school would possibly even consider me after I was rejected here? I sat there with my thoughts in shambles. I thought of leaving but was embarrassed to even do that. I don’t know how long I sat there with my head bent, when I heard whispering behind me. I really was not interested, but I automatically turned my head and caught two words, “digestion enzymes.”

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 123

“Of course,” I thought. “How could I have been so incredibly stupid?” That is what I had to write about. That’s what I had prepared for! I began to write. I knew the subject well and developed it within the allotted time. I handed my paper in and left the room. I waited in front of the school to spot the person who unwittingly had helped me. The boys left one after the other, excitedly talking about the exam. Nobody even gave me a second look or realized that they had helped me. They had just been talking to each other happily. I hurried toward the subway station and took the train to the 116th Street campus. It was time to find a place to live.


International House

International House opened the world for me. As I walked up the steps toward the front door of the beautiful building on Riverside Drive and 22nd Street, I heard loud music, talk, and laughter from within. It sounded like fun. Approaching timidly, trying not to disturb anybody, I walked toward the reception desk in the back of the large lobby. Young people were rushing around talking and calling to each other in different languages. The first thing that caught my eye was the colorful clothes. Many of them wore silk saris, colorful shawls, and beautifully embroidered blouses intermingled with headdresses of all kinds, worn on long and short hair by both men and women. I could see black, white, and yellow faces. All of them seemed friendly to each other and seemed to have a good time. Nobody was at the desk, so I had a chance to observe the crowd. Many of the students stood in groups. While some talked and laughed, others were obviously involved in

126 ~ Between Two Worlds

serious discussions. I was there to look for a room, since I had just been told at the Columbia dormitory that they had no rooms left for the next semester. They had sent me to International House. I was still watching the crowd with my back turned toward the reception desk, when I heard a voice, polite and friendly, ask, “How can I help you?” It took me a moment to answer. I was thinking how great it would be to be able to belong to the group of students I was just observing. I already knew that most of them were graduate students at Columbia and a few were from other educational institutions in the city. “Sorry,” I said “I was observing how many students of different nationalities live in the house. I am here to rent a room for the coming school year. I am registered at the Columbia College of Pharmacy.” Blind panic gathered in my throat as I observed the receptionist shake her head. “I am afraid we have a waiting list,” she interrupted. “At the moment we cannot fill the list for at least two years. For American students it is even longer. I can give you some addresses of people willing to rent rooms to students.” “I have just come from Bulgaria,” I mumbled. I didn’t want her to see the disappointment on my face or hear the tears gathering in my throat. “I am not familiar with New York and...” “Bulgaria?” she asked, and before I knew what she meant, she turned around and disappeared. I stood there stunned, trying to figure out what I should do next. When she came back, she had a big smile on her face. “Don’t look so sad.” She was beaming. “We will have a room for you. The director of the house has just told me that we have not had a Bulgarian student since before the war, and our policy is to have at least one representative of as many countries in the world as possible.” It is hard to describe how relieved I felt. I asked about the rent, paid right away, and she told me that

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 127

I could move in two weeks, a week before school started. She explained to me that there was a cafeteria in the house, and I immediately signed for breakfast and dinner. I felt like a load had fallen off my back. “Thank you,” I mumbled, knowing that it didn’t express the full extent of my feelings. I was thankful, excited, happy, and relieved. The room in that house would be the first home of my own in my whole life. For the first time, I could do what I wanted, come and go when I pleased, and nobody would direct me or advise me. I don’t think that any girl today, including my own daughters, can possibly understand what that meant to me then. As I ran toward the 116th subway stop, I felt like I had sprung wings. Anxious to share my good news with my friends, I got off at Columbus Circle and ran to their apartment on 58th Street. Slava met me at the door with her recently born baby in her arms. “It’s wonderful,” she said when she saw how excited I was, but she also asked, “Isn’t it time for you to start thinking of getting married, rather than obtaining another degree?” I didn’t answer. “Young Bulgarian men are arriving in New York every day” she continued. I knew what she meant. I smiled, picked up the baby, played with her awhile and left. Slava was a good friend and only wished the best for me, but our thoughts for my future were not the same. At home, my parents were waiting impatiently. When they heard that I had found a place to live and that I would be going to school in a few weeks, they were happy and excited also. They asked me a million questions, but I was anxious to go to bed and gather my thoughts. “It will be good to see her with young people again,” I heard my Mom say. “I want to hear her laugh again.” My Dad agreed, but he didn’t sound so sure. I couldn’t sleep that night. It wasn’t only the excitement over what had happened to me. I was also thinking about my parents. How was I going to leave them? How would they manage without a language? Wasn’t it my job to be with them and help them? Our roles had reversed.

128 ~ Between Two Worlds

I had started to think like a parent. When I got up in the morning and saw that my parents were genuinely happy for me, I started to relax and get ready for my life ahead. I should have known that school was a magic word in our family. Before I knew it, Mom was sorting all my clothes, washing and ironing, and advising me what to wear and when. I nodded my head yes, but my thoughts were far away. I don’t remember how I actually moved from Monroe to New York City, but I was at International House exactly a week before school started and immediately felt at home there. At the desk, I picked up my keys to my room and mailbox. There was no telephone in the room, but there was a buzzer. When somebody called me it would ring in my room, and I would answer it in a booth in the hall. “No problem,” I thought to myself. “Who would ever call me? I don’t know anybody.” I took the elevator to the seventh floor, and I was surprised to see how large and sunny it was. Out of the window, I could see Riverside Park and, in the distance, the whole Columbia campus. I could not take my eyes off the view. The outline of the Manhattan skyline was in front of me. I had hardly put my suitcase on the floor, when I heard a knock on the door. When I answered, there stood a beautiful tall girl with a sunny smile on her face. “May I come in?” she said. “I’m Katherine Kennedy from Palo Alto, California, your next door neighbor. I’m so glad you are here! What country do you come from? Bulgaria? I never heard of it, but you will tell me about it....” She talked nonstop, and I looked at her, admiring her openness and her beauty. Katherine and I spent hours talking. She was an art student and this was her first trip to New York. She loved it! She had visited a lot of museums and had met a lot of people in the house, but nobody “special.” When I told her that I was registered at the College of Pharmacy,

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 129

her eyes opened wide. “Isn’t that for men?” she asked. When I told her that I already had a degree, she just shook her head and her face showed surprise. “But, Lilliana, you will have to study all the time. How will you be able to meet anybody?” I realized right away that Katherine and I were in International House for entirely different reasons, but she was so sweet and naive. I could not help liking her. Throughout the year, we got along well and spent a lot of time in each other’s room. She never stopped worrying that I avoided mixers and that I would never meet that elusive “somebody.” “How would you ever get married?" she mused as she saw me studying while she prepared for another date. Actually I was meeting a lot of people at International House, each one more friendly and more interesting than the other. I was the only representative of my nationality so I seemed to fit in any group and really enjoyed learning a variety of cultures, languages, and religions. The first time I stopped to see where my mailbox was, I thought I had the wrong box because the one I was looking at had several notes in it, and I didn’t know anybody. When I carefully unlocked and picked up the small envelopes, I saw that they were all addressed to me. Several students, some from countries I had never heard of, were welcoming me to the house and asking me to meet them and get acquainted. In the dining room I received the same warm welcome. In one week in the house, I met more people than I had during all the months I had been in the United States, all of them bright, interesting, and a lot of fun. One Indian student by the name of Dahlal, also registered at the College of Pharmacy, came to introduce himself. We started talking and the next day rode the bus to school together. It became a daily routine. We became friends and exchanged stories about our lives and each

130 ~ Between Two Worlds

other’s countries. From him, I learned a tremendous amount about his far away, mysterious, vast land. He invited me to have dinner with him at The Indian Prince, the only Indian restaurant in New York at that time. I went in spite of a lot of warnings from other students that I would not be able to eat the food because it was so spicy. I enjoyed it! I even found that some of the dishes were similar to many I was familiar with. Dahlal was a Muslim, and Bulgaria had been under a Muslim rule (the Ottoman Empire) for 500 years, and the country had adapted many of its dishes. I listened with my eyes wide opened as Dahlal told me that he had been married when he was nine years old, and his bride was four. Their families had arranged the marriage, and the little girl had come to live with his family in their house, never to see her own parents again. When she was 16, they had a baby and only after that, Dahlal’s father decided to send him to the United States to acquire a profession. Dahlal didn’t seem to find the situation unusual. He enjoyed being a student at the time, but was ready to go home and pick up his family obligations after he finished his studies. In time, he introduced me to his friend Indira Ghandi, who also lived in the House and was a student at Columbia. In later years, she became prime minister of her own country. I felt extremely sorry when Dahlal, as a senior, fell in love with the Indian ambassador’s daughter whom he had met at some function at the embassy. At first he seemed very happy and tried to convince me, and himself, that his family would agree to his divorce from the girl he had been married to for years and allow him to stay in the United States for graduate school. His dad, however, called him back home to discuss the situation. I saw Dahlal the last day before he left for his home. I was already married and living on Long Island. He was in good spirits and assured me that he would be back in time for the fall semester. I never saw or heard from him again.

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 131

That first week at International House was sheer joy for me, and I almost forgot why I was there. I was happy to experience the innocence of ordinary life without war, immigration, bombs, politics, and danger.

21 Pharmacy School
The College of Pharmacy was located on 68th street and Broadway, and I enjoyed the ride on the red double decker bus every morning and afternoon. As I looked out of the window, the whole city came to life for me: dignified Riverside Drive with beautiful apartment buildings on one side and Riverside Park on the other. And when the bus turned on seventy-second Street and it continued its ride on Broadway, I felt like I was in a different city. This street was beaming with life. It was lined with all kinds of stores; people were hurrying on the sidewalks; and cars were honking horns in a competition for space. Monday morning was my first class. When I reached the college, I stood on the street for a moment feeling lonely and shy. In the lobby I was directed toward the auditorium. As I entered, I saw that the room was full of students waiting for the professor to arrive. There were no women among them, and at the moment, all eyes turned to me. I was wearing a plaid skirt, a green angora

134 ~ Between Two Worlds

sweater, and high heels, and under the stares of all the men, I felt like an exotic animal in a zoo. It took me a moment to recover, but although I was shaking inside, I walked in, appearing calm, my shoulders straight and looked straight ahead. The auditorium seemed full, but all the desks of the first row were empty. Several boys came in after me, but the first row remained unoccupied except the seat I was in. I later found out that only novices sat in the first row. The room quieted down when a tall, middle-aged man wearing a white lab coat stained with blood entered. Only when he wrote his name on the blackboard did I realize that he actually was the physiology professor. He always came to class straight from the laboratory. His name was Professor Halsey, and his attire didn’t seem to bother anybody but me. He joked with the students while he took roll, but I didn’t understand anything he said although I tried to catch every word. “I thought I understood English,” went through my mind. “How am I ever going to go through this course?” When the professor came to my name, he stumbled and really started to laugh, and all the students followed. In the following weeks, I noticed that Professor Halsey often peppered his lectures with jokes. Most of the time I could not understand where the jokes ended and the science started again. I did not know the words, and I did not know that the jokes were off-color. All the men laughed, and I laughed also. I did not want to appear unsophisticated. I was only concerned that everybody in the class would think that I did not understand the English language. I could not imagine that jokes of that sort belonged in a science class. Of course, nobody could know that. Looking at me, apparently enjoying myself, the other students and probably the professor, thought that I was used to that kind of language. Soon my reputation as a sophisticated European who “knows the score” was made, and in the following months, I started to receive invitations for dates in very tasteless and crude language.

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 135

I refused to go out with any of the men and hardly talked to anybody. As soon as classes were over, I hurried back to International House. There, I felt comfortable. Only much later, when I had gotten to know George well, did I understand what was happening in that classroom. I studied very hard the first semester and was forever afraid that I would fail. Dean Ballard had warned me that if I failed any of the two courses he insisted I take the first semester, no pharmacy college in the country would admit me as their student. That whole year I was petrified by that statement. In class I listened carefully and wrote down everything the professor said, and after school back in my room, I continued to study, although I would rather have been downstairs in the lobby, where my friends gathered after classes and had interesting discussions and fun. I had to pass that course! As midterms approached, I became more feverish and convinced that I had not learned anything and that Professor Halsey would ask some outlandish questions that I had never heard of before. On the day of the test, I was still nervous and found the test difficult but answered all the questions as well as I could. Talking to other students afterwards, I found out that they had found it difficult also, but nobody seemed as concerned as I was. I went back to my room but could not get the test out of my mind. Several days later I had convinced myself that I had failed and thought about what I could do about it. The following day after a sleepless night, I approached the professor. “Professor Halsey,” I said timidly “would you consider letting me take the midterm exam over?” “Why?” he roared, surprised. I started to explain that I had gotten mixed up, and I didn’t think that I had answered the questions correctly. I also tried to explain how important that course was for me. He listened to me with a dismissive smile and was

136 ~ Between Two Worlds

ready to start his lecture as he said, “How do you know everybody else didn’t get mixed up also? I don’t give make ups. Wait till you get your paper back!” Embarrassed, I went back to my desk. I knew there was nothing else I could do, but I continued to worry for another week. When he came to class with the test papers under his arms and called my name, I walked to the front. He had a strange smile on his face and didn’t say anything, but looked at me as if he was seeing me for the first time. I didn’t want to show my impatience, so I didn’t open the notebook until I got back to my desk. When I finally dared to look, I saw the number 93. I tried to hide my happy smile. From that day on I started feeling more comfortable in school. Many students smiled and tried to talk to me, and I was beginning to recognize classmates and faculty. Even so, I was in a hurry to get back to International House. Soon I had time to participate in the social life of the International House. I was invited to contribute to an international festival that the house presented every year. Groups of students of each nationality presented traditional meals or crafts from their own country and tried to explain the significance of those items to the guests. The booths were decorated beautifully, and there was a competition among the participants for contents and beauty. Many alumni came to visit during the festival, anxious to relive their student years. Since I was the only Bulgarian, I joined a group of students from neighboring countries, and we worked together for weeks. Each one of us discussed our countries, and sometimes we went to corresponding ethnic restaurants. At the festival, we acted as hosts and interacted with the guests, most of them former residents of the house. Events like this helped us get to know each other and the countries we represented. Warmth and friendship developed among us, and we all enjoyed that.

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 137

On Sunday night, there were suppers for everybody and different speakers talked to us on interesting and relevant current subjects. Many of the speakers had lived in the house during their student years and were now either leaders of their countries or representatives at the U.N. That year, I not only had a lot of fun, but I think I started to understand both the United States and its relationships to other countries. I became very interested in other nationalities, cultures, and religions, an interest I never lost during my whole life. Often, when several of us got together, we marveled at how well we understood each other, although we came from different corners of the world and had different backgrounds. We seemed to understand each other and relate to each other as humans. Why couldn’t our governments understand that? Why didn’t many of our compatriots? Why was there so much hatred and suffering in the world and wars between nations? Those were questions that seemed to occupy a lot of our conversations, debates, and arguments. None of us had answers, but all of us had questions, and we were learning. I had planned to spend the weekends with my parents in Monroe, but I seemed to be busy with studying or other activities all the time so Mom and Dad started coming to New York often. We went to dinner together and sometimes went to visit friends, but often they enjoyed staying at the house, meeting other students. With him knowing Turkish, Greek, and Spanish, my dad was in his glory. Many times Mom and I would go out shopping, but he would stay in the lobby of International House and talk and argue politics with whomever he met there. The students seemed to like to talk to him also, and many times when they hadn’t seen them for awhile, I would be asked when my parents would be coming again. Mom and Dad often missed the bus to Monroe and had to stay in a hotel in the city. They really liked

138 ~ Between Two Worlds

the city, and when they saw how much I enjoyed being there, they decided to move back in the fall. They found an apartment on Riverside Drive, a few blocks away from where I was, and I was to move in with them at the end of the school year. They seemed very happy and seemed to think that it was the perfect solution because I would be with them, but would not lose my connection with International House. I did not share their satisfaction because I felt that I was losing my independence again, but there was nothing I could do about it. Toward the end of the year, I hit a low point. I had done well in school, and the time for graduation was drawing near but I didn’t know what I would do next. Everybody was making plans for state boards, an examination that would enable them to practice their profession in New York State. I, however, was in the U.S. on a visitor’s visa, which did not allow me to take the examination or to work. My father insisted that I go to graduate school and get a degree in manufacturing pharmacy. He still hoped that he would establish himself as a pharmaceutical manufacturer in this country, and I, since his son was not with him, would work next to him and be at his disposal. What I wanted was to go to work and gradually become independent. The year I was in pharmacy school, Dean Ballard retired, and the head of the pharmacy department, Professor Leuellen, now occupied the position. I was not in any of his classes and did not have any connection with him, but his youth and friendly greeting to all students made him the talk of the school and especially of the seniors. Everybody seemed to like him. Since I now found myself at a crossroads and didn’t have anybody to talk to, I decided that discussing my situation with him might help me make plans for the following year. I shyly made an appointment and went to his office. He was sitting at his desk, but as soon as I entered, he stood up, walked toward me, and with his

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 139

friendliness, put me at ease right away. He encouraged me to tell him what my problem was, and before I knew it, I had told him my whole story. He continued to ask me questions, and although I knew that I was taking a lot of his time and felt nervous about it, I continued to talk. At about 4 o’clock, he looked at his watch and laughingly said, “Look what you made me do! I have missed one of my classes.” I jumped from my chair and, embarrassed, started apologizing, but he didn’t seem disturbed and told me that he would be thinking about what I had told him. As he left his office in a hurry, he mentioned that he would be seeing me again. I stood there and watched him leave, thinking that he had already forgotten about me. The last month of school, I was very busy with final exams and papers I had to hand in, so I didn’t have much time to think of anything else. I was especially concerned about one subject in which I had not done well on midterms.

22 Meeting George
One Friday afternoon, I was standing on a corner on Broadway and 69th Street, waiting for the bus that would take me home. I was disturbed about my analytical chemistry exam. “If I fail this exam, the whole year would have been wasted,” I thought when I heard somebody talking to me. “Why the sad face? It’s Friday, time for fun!” The young man talking was of medium height with a light complexion, blue eyes, and a very bright, warm smile. I was in no mood for conversation, especially with somebody I had never seen before, but he made his way through the crowd waiting for the bus, and before I could say anything was standing next to me. I noticed that he was holding the same books I had in my hands and realized that he was one of my classmates. Now I was embarrassed, and when we both got on the same bus and I realized that we lived only a few blocks away from each other, we started to talk.

142 ~ Between Two Worlds

“I hear that you have come from Europe. What country do you come from? Italy?” “Bulgaria,” I said sarcastically. “Have you heard of it?” “Oh, yes” he said seriously.” I have a stamp collection, and I have a few stamps from Bulgaria. I know a few things about your country, but I hope to learn more, from you” Now he was smiling. “Great,” I thought, “a postage stamp collector, specialist in geography.” My thoughts were occupied with my exam, and I started to tell him how worried I was about that. It struck me how genuinely concerned he looked when he listened to me, as if he really wanted to help. “I am not taking this subject,” he said, “but my fraternity brother Arthur is in that class. He is an excellent student, and he excels in math and science. Why don’t you call him tomorrow? I am sure he can help you.” “Right!” I thought. “I have been avoiding these men all year, and now I will walk in a fraternity house and ask for help. “No way!” went through my mind. But I didn’t say anything and thanked George. Before I got off the bus, he handed me a piece of paper with their telephone number on it. I tried to study all weekend, but I didn’t get anywhere. Several friends knocked on my door, eager to talk. Katherine was going to a party and pleaded with me to go with her. She was sure that if I went out, I would do better on my test. It was inconceivable to her that anybody would want to stay in their room and study on a Saturday night. By Sunday afternoon I was desperate. I still did not understand some of the problems, and I decided to call Arthur. I started rummaging through my pockets and my purse. I didn’t know where I had placed the piece of paper with the telephone number George had given me. I had never intended to use it. I finally found it and dialed the number. Arthur answered, “Lilliana,” he said. “I was hoping you would call. It’s no fun studying alone. “His voice was

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 143

friendly, but I thought I detected some sarcasm in it, as if he had been sure that I would call. For a brief moment I thought of hanging up, but I really had no choice. I was desperate! So I told him that I would be there right away. I walked the few blocks on Riverside Drive, checked the number, and rang the bell to the fraternity apartment. I heard the buzzer opening the front door, and when the elevator door opened, I stepped right in. I got out on the seventh floor. The door to the apartment was open, and George was standing there. I was meeting him for the second time but was not interested in him at all. He had his coat on and looked as if he was ready to go out. “Hi Lily, I am glad you came.” “My name is Lilliana,” I answered crossly, not giving him a second look, and walked past him and greeted Arthur, who was stood behind him and was laughing loudly. They both seemed to be having a good time on my account, and I was ready to turn around and go home. Both of them realized their mistake at once. They knew that I didn’t look amused. George left the apartment right away, and Arthur led me to the living room where all his books were spread on a long table. We sat down and immediately started discussing the subject at hand. Only after we had studied for a while did I realize that nobody else was in the apartment. “Aren’t you afraid to be with me in an empty apartment? Afraid that something may happen to you?” He looked at me with a typically arrogant assumption. I was annoyed, but not frightened. I looked at him, thoroughly disgusted, and started collecting my books. “Nothing that I don’t want to happen happens to me,” I said. Now I am going home.” His expression changed. He apologized and asked me to stay. I was desperate, and really had a lot to learn from this bright person. We studied several hours without stopping, and both of us seemed to learn from each other. When some of the other boys started coming home, we decided to quit

144 ~ Between Two Worlds

and made plans to meet the next day in the school library in case either had any questions. I passed the chemistry exam! From that day on to the end of the school year, Arthur and I always studied together. Since it was getting dark outside, Arthur walked me back to International House. Before we parted, he attempted to explain to me why he had been laughing when he saw George talking to me. It seems that George had been trying to find a way to meet me for months without success, and when it finally happened, he had been leaving for a date with a nurse. He said that George would never dare approach me again. I said that I understood, but it didn’t seem important to me so I let it drop. The semester was winding down, and I had a lot on my mind. I was concerned about my future. There was excitement in the school. Everybody was looking forward to graduation. I had taken all the required courses and would be graduating in a few weeks, but I still didn’t know what I would be doing the following year. I hadn’t heard from the dean and was sure that he had forgotten all about me. One day, on my way to school, I met a second-year graduate student and stopped to talk to her, thinking that she could give me some suggestions. Before I said anything to her, she looked at me with a mean smile. “I hear you are going to be Dean Leuellen’s assistant next year. You must have applied the first day of school. You sure work fast!” She looked angry. “I haven’t even applied to graduate school yet,” I said, “and I haven’t even thought of applying for an assistantship. Do they even give them to first-year graduate students?” “I don’t know,” Jo said, “but I applied several weeks ago, and Dean Leuellen told me yesterday that the Bulgarian girl would be his assistant for the next school year.” I was sure that there had been some misunderstanding. I had only talked to the dean once, and I hadn’t heard from him since. I had seen him audit some of my

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 145

classes, but it never occurred to me that his presence there had anything to do with me. I later realized that he was interested in my performance in class. A few days later, as I hurried to one of my lectures, I saw the dean walking toward me. “I bet you thought I had forgotten about you,” he said, a friendly smile lighting his face. I didn’t know what to say, so he continued. “Why don’t you come to my office this afternoon and we will talk.” With those words, he hurried toward his class and I went to mine. I hardly listened to the lecture and couldn’t wait to hear what he had to say. I was waiting in front of his door promptly at 2 p.m., when he came hurrying and unlocked the door. His desk was covered with papers, but after rummaging awhile, he found a folder with my name on it. “Here it is!” he said and opened the folder. “I have outlined a few subjects that I think you should start your master’s with, physical chemistry being the most important. An intense course in organic chemistry will also help.” Before I could say anything, he continued, “It is not necessary to declare a major at this time, but if you have time, Joe Koenig is giving a practical course in Tablet Making and that will give you an introduction to manufacturing or—,”he continued with a smile, “you can skip that, and become my assistant. How does $500 a semester sound?” I was speechless. I didn’t know what to say, but vague thoughts for my future were forming in my mind. I accepted his offer for an assistantship gratefully, and we continued talking for a long time. By the time I left his office, I think he knew more about me than any member of my family did, and I knew a lot about him. The fact that a man with such authority and a busy schedule like his had taken the time to understand and help a foreign student spoke volumes about him. He showed me with his demeanor that I matter. The men in his position I had known before had been stuffy and aloof. I was deeply impressed.

23 Back with My Parents
During the vacation, I said goodbye to International House and moved back with my parents. They had rented a beautiful apartment on Riverside Drive, and Mom and I were trying to furnish it. It was not an easy task, since my dad was always with us and our tastes clashed, but eventually we finished the job. The apartment was close to International House, and I spent a lot of time there. During the summer semester, new students moved in, and I enjoyed meeting more people. For a short time, I dated a student from the Art Student League and with him I discovered museums and places in New York I had never heard of before. One of the places we loved to go to was The Cloisters. We walked for hours in its exquisite gardens and ancient buildings. We also went to little restaurants in Greenwich Village, and through him, I met many young people, mostly artists. They were different from any of the students I had met before. Little by little, I discovered what a sheltered life I

148 ~ Between Two Worlds

had lived. Several times I went to the Art Student League and watched artists at work. It always struck me how involved and devoted to their work these people were. Nothing else around them existed at those moments. When they worked, they were completely absorbed, and at other times they were full of joy and laughter. I was especially impressed with the sculptors. By myself, I spent a lot of time in the rich museums of New York. Almost every day I went to the Metropolitan Museum of Art, but always left it with a feeling that it was too enormous. For a long time, I left the museum with the feeling that I hadn’t seen anything. Eventually I started going more to the special exhibits, both there and at MOMA. There I could spend more time enjoying the great works of art, which until then I had only studied in classes or seen copies. My favorites remained the small museums like the Frick Museum on Fifth Avenue or the Forbes Museum downtown, where the magnificent Faberge Eggs were displayed. At the end of the summer, Dim, the man I had gone out with, left for Cleveland, where he was going to college. We corresponded for awhile, but we eventually lost touch. I also spent time with my Bulgarian friends, whom I hadn’t seen much during the school year. Now, talking to them, I realized that I had changed. I had known many of these people most of my life. I had gone to elementary school with many of them, but now I felt restless among them. They didn’t seem to understand me, and I didn’t understand many of their ambitions and hopes for the future. For the first time, I heard racism in their jokes and was disturbed. One day, I took a Japanese girl I had befriended to one of their parties. Although everybody seemed friendly to her, I heard words spoken behind her back that mocked her race. The thought that I may marry one of these men or somebody like them, as most of our friends took for granted I would, became unthinkable to me, and little by little I saw less of them. With a

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 149

few people from that group, I remained friends for life. They were people who would have been my friends under any circumstances. My parents didn’t limit my movements or question where I was going, but I felt that I had lost my independence and that bothered me. George called once, and we went to the movies together. We talked a lot, and I had a good time, but within a week, he went home to Jeffersonville to work in his father’s store. I didn’t expect to see him again, but in a few days he called me to tell me that he missed New York and that he missed me. “Why would he miss me?” I wondered. He hardly knows me! He continued to call me, and I found myself waiting for his calls every day before I went out. “Who is this man?” my father wanted to know, “and why does he call so often?” “He is a classmate,” I answered. “I introduced you once, when you met us on the street.” “I remember,” he said “but he couldn’t be your classmate. He is much older than you are.” “All of six months,” I answered laughing, but he seemed angry. School was starting in a few weeks, and I was excited about my first job in the United States. Actually it was my first real job anywhere, since until I came to this country, I had only worked either in my dad’s pharmacy or in his factory.

24 Assistant to the Dean
The first day of school I met Dr. Leuellen in the pharmacy lab and spent a few hours with him. “Are you ready to go to work, Lilliana?” he said to me smiling. “Yes,” I answered quietly, and he started explaining what he expected of me. The year I spent as an assistant to Dr. Leuellen was the most productive time in my life so far. I not only learned more about my profession, more than I had learned in all the schools I had attended before, but I also learned a lot about social and human relations in the United States. The dean was 39 years old, a little more than 10 years older than I was at the time, but his position in the college put him many years ahead of me, yet he immediately started treating me as an equal. That first day in the lab, he explained to me why he had chosen me as his assistant. He said that before he had come to Colum-

152 ~ Between Two Worlds

bia, he had taught at the University of Beirut in Lebanon, an American college closely associated with the American college I had graduated from. He said simply that from talking to me the first time, he knew how well-prepared I had was, and he also understood how lost I had felt in this new country. The assistant’s desk was located in a little dusty room in front of the dean’s office and looking at it, I started to figure out how I could make it a little more livable. Before I had figured out how to do that, the dean ordered my desk moved to his office, which surprised everybody, but he seemed to want it that way. The two desks fit perfectly in his office, and the next day we started working. Dean Leuellen was a teacher and a mentor to me. He encouraged me to ask him any question I had, and he answered patiently. Many times he brought literature the following morning to substantiate his answers. In the laboratory, I worked on compounding prescriptions that pharmacists from all over the country, and sometimes the world, had sent to him because they had not understood them or felt that the ingredients seemed incompatible. Sometimes I spent hours in the lab, but the work was challenging and satisfying to me, especially, when I could find the right formula. The dean used to laugh when I presented him with the answers. Where it says “Our laboratory” it means you, he would say. Eventually my name started to appear in the magazine column, where he answered all the letters sent to him. As his assistant, I got to know all the professors and assistants in the school and started to feel comfortable both with them and with the school. Everybody was friendly and helpful. The fact that I had come from such a distant land and was comfortable with the language intrigued them. One morning, Professor Leuellen walked in the office, closed the door, greeted me, and started talking before he had taken his coat off.

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 153

“All right, Lilliana, today I will learn how to pronounce your name correctly!” I couldn’t help smiling. The way he had come in, I thought that there had been a big problem somewhere. “Why today?” I said. “You have been doing so well making it sound Japanese.” “Today I have to pronounce it right,” he continued. “I will be lecturing to my class about drugs that alleviate the symptoms of Parkinson’s disease, and Bellabulgara, the drug your Dad developed, is listed among the most effective ones. You can come to the lecture if you want to, but I have to learn how to pronounce your name. I don’t want those smart alecks to start laughing.” So I started, “Na-ka-she-va.” It took awhile, but when he was satisfied, he ran out of the room and went to his lecture. I didn’t attend because I had been in that class, and I knew that everybody pronounced my name differently. I had gotten used to it, and I didn’t want to interfere with his lecture. I knew that I would have laughed. After the lecture, the boys surrounded me. Nobody was talking about the drugs, but one after the other was telling me that the professor had mispronounced my name. It was actually the only time he hadn’t mispronounced it. I worked in the college for another year, but I remained in contact with the dean, the school, and with many members of the faculty, long after I had graduated and even after I was married and had moved away from Manhattan.

25 Getting to Know George
The year I worked for Dr. Leuellen, George was a senior, and we still lived close to each other and took the same bus home. As I left work, I often found him waiting for me and little by little it became a daily habit. Sometimes we stopped in one of the tea rooms that were opening around the university and catering to students. The food was good and inexpensive, and we always met friends there. I had gotten to know most of the boys of his fraternity and many of them became friends. Most of them were veterans, and since I had spent the war in Europe, the conversation often turned to their experiences abroad. With exaggerated nostalgia, they talked about special girls they had met in some European city they could never forget. I also heard them talk about the homesickness they had experienced while they were away. Our conversations were light, and we often laughed and enjoyed being together. One day, when everybody seemed to be talking,

156 ~ Between Two Worlds

I overheard one of the boys say the word “Sofia.” To this day, I don’t know what made him say the name of my city, but it made me react. “What do you know about Sofia, Dick?” I asked, not even thinking at the moment that he was referring to my home town. “I bombed it!” Dick answered easily, but his face immediately changed as he saw my face and heard me say, “What were you animals doing, bombing the most residential streets in the city? What military objects were you looking for?” My face became red, and angry tears sprang to my eyes. It hadn’t been so long since I had cowered in a dark basement listening to the explosions and wondering whether it was the end of my life. “We were scared, Lil,” I heard him say hesitantly. “All we wanted was to drop all the bombs, finish the mission, and get back to the base. The anti-artillery weapons were shooting at us.” I was not listening. I quickly got up, heard the chair fall on the floor but did not stop to pick it up, and ran out of the room. I don’t know what I was thinking at that moment. I should have known that I was not in danger, but I felt as if I were. I was running away. I was never going to go back to the fraternity apartment again. I didn’t want to see any of the men ever again. Once at home, I hardly greeted my parents, stormed into my room, and threw myself on my bed. In my head, I could hear sirens, planes rumbling in the sky, and an unbelievable noise of explosions. All the images of that fateful January day in Sofia, which I thought I had almost forgotten, crowded themselves into my head. I didn’t sleep much that night and missed school the next day. When George tried to talk to me, I just told him that he could not understand and changed the subject. I continued to see George in school but avoided the fraternity house. No matter how I tried, I could not erase that January day in Sofia and little by little I realized that

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 157

I had to come to term with the fact that I would always remember it and that I had to live with it. Thinking about my outburst the last time I had been at the fraternity, I started to feel ashamed. Dick’s shocked face as he said “We were scared, Lil,” started popping into my head. Little by little I began to understand what those scared, young boys, up in the sky had been feeling. Eventually, after several weeks had passed, Dick and I very hesitantly exchanged some words. We even started sharing feelings about the day we had been in the same place, without realizing that some day we would meet under entirely different circumstances. I started going back to the fraternity house. George often told me that out of the clear blue sky, Dick would say thoughtfully, “Lil was there!” meaning of course that people were cowering on the ground, and some were dying, while they dropped bombs and hurried to get back to their base. It had been more than simply a mission. I, in turn, started to understand how scared the American pilots had been. We began to understand each other, and our friendship resumed and continued for a long time. I really liked Dick, and he liked me. Instead of becoming enemies, we continued our lives as friends. One day, George told me there was going to be a party at their fraternity house and invited me to go with him. I had only seen fraternity parties in the movies, and they always had looked like they were a lot of fun, and somehow different from the parties I had attended at home. I was curious and agreed to go with him. George picked me up in front of my house. I did not want him to meet my father. We walked to the fraternity house together. Walking in, the apartment seemed very quiet. “Where is everybody?” I had been there many times before and the boys were always making a lot of noise, talking and laughing. George didn’t answer, but started to walk toward the living room, and I followed. When he opened the door, I saw about 10 couples sitting quietly, their arms tightly

158 ~ Between Two Worlds

wound around each other. When we walked in, they hardly turned their heads and waved “Hello” but continued to stare at each other’s eyes. Once in a while a couple would get up to dance, but none of them changed partners. I felt uncomfortable and knew right away that I wanted to get out of there. That was hardly my idea of a party. George tried to hold my hand, but the look on my face told him that it was not the right move. The atmosphere of the room seemed strange to me. Every attempt at conversation fell flat. We must have been in that room for about 10 minutes when I got up, turned to George, and said, “I am leaving,” and headed for the door. George followed me, but nobody else noticed. I picked up my coat, rang for the elevator, and waited. In my mind I was reliving the evening and asking myself whether I had been wrong. From the day I had set foot in the United States I felt a little uneasy because I was different. At this moment, I felt happy that I was different, and I wanted to remain that way. “Hey, where are you going?” George ran to get to me before the elevator door closed. He smiled self-consciously and finished buttoning his coat. “It’s all right. I know you didn’t like the party; there will be another time.” “No, there won’t be,” I answered angrily. “Even you must have realized that I don’t belong with these people... and with you.” “Why not with me?” George persisted. “Look, George, you are a nice man, but after tonight, you must realize how different I am.” “Don’t you see that I don’t belong with you or with any of your friends.” “No,” he said, “you are not different. You are just a girl I have liked from the moment you walked in the lecture hall the first day of school. I will prove it to you.” “No, you won’t. I really don’t want to see you again.” We continued the argument as we walked up and down Riverside Drive, and he seemed to understand that I was

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 159

not going to go out with him again. When we said good night and he tried to kiss me, I pushed him away and ran toward the front door. As I ran away, he called me back. I came back furious, and we started arguing. After awhile we both realized how crazy the whole situation was and how childishly we both had behaved. We took a long walk back and forth on Riverside Drive, and talked late into the night, trying to explain to each other the different cultures we had been brought up in. It was almost 1 o’clock when I walked in the front door of my building, when I heard George call out again. “I forgot to tell you. I have two tickets for A Streetcar Named Desire with Marlon Brando and Jessica Tandy on Broadway.” Have you heard of it? I had not only heard of it, but I had already seen it. I knew that it was very hard to get tickets to. I had wanted to see it once more because I hadn’t understood the play very well, and I didn’t want to admit that to anybody. “You can’t say no to that,” George said, while I tried to figure out how to answer. Three weeks later, we saw the play on Broadway and discussed it for hours after that. We also realized that theater was something that we both loved. That was the first thing that bound us together. In a way, we both discovered Broadway at the same time, but in a different way. George had come from a small town and had really never seen good theater or read the classics. I had come from a small country and gone through a war. I had read many of the classics and seen some of them in the theater, but mostly in translation. I knew nothing of the modern theater. Both of us were fascinated with what we saw and could not stop talking about it. George had befriended somebody at the Columbia College Theater office and was able to get inexpensive tickets as soon as a new play came on Broadway. We usually sat way up in the second balcony, and I was happy to have brought my theatre binoculars from Bulgaria. After the theater, we walked for hours and talked

160 ~ Between Two Worlds

about ourselves, each other, and our families. I knew from the beginning how different we were from each other, but I also could not help noticing how nice, protective, gentle, and loyal he was. I often thought that he had not been taught the social manners that the Bulgarian men I associated with had, but he naturally practiced them. “I’m going to marry you,” he said on our first date, and he kept repeating it every time we saw each other. “I am not getting married,” was my answer. “Not ever.” He did not say anything after that, but always made the same statement the following time we met. In my home, the mood was tense. My dad hardly talked to me, and as soon I came home, I went to my room and closed the door. My mind was in turmoil, and I didn’t know what to do. One day when my father was not home, I brought George to the apartment to meet my mom. I had talked to her about him, and I wanted to know what her impression would be. George and my mother loved each other at first sight. She saw the gentleness in him, and he saw in her the mother he had lost at birth. From that moment on, it seemed like we were on a definite course toward marriage. Many people, his friends and my friends, for different reasons, thought that a marriage between the two of us would never work. I hesitated also, but George never did.

26 The Telegram
One early morning, the bell to our apartment rang, and when I opened the door, the postman handed me a telegram. At the same time, my parents left their bedroom, and my dad hurriedly walked behind me and took the telegram from my hand. Neither of us noticed that it was addressed to me. We all thought that it was from Bulgaria. When he ripped it open and read it, he was speechless. “Will you marry me ?”it said. I was furious at George and, embarrassed, took the telegram and ran back to my room. I could not imagine what would make him do such a thing Before I closed the door, I heard my mom say, “I wonder where he has been last night!” My dad, for once, did not say anything. Lost in thought, he entered the bedroom. A few hours later, when I entered the dean’s office and sat quietly at my desk, the dean saw that I was upset and asked me what had happened. I was embarrassed,

162 ~ Between Two Worlds

but finally told him the whole story. He laughed so hard and long that I became even more embarrassed. “Good for him!” Dean Leuellen said as he continued to laugh. “I have to meet this young man. He is in my class, isn’t he? Ask him to come and see me.” I didn’t think he meant it, but he repeated it the next day and the day after, seriously, so I had to tell George. I told George that the dean wanted to talk to him, he didn’t want to hear of it, but after a few days passed and Dr. Leuellen kept repeating the invitation, George reluctantly made the appointment. “At least he is not one of the smart alecks, like most of the students in that class,” were Dr. Leuellen’s words the following morning.” So what is it you don’t like about him? What do you want?” “He wants to get married,” I answered, “and I want to finish my doctorate.” He shook his head smiling and didn’t say anything else. In those years, it was unusual for a girl to have ambitions for a doctorate, when somebody was proposing marriage. Another school year was coming to a close. I worked in the lab during the day and spent nights at the library. The post-graduate subjects I was taking were hard for me and required a lot of work that I was too distracted to give. George was preparing for finals and for state boards, so we hardly saw each other. I was surprised to find out that he was only going to take the theoretical part of the exam and leave the practical for the fall, which would delay his becoming a registered pharmacist a whole year. His dad had asked him to spend the summer working in his stationary store in Jeffersonville. It struck me as strange that his father was delaying his son’s important registration in order to gain a clerk for the summer. When I asked George why he was doing that, he told me that he felt that he owed it to his Dad, and yet I knew that his father had not contributed anything toward his education or his upbringing. George told me that he had been work-

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 163

ing from a very young age and had contributed toward his education, and when needed to his grandmother’s household. Up to that time I had never met anybody who had done that and I admired him for it. I became curious about the whole situation with his family, so when he pleaded with me to go to Jeffersonville for the fourth of July weekend, I agreed. Now we were preparing for a graduation and we were going to celebrate. The party was in one of the New York hotels, and it was great. Our whole class was celebrating . It was the last time we were going to be together, and we danced and exchanged plans and autographs until dawn. I wore a white strapless dress and happily enjoyed myself. George and I planned to see each other the following day. In midmorning, tiptoeing toward the bathroom, hoping to avoid a confrontation with my Dad, I heard his strong voice coming from the living room. “Lily, come here,” he shouted. “When are you getting married?” “I haven’t decided,” I answered, stunned. This was the first time the word marriage had been mentioned by my father. As a matter of fact, my relationship with George hadn’t been acknowledged seriously by him at all. “You haven’t decided, but you don’t mind going to a ball with him half naked.” The whole thing seemed so ridiculous to me that I just looked at him with disdain, didn’t answer, and walked away. The tension in our house grew. Within myself, I had many questions about my relationship with George, but my father’s criticism of him was completely illogical. He questioned George’s family whom he had never met, George’s ability to support himself, and his character, but he had never bothered to talk to him. The gulf between my dad and me widened, and we often exchanged angry words. I could see that my mom was unhappy. She liked George very much, but at times I could see that she, too, was worried. Was this man going to be good to me? Would

164 ~ Between Two Worlds

we be able to bridge our differences? Those were thoughts that were constantly on her mind. On the other hand, she was longing to see me married and have children In contrast, at work, the dean constantly told me how well I was doing and what a good professor I would make. “I have an accent,” I said. “The students will laugh at me.” “In America, everyone has an accent. I have a ‘Philadelphia accent,’” was always Dean Leuellen’s answer. Little by little, I started to feel more self confident, although it was hard to lose the feeling of the youngest child of three older siblings, who in my mind had been doing everything better than I had. It took many years and living with George ( in his eyes I could do no wrong) before I could look at myself and like what I saw.

27 Jeffersonville
George finally convinced me to visit Jeffersonville for the Fourth of July weekend. He didn’t have a car, so we took the bus, and after four hours, we arrived in a nice little town in the Catskill Mountains. We walked a few blocks on Main Street, and George stopped in front of a stationary store with good lighting and large, bright windows. I peeked through the window and saw a soda fountain, which was interesting to me, because I had never seen one before I had come to the United States. Soda fountains had started to disappear in New York drug stores. I immediately wanted to have a sundae. It was another thing I had seen in the movies—young people eating sundaes at soda fountains. To me, it sounded exotic. George smiled hesitantly, and just said “Later.” He continued to walk toward the counter. A very thin, tall man with short white hair and dour expression and a tall, gaunt woman, both middleaged, stood there, looking at us as we approached. They

166 ~ Between Two Worlds

had empty expressions on their faces. I was surprised to find out that they were George’s father and stepmother because they didn’t show any joy or welcome to a son who had been to a war in Europe, had graduated from one of the best professional colleges in the country, and was coming home after a long absence. He also, for the first time, was bringing a girl to meet them, one whom he obviously liked. “George, you know you have to work this weekend,” was the first thing I heard his father say. I was embarrassed for him and looked the other way. “Yes, Dad, I know, “George said quietly, and embarrassed, proceeded to introduce me. They both said “hello” coldly and told me that they had rented a room for me close to the store. I thought that I would be staying in their big house so I had brought gifts. At that moment I didn’t know which way to look or what to say. I knew that George felt the same way, and we left as soon as we could and went to George’s grandma’s house, which was directly behind the store. It was a little house, almost like a doll’s house, and when we walked in, it exuded love and warmth. Grandma, who had brought up George since birth, immediately hugged him with obvious love and then turned to me and hugged me affectionately, as if she had always known me. “So my boy finally found himself a girl,” she gushed. “I am so glad he brought you so we can meet you. He could not stop talking about you the last time he was here.” Just then, I saw a woman come down the steps. She walked slowly carrying a baby, and I noticed that one of her legs was deformed. She had a very friendly smile on her face, and when she reached us, she hugged and kissed us both. I knew her name was Rita, grandma’s adopted daughter. George had told me that after his grandmother had brought him home from the hospital as a newborn, after his mother’s death at childbirth, she had worried that George would grow up all alone with old grandparents, so she had adopted Rita. The little girl’s

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 167

mother had died a few months before, leaving five small children with an alcoholic father. Rita’s brothers and sisters had been adopted immediately by families in the village, but nobody had wanted Rita because of her deformity. She had been welcomed in the Faubel home and brought up as George’s sister. At the time I met Rita, she was married and had a husband and two children. They all lived in Grandma’s tiny house while their house was being built on a lot donated by Grandma, directly behind her own house. What struck me about Rita, right away, was her sunny personality. She laughed all the time and told us all about the town. I could see how happy she was to have her brother back, and eager to tell him all the news. In a few minutes, we heard what was happening in the town, who had gotten married, how many babies had been born, and which young people had left for good. In between, she asked a million questions, but could not wait to hear the answers. Rita’s sunny personality and laughter remained the same to the end of her life. The dinner the two women had prepared could have fed an army, and they kept insisting that we continue to eat. I could hardly keep my eyes open and was anxious to go to bed. George finally found out what house I was going to stay in, and after long good nights and an invitation for breakfast, we left and walked to a neighboring house where I was going to sleep. George went to his room in his father’s house, also very nearby. We hardly looked at each other and didn’t speak. Both of us felt strangely uneasy. The next morning when I got up, I walked to Grandma’s for breakfast. George had already gone to work, but the table was covered with sweet breads and rolls, and there was coffee on the stove. Rita was feeding the baby, and there was a little boy in a playpen. He looked at me with big bewildered eyes. “This is Aunt Lil. L.i.l.,” she slowly spelled, pointing at me and wanting him to repeat my name. Danny didn’t care; he just wanted to get out

168 ~ Between Two Worlds

of the playpen and crawl on the floor, but the room was so small that all of us could hardly fit in. I could see that Rita wanted to ask me a lot of questions, but now that her brother was not there, she was shy. She told me about their life in the town, the women’s circles she belonged to, charity groups, and the functions they had every Saturday night. Most of them were connected to the church or the fire department. Rita was very active in many things. She became the first female member of the Jefferson Fire Department. She raised funds for the department for many years, so they made her a member, although it was unusual for women to be members. When Grandma first adopted Rita, she had taken her to New York City to find specialists who could help straighten Rita’s leg. Even though Rita been very young then and no longer remembered those trips, they had convinced her that she would never want to live there. She referred to New York as “the city” and couldn’t imagine why anybody would want to live and especially bring up children there. I liked Rita, but listening to her, I knew I had entered yet another world completely alien to me. I almost envied the happiness she had found in this restricted environment. Her whole world was around her, and she was content. She really didn’t need any more. In the afternoon, I went for a walk and stopped to look at all the windows of the stores on Main Street, which was about a mile long. I saw a sign that said DRUGS, and I walked in and saw a very crowded store with general merchandise, souvenirs, drinks, and knickknacks of all kinds. This store was not unlike the many drug stores I had seen in New York and other towns I had visited and that I had intensely disliked. The store also had a fountain—not as nice as the Seibert’s, but it was crowded with young people, drinking soda and enjoying themselves. At the end of the counter, there was a prescription department with two men behind it looking busy. I didn’t know anything about American pharmacy or business in

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 169

general, but it crossed my mind that one drug store was enough for a little town. What were the Seiberts thinking? Why did they want to add another pharmacy to this small town, and how would George fit in it? It was just a fleeting thought, and I soon forgot about it and continued my walk. I went to the lake at the end of the town and stood there for a while. Young women with babies in strollers were gathered there, enjoying each other’s company. I could tell that they recognized me as a stranger in town because they directed curious glances toward me. I started to walk again, following a path into the woods. I enjoyed the walk and the smell of the flowers and the grasses. After awhile, I sat on the ground and enjoyed the rest. It was so peaceful here—clean air, no noise or traffic, no high buildings or subways. Many thoughts whirled in my head. Why shouldn’t I marry George and settle down here? We loved each other and wanted the same things for our life. We wanted to build a quiet life, to work and earn enough so we could be comfortable, to bring up and educate our children in an honest and pleasant environment. But then, would my children wonder why anybody would want to live in New York, like the people who lived here? Would they also be afraid of a big city? I sat for a couple of hours, thinking about everything: my childhood in Sofia, my life during the war, my Dad clutching our diplomas while bombs endangered our lives. I remembered that when I had lived with Nena in the poor Bulgarian village, her dream for her children had been to be able to send her children to the city, so they could be educated like me, no matter how hard she had to work for that. I also remembered what sacrifices our parents had made so my siblings and I and all our children would have the best possible education and culture. I remembered my mother’s tears when she was sent me off at age 14 to the American college, a boarding school, and later to Berlin, Germany, in the middle of World War II, all for better education.

170 ~ Between Two Worlds

Was I going to betray all that? I thought a lot. The answer was a definite “No. I couldn’t live in this small town!” I looked at my watch and realized that it was close to dinner time. I jumped up and ran back to the town, hurried up the steps of the house I was staying in, changed my dress, and quickly ran to Grandma’s house. George was already there and talking to his grandmother, who was at the stove preparing dinner. He asked me about my day, and happily told me that he could have his father’s car for the evening. We would be able go out and meet some of his childhood friends. Rita had finished feeding the babies and took them upstairs to bed. Walter, Rita’s husband, was sitting on the couch reading a newspaper and after a quick disinterested look at me, turned back to his reading. George seemed impatient during the dinner. He often looked at me, and I knew he could not wait for an appropriate moment to excuse us so we could be by ourselves. When we were finally in the car, he started to tell me about his best friends from childhood, whom we were going to visit that night. Walter and Gilbert were connected with George’s whole childhood. They had played together, learned to drive together, and played youngsters’ pranks together. The three of them loved music, played instruments, and had dreamed of becoming musicians someday. The war had dispersed those dreams. When the United States entered World War II, George had volunteered and had left his home town, which at the time had saddened and disappointed his grandparents. They had hoped that his future would be in Jeffersonville. George had had small jobs since early childhood, and with the little money he made, he helped support the household. I had never met anybody my age who had done that and was very impressed. College had not existed in George’s grandparents’ dreams for him, although he had always been an excellent

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 171

student. Nonetheless they had planned for his adult life. Even before George graduated from high school, Grandpa had the stationary store built on a piece of land he owned across the street. George helped him plan and supply the stationary store, and worked there for several years. Rita was going to work with him until she married. All through that time, however, George desperately wanted to go to college and study music. He loved playing the flute and had been good at it. Jeffersonville was his home. He didn’t know anything else, but college had always been in his mind, although he had never mentioned it at home . He knew that his grandparents could not understand his dreams and could not afford to send him to college anyway. When the United States entered World War II, George volunteered to serve without telling anybody. His grandparents found out and were disappointed, but had wished him luck and had sent him off with love. They knew that he would come back. Grandpa had asked George’s father to come back from another town where he had been working. He had asked him to run the store while his grandson was away. Grandpa didn’t doubt that George would be back. When the war was over, George finally could go to college on the G.I. Bill. His father and stepmother, who were now running the stationary store, had convinced him that the most practical thing for him would be to go to pharmacy school, get a diploma, and go back and add a pharmacy to the existing store. Thus George’s future had been decided, and he had accepted it. While we drove toward Liberty that night, a larger town than Jeffersonville, where his friends lived, George told me all this. At that time, I didn’t know there were parents who didn’t dream of their children being educated, which to me meant higher education, so I listened in amazed disbelief without saying anything. The car stopped in front of a nice little house, surrounded by a white fence and well-tended lawn and gar-

172 ~ Between Two Worlds

den. The lights were on everywhere. “A dream house for a newly married couple,” I thought, as we got out of the car. Two good looking young men hurried impatiently toward us. Their wives followed with smiles on their faces. I stood aside, watching the men shake hands, then throw their arms around each other’s shoulders and talk and laugh at the same time. It was impossible to understand what they were saying, but nobody could miss their happiness at seeing each other after a long separation. In a few moments they split up, and, a little embarrassed, started to introduce us. We all walked slowly toward the house, and as we entered, I saw a nicely arranged living room-dining room furnished in the style of the time. I admired it, and Nancy, Walter’s wife, offered to show me the whole house. I sincerely admired everything. Rose stayed in the kitchen preparing the refreshments. The two men had gone to college immediately after high school and had come back to their hometown, married their sweethearts, and taken over their fathers’ businesses. I understood later that they also wanted to leave the small town because of lack of opportunities. Talking to their wives, however, I noticed that the women were not anxious to leave their home town and their well-arranged home life. Knowing how hard that is to do, I understood them. They, however, hearing that I had come from Europe, felt that I should consider myself lucky that I had been able to come and live in the United States and should not even think back. They didn’t seem to realize that I had left a home, somewhere in a far-away world, or that my home was worth missing. They kept repeating how lucky I was to have come to the United States, and I had the feeling that in their minds any place outside the borders of the United States or even of Sullivan County was a barren desert. They could not imagine or even want to know that I had left a family and friends and that I was grieving. I became quiet and had nothing more to say before we left.

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 173

We returned to Jeffersonville late and before I went in, George asked me whether I would mind going to see his dad the next day. Fred Seibert evidently wanted to get to know the girl his son had brought home. We both smiled, and he told me that his father would be in the stationary store around 3 o’clock. I promised to meet him there. The next day, I dressed neatly and a little nervously walked to the store. George’s father was sitting in a club chair in a little room adjoining the store. When I entered, he gestured to a chair and I sat down. Contrary to his son’s face, George’s father’s face never looked friendly or happy, and it always scared me a little. “Are you going to marry George?” were his first words. “Yes,” I said without even thinking. To this day I don’t know why I said that at that time. I hadn’t admitted it even to myself until that moment. Neither he nor I said anything after that. I suppose we were both surprised by my answer. He watched me with curiosity, and I felt uncomfortable. “George will never be able to make a living outside this town,” he said quietly. He stopped for a moment and then continued, “For some reason, people in Jeffersonville like him, and if we add a pharmacy to the stationary store and he runs it, he may be able to do well.” I was stunned and outraged. I couldn’t imagine that any father could say anything like that about his only son, especially a son he hardly knew. When I recovered from the shock, I looked at him squarely. “I have known George over a year and have seen him communicate with a lot of people, both in school and out. I have also watched him work at several jobs. He has never wanted to have to depend on anybody. I believe he even was sending money home. I never met anybody who did not like George. Both of us have graduated from one of the best pharmacy schools in the country,” I continued, “and both of us are willing and able to work. If

174 ~ Between Two Worlds

George agrees to leave this town, I know we can make a living.” Fred just looked at me and didn’t say anything. A few minutes passed, and not knowing what to do, I ran out of the store with angry tears running down my face. I walked around town for a while and then went back to my room. I had nobody to talk to, and that made me unhappy and frustrated. All kinds of thoughts ran through my mind. Didn’t I have enough with my own father! That night, George and I had dinner in a restaurant in a nearby town. I was still upset, and he tried to calm me down. “Honey, the most important thing is that you told him that you were going to marry me. The rest is going to straighten out,” George kept repeating. “No, it isn’t,” I said. “You choose to miss the part that I will never live in this town.” “You are upset, Lil. Why don’t we talk about this when I come back to New York.” I was not happy. We rehashed the same thing well into the night, and got nowhere. I went to bed angry, and the next morning, with my eyes red from crying, I left Jeffersonville thinking that I probably would never be back again. At home, at my parents’ apartment, the atmosphere was tense. I knew that my mother and father disagreed regarding my relationship with George, and that made me feel even worse. I knew that they both loved me and wanted the best for me, but it was my life in the balance. I didn’t think that either of them thought of that, and the gulf between us was growing wider. My mind was in turmoil. I felt lonely, vulnerable, and unhappy. George called every day, repeating over and over how much he loved and missed me. He refused to discuss any of the problems that existed between us. Frustrated, I sat down and wrote him a 20-page letter, telling him everything that was on my mind. I wrote about the absurd idea that Jeffersonville could support two drug stores. I didn’t claim to know much about business, but by that time, I had listened to my father’s lectures and uncon-

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 175

sciously was evaluating. I also wrote about my own feeling that having been born and brought up in a city, I would never be able to live in a small town. Jeffersonville was out of the question! He only answered that he thought that the differences between us seemed so superficial as to be irrelevant. The expression “Love conquers all” came to my mind sarcastically, and I stopped writing. Years later, George told me that he had been so upset by the letter that he had shown it to his father. His father has said quietly, “Maybe she’s right.” I was not to know of this conversation for many years. At that time, I began to think of not marrying at all, but I had no idea whether I was capable of creating a life of my own in this country. The summer was hot and humid, and my days dragged on, slow and bleak. I did some work at the college, but I didn’t feel that I was accomplishing much, so I would go back home and read for hours at a time. In spite of my unhappiness, day by day, slowly, the summer passed by.

28 Work at Last
One day, a letter came for me from The New York Presbyterian Hospital, Cornell Medical Center. I had interviewed there for a pharmacy position months before, and it had looked very hopeful, but finally I did not get the job because I was not yet a registered pharmacist. The state board had refused to let me take the exam before I became a permanent resident of the United States. I was surprised when I saw the letter but not very hopeful. My eyes opened wide when I started reading. In the letter, Dr. Clark, the director of the pharmacy who had interviewed me, said that at our interview, he had been impressed by my personality and experience and had kept my application on file, while trying to figure out how to work out my employment. He wanted to talk to me as soon as possible. I jumped up, ran to the phone, and made an appointment. Dr. Clark saw me right away and told me that he was willing to hire me and take the responsibility of my immigration status upon himself.

178 ~ Between Two Worlds

In other words, he was going to vouch for me in front of the state board. I could not believe my luck. I thanked him profusely and ran out of his office on my way to buy regulation uniforms. At that moment it didn’t occur to me that I had never worked in an American pharmacy. I didn’t even know that hospital pharmacy was a specialty and that I didn’t have any experience . The following Monday, I started work at the hospital with the rights, salary, and obligations of a registered pharmacist. When I showed up early the first day, happy and smiling, wearing a brand new uniform, I hoped that nobody could guess how scared and unsure of myself I was. I was in one of the largest and most prestigious hospitals, not only in the United States, but also in the world, with a pharmacy to match, and I had never worked as a pharmacist before. Whatever knowledge I possessed was purely theoretical. I felt a hammering in my heart. I thought that I should run and hide before anybody found out how inexperienced I was. The nine women pharmacists I was introduced to welcomed me warmly (I soon found out how badly they all had needed help), and we all started working. Once I got used to the routine, the work wasn’t so intimidating. I worked very slowly and carefully, and watched every move the other women made. The first week I stayed late at night and came very early in the morning. I asked questions all the time. The looks I got were not very encouraging, but I was determined to learn and happy to be working. I also found out that as a result of working at my father’s pharmacy and manufacturing laboratory, I had a lot of knowledge that the other pharmacists did not have. Slowly I got used to the torturously busy days, and I felt less self conscious. I also felt that my coworkers were beginning to trust me. I had known from the start that every few weeks, I would have to stay in the hospital overnight, and that once every six weeks, I would have to be there for the

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 179

whole weekend, but I was completely unprepared when my name appeared on the “on call” list after I had worked only 10 days. Right away, I pointed out that a mistake had been made, and that I didn’t have enough experience to be left alone in the hospital. Nobody listened. Exactly one week after I started, all personnel left at 6 o’clock, and I was handed the keys to the pharmacy and the narcotic vault. “You will do fine,” the other pharmacists reassured me, while they hurried to put on their coats and leave as fast as they could. One of the pharmacists offered to relieve me while I went to the dining room to have something to eat, but my feet were rooted to the floor next to the prescription department. I didn’t intend to move. I was not hungry, and the only thing on my mind was the night ahead. I was all alone and there were so many things I didn’t know! For awhile nobody came to the pharmacy and the phone did not ring, so I was cleaned, arranged, and rearranged every bottle. I heard a noise in the office next to the pharmacy. “I guess Reggie is preparing to leave,” I thought. Reggie was the secretary of the pharmacy, a nice sweet girl, who was always smiling and ready to help. I had met her the first day I started to work and liked her. “Reggie, what are you doing here?” I said, thinking that I had misunderstood, and that she was supposed to be there. “Hi, Lil, I have some work to do, and it is so much easier to do it at night when nobody is here. Besides, I heard that it was your first night on call, and thought that you would be glad to have some company.” Reggie had always been nice and friendly, so I was happy that she was there. “Skip the cigarette, Reggie,” I said smiling, as I left the office. “You know what the rules are.” She dropped the cigarette in the ashtray, and I went back to the pharmacy. In the next few hours, I started to get busy and forgot all about Reggie. Later, a sudden noise of the door

180 ~ Between Two Worlds

opening startled me, and I saw her walk in. “How are you doing, Lil?” she asked cheerfully. “You probably are getting tired and nobody will be coming to the pharmacy from now on. Why don’t you go up and go to bed, and I will close up. I do that a lot for the other girls. I know exactly what has to be done.” I thought that she was trying to be nice and thanked her, but the on-call room was on the 22nd floor, and I was not going to leave the pharmacy. There were laws about that. The keys to the narcotic vault hung on the wall, and I wasn’t going to let them out of my sight. I thought she looked disappointed, but didn’t think much about it. In a little while, she came back again. “I forgot. I need some alcohol at home. May I have some?” “Sure,” I said, “you know where the bottle is.” There was a five-gallon bottle of grain alcohol over the prescription department and everybody took small amounts when they needed it, so I didn’t even look when Reggie filled her bottle and left. Around midnight, I didn’t have anything to do and realized that I really had to go to sleep, but I was bothered by the whispering noise next door. I went to tell Reggie to finish up and go home. When I walked in her room, my head spun. Two young men were sitting on Reggie’s desk, drinking what looked like orange juice, and several more men were outside the open door in the hall, drinking and laughing. I stood there dumbstruck, not able to utter a sound. Reggie introduced me to the young men, who jumped from the desk and looked a little uncomfortable with my presence. Reggie was the only one unperturbed. The young men were interns from the medical school attached to the hospital. “Join us, Lil, we are having a party.” She didn’t seem to think that there was anything wrong. The scene left me totally flabbergasted, and I stood numb with my feet stuck to the ground. In my head, a voice said, “Fired for drinking, while

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 181

on call at New York Hospital.” That thought brought my voice back quickly. “Reggie, I want this room clean and empty this minute.” The young men slowly sneaked out the door. “But, Lil...” “You can explain this to the administration tomorrow, Reggie. Right now you will leave, and I will lock up and go upstairs.” My whole body shook as I locked up the door of the pharmacy. I went to bed but did not sleep much that night. The next day, Reggie did not show up at all, and I'd had my initiation. The young men, I heard, had ended up drunk at Memorial Hospital nearby and were expelled. My reputation as a strict defender of the rules was made. From that day on, little by little, my job as a pharmacist became easier and the lonely nights on call, routine. In time, I became an experienced hospital pharmacist, and together with Dr. Leuellen, initiated an internship for pharmacy students who wanted to make hospital pharmacy their specialty. By the end of the summer, I was very comfortable at my job, and my life at home had become quieter. I was out all day, and because I was busy, I didn’t have much time to think about my personal life. The summer passed, and I enjoyed my job and my life, but I knew that I was avoiding thinking of my future. I had originally planned to work during the summer and return to school when the new semester started. Now I had been asked to stay on in the hospital. I not only enjoyed working there, but I needed a year of practical experience before I could apply for my pharmacy license. I also had started a bank account and was happy not to ask my father for money. I had even started a savings account and was adding a few dollars every week. For the first time in my life, I felt rich. I missed George, but I didn’t know what I was going to say to him when he came back. There were days when I thought that I would go back to school just so I would not have to confront my father. To him, my doctor-

182 ~ Between Two Worlds

ate was more important than anything else. I registered for a graduate chemistry course and thought that I would go back to college as soon I got my license. I spoke to Dean Leuellen several times, and he insisted that I continue to work for at least a year. He kept telling me that the license should be my priority, even if I didn’t intend to work in a pharmacy. He wrote letters to all members of the state board, trying to convince them to let me take the exam, even if they held back my license until my citizenship papers were in order. I kept playing the whole thing in my mind, but I could not make a decision. “What if you marry a pharmacist?” Leuellen would say to me with a twinkle in his eyes. “Wouldn’t you want to be able to relieve him sometimes?” It was 1949, and as enlightened as I thought he was, he couldn’t imagine that I would work if I were married, much less be a full partner. Women’s place was in the home, so the psychologists told us, and so everyone believed.

29 The Proposal
George came back to New York earlier than either of us expected. He had gotten a job in a pharmacy for a year, after which he would take his last exam, receive his license, and go back to Jeffersonville. Neither of us expected the rush of feelings that we experienced when we saw each other. We really had missed each other! When he called me unexpectedly on a Sunday afternoon, I ran out of the apartment and met him in the middle of Riverside Drive. We hugged and kissed and didn’t care that people turned to see what was happening. “Don’t leave me, Lil. I never want to be without you ever again.” “I won’t,” I answered, caught up in the moment. The next few weeks we spent every free moment together. When I was on call, he spent the evenings with me in the hospital pharmacy. On weekends, we met friends either in restaurants or at the fraternity house. One Sunday he took me to meet his Aunt Frances

184 ~ Between Two Worlds

and Uncle Fred, who lived in New Rochelle in Westchester, an affluent suburb of New York. We didn’t have a car so we went by train, and since the house was not very far from the train station, we walked to their house. The beauty of the houses we passed took my breath away. The architecture was English Tudor, the lawns manicured, and the shrubs and flowers of multiple color combined in gorgeous bouquets. I was charmed by the loveliness of the sight. When we reached the house, I was a little nervous, but the people who met us were so warm and friendly that I forgot that I had never met them before. There were four of them. Aunt Frances’ parents lived in the same house, too. They were happy to see George who, they said, had not visited them lately. “I can see why you forgot about us, George,” Uncle Fred said, laughing.” I would not visit relatives either if I had a girl like that.” Aunt Frances turned to me. “Come with us to the kitchen, Lily. With those men around we can’t say a word, and I really want to get to know you.” I saw the dinner table set beautifully as we went through the dining room, and the aroma of good food was all through the house. The three of us went to the kitchen, and while the two women put the finishing touches to the dinner, they asked me questions. Very gently they tried to find out about me. Grandma was delighted that I spoke German. She had immigrated from Germany many years before. Aunt Frances, among other personal questions, diplomatically asked me where I shopped. I didn’t mind: I liked her very much. “I love your dress and shoes, Lily. I’ll bet you shop on Fifth Avenue.” “I do,” I answered. “I haven’t been in New York long enough to know any other stores yet.” “You will,” she said as she handed me a plate of mashed potatoes to take to the table. As we sat down to dinner, I heard uncle Fred whis-

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 185

per, “You chose well, George. That’s the girl!” George beamed. We spent a wonderful afternoon with the Fitchen family, and as we left, we made promises to come back soon. Aunt Frances and I made a date to meet in New York the following week, have lunch, and go shopping. In a very good mood, George and I walked toward the train station. Looking at one of the houses I liked, I kiddingly said to him, “So what was it you said was wrong with living in New York?” “You can’t bring up children here.” “Why?” I said with a stubborn voice, “there seem to be a lot of them growing up here. Look at those beautiful houses and big yards.” “Do you know how much these houses cost, Lil?” “I don’t, but I am not talking about now. Both of us will be working, and eventually we will be able to afford a house. “Not here, or any of the New York suburbs,” George said with gloom in his voice. After a moment’s silence he spoke again. “We haven’t had time to talk since I came back, but I have decided to go back to Jeff after this year is over and I have taken my state boards.” I looked at him and watched him in disbelief. I now understood why the subject hadn’t come up the last few weeks. Both of us had assumed that the other would abide by their partner’s wishes. I was playing this whole thing in my mind and finally said, “So we are not going to get married.” “I thought you said you loved me,” he answered. “I also said that I was not going to live in Jeffersonville.” The rest of the way neither of us said a word. When we got off the train at Penn Station, we took a taxi, and when it stopped in front of my house, we both got out. Without saying a word, I ran to the door, entered, and pushed the sixth-floor button on the elevator. George was still paying the taxi driver when I unlocked the door to the apartment and went in.

186 ~ Between Two Worlds

I quietly went directly to my room, not willing to talk to my parents, but my mother had heard me and came in. She found me sitting on my bed, tears cascading down my cheeks. “What happened? Why are you crying?” All kinds of thoughts swirled in my head, and I didn’t want to talk, but she stood there, her face twisted with worry, so I told her what had happened. She seemed to relax a little. “Lily,” she said, “I am surprised that you are so upset over a place. Just a few years ago you were settled. Not only did you know which city you were going to live in for the rest of your life but also you probably had chosen the street. You also knew who you were going to marry. Try to think how fast all that changed. George is too real and good a person for you to dismiss him so lightly. The two of you have a lot of talking to do, and eventually you will come to the right decision.” With those words we said good-night, and she left the room. I didn’t sleep well that night, but the next morning bright and early I was at my job with my usual smile on my face. I wasn’t going to let anybody see that I was disturbed. A week had gone by when George showed up at the pharmacy window. I was working at the other end of the room when I heard someone call my name. “Are you talking to me?” I heard his voice and looked in disbelief. So much for hiding my feelings. Two of the pharmacists were at my side. “Time for coffee, Lil. Somebody wants to talk to you. We will take over.” All the women looked at me smiling. Everybody knew George and liked him. When I met him in the corridor, even I laughed loudly. He took my hand and I pushed him away asking, “Why aren’t you at work? Why are you here?” “I just want to ask you one thing, and I will go.” “Will you agree to marry me right away, and during the year in New York we will decide which place will be best for our family?”

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 187

“Yes,” I answered laughing.” Now go to work and I will see you tonight.” For lack of a ring, he pinned a fraternity pin on my laboratory coat, and our engagement was formalized. Years later when my jewelry was stolen from our home, this pin was also stolen. In time, I came to regret the loss of George’s fraternity pin more than the loss of my diamonds. But that sad incident was far in the future. Now all I had to do was tell my father. Not an easy task! It was Sept. 15. I will never forget that date because two years later our son was born on the same date. When I went in, all the girls gathered around me asking questions. “He will probably give you a ring tonight. When will you get married? What kind of diamond do you think he will buy?” The questions came fast and furious, and I could see patients getting annoyed waiting for their prescriptions. “I can’t answer so many questions at once,” I said furtively looking at the patients. “Let’s go to work now, and I will tell you all about it at lunch.” Later on, when I told my colleagues that we would only buy wedding bands and I would not be getting a diamond, the interest in my marriage completely waned. The women felt so sorry for me that they only looked at me with pity. I had so much more important thoughts on my mind that I didn’t even notice until much later when a “good friend” told me that nobody considered me engaged without a diamond ring on my finger.

30 The Ring
Later that day after we both finished work, George and I met in a little restaurant and excitedly talked about our future. He told me that he had called his grandmother, and she was very happy. She had told him that she was going to send her ring for him to give to me. “I am not going to wear an old woman’s ring,” I thought, but didn’t want to hurt his feelings so I procrastinated. “I can’t wear rings. They bother me.” I kept finding excuses. “I only want a very simple gold wedding ring.” “O.K., don’t get excited. I will tell grandma. She will understand. Now let’s go and tell your parents.” I was not ready to tell my father yet, and I especially didn’t want George to be with me when I told him. I knew there would be a storm. At the moment he still wasn’t talking to me because I had told him that I would continue to work and would not go back to graduate school. He knew that I would not be able to get my pharmacy

190 ~ Between Two Worlds

license without the work I was doing, but the thought that I was going to leave the university made him, as always, unreasonably angry. In Jeffersonville, the next time we went, my face was really red when grandma shyly handed me a little Tiffany box. When I opened it, I saw a brilliant diamond in a very simple setting. It was just the ring that I would have wanted. “If you don’t like it, you can change the setting,” Grandma said, “but I really wanted you to have it. My husband went to New York more than 50 years ago and bought it at that fancy store. I wish he was here to see his grandson getting married.” “Thank you, Grandma,” I said, trying not to show how embarrassed I was. I didn’t look at George either, but I knew he was happy. I slipped the ring on my hand and never took it off until I gave it to my son’s bride on the day they came and told us that they were going to get married. George and I were thinking of a simple wedding the following spring with both our parents and a few good friends present. We planned to have the wedding at the Columbia University Saint Paul Nonsectarian chapel. While in Jeffersonville, we invited his father and his stepmother, but his father simply said that they couldn’t come. “I didn’t even go to my nephew’s wedding,” his stepmother added, and his father didn’t say a word, but when we left that day he quietly stuck some money in George’s pocket as a wedding present. A week had gone by, and I knew I should not wait any longer to tell my Dad what George and I were planning. I was having dinner with my parents one night, and we were all in a good mood. “Now,” I thought. In my mind I was playing over the words I would use and how I would say them, so they wouldn’t cause a big disturbance. My heart was booming almost audibly. “Mom, Dad, I have news. George and I have decided to get married. He would very much like to come and

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 191

talk to you both, but I thought it would be better if I told you first and ask you when he should come.” The room became so quiet you could hear a pin drop. My mom’s smile froze on her face, and anger turned my father’s face into a mask of stone. I waited a few moments, looking from one to the other. “No!” my father roared, then left the room, banging the door. I had not expected his violent reaction. I had thought that, as always, my mother would talk to him. I had thought that my mother would convince him that she liked George and that she knew that George and I were ready to start a family. That had always been the dynamic force in our family. Every important decision regarding me or my siblings had gone through my mother, and I had been sure that this would follow the same path. However, I had not realized yet that my mother, as an immigrant in this country, had started to lose her strength over him. I hadn’t noticed it yet. In my young egotism, I only thought about myself. “How can he do this to me?” I thought. I hardly looked at my mom when I got up from the table, walked to the door, opened it, and rang for the elevator. I was hurt, mad, and angry. I knew that George was off that night and was home. With tears flowing down my face and nose running, I ran as fast as I could to the fraternity house. “Lil, what is the matter?” The boy who opened the door thought I had been in an accident. “Honey, what happened?” George was right behind him. I started crying even harder and could not talk at all. George, feeling helpless, just hugged me and led me toward his room, which he shared with another friend. “What is the matter?” I heard Carl say anxiously, as the tears continued to flow. Awkwardly he left the room and closed the door. George and I sat huddled next to each other for what seemed a long time. I finally quieted down and with a hoarse voice described to George the scene I had left at home.

192 ~ Between Two Worlds

“Don’t cry, honey. Your dad was reacting because he was surprised and you were excited. Let me go and talk to him. He will find out that you will be all right, and everything will be fine.” George was an optimist. He had never heard a harsh word while he was growing up with his grandparents, and no bad thought ever went through his head. He looked at me adoringly. Now I was mad at him, too. He had no idea what a Bulgarian father was like, and especially mine. I got up and wanted to go, but I didn’t know where. I was afraid to go home. George hurried after me asking me to stay the night. One of the boys was already making arrangements to let me have his room. What were they thinking? What about my reputation? It was 1949, and a single girl didn’t sleep in a fraternity house without dire consequences. In the dormitory, boys were not allowed in girls’ rooms, even during the day. When I calmed down some, I sat down, and George and I talked for a long time. The only thing we agreed on was that we should not wait until the spring to get married. I also declared that since neither parent was going to be there, we would not invite anybody else. I will always be sorry that I didn’t let my close friends come to the wedding. Slava, an opera singer, so wanted to sing at my wedding! When I went home, the apartment was very quiet. I thought that they probably were not sleeping and hoped that they would not get up. I really did not want to face them. I tiptoed toward my room and went to bed, but could not sleep. Everything that had happened in the evening was repeating in my mind, and I didn’t know what I was going to do about anything. The next morning, I stayed in bed late, hoping that my father had gone out, but I saw that he was sitting in the living room reading the paper. “Lily,” he called, when he saw me sneaking toward the kitchen. “I want to talk to you.” His voice was harsh.

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 193

I was petrified! I walked into the room and he asked me to sit down. By his black, thick eyebrows scrunched together, I knew it would not be a pleasant conversation. I had always been afraid of the cruel words he used when he was angry. “Who did you think would support you when you were planning a marriage?” he said. His eyes were fastened on me. “If you thought it was going to be me, you can forget it.” Now, he smiled sarcastically. “We were not thinking of asking anybody for support,” I said quietly. “Both of us will be working.” “Of course you thought that your credit cards and bank account would always be in your pocket,” he continued without acknowledging me. At this point I was really mad. I thought how careful I had been in spending the money I had, although he had never put limits on my spending. I doubt if he knew how much money was in my bank account. I had used the charge accounts mostly to buy what we needed to send to the three families in Bulgaria. There were six adults and five children in our immediate family, and we had many close friends. Through a wholesale house, my dad sent cases of sugar, rice, beans, chocolate and other durable foods, and my mom and I bought clothes. He had always been very generous and had insisted that we buy the best. Hence the charge cards in the Fifth Avenue stores. While I was thinking all that, I got up and reached for my purse. He watched me carefully. I yanked the zipper and took out my wallet. One by one, I took out all the credit cards from all the stores we shopped in, and slowly put them on the table next to him. Then I took my checkbook and put that next to the cards. I hadn’t drawn even one check on a sum he had given me for emergencies, and I always considered that money his. He watched me carefully and continued talking almost sadly. “You have always been supported, Lily, and you have no idea what it is like to live without money. I will be hearing your screams crossing Broadway in despair,

194 ~ Between Two Worlds

complaining because you won’t know what to do.” He had heard that we were looking at an apartment close to them, but that it was on the other side of Broadway. I was not listening! In my head, in spite of everything, all kinds of thoughts crowded themselves. My dad was right when he said that I had no idea what it was like to live without money. Everything had always been paid for me. My family was not rich, but I had lived in a nice house in the best section of Sofia, and I had studied in the most expensive schools in Bulgaria, Germany, and in the United States I had never been refused anything of necessity. While growing up, I never had a job, and I never had an allowance. Whenever I needed something, I had gone to my mother or father and if either of them thought that the purchase was necessary or wise, they gave me the money. However, I was thinking that what my dad had neglected to consider was the upbringing and values my mother and he had instilled in me. Our household had not been a household where luxury was flaunted. We had always been reminded what was frivolous and what was important in spending. It is true that I never had a paid job, but from a very early age I had either helped in my father’s laboratory or in the pharmacy. I had gone on errands to banks, embassies, or any offices my father had done business with, first as a gofer, and later as his representative. Honesty and willingness to work had been of paramount importance in our family both in private and in business life. So in my adult life, when I decided to marry, I only knew what I learned at home. I was sure that being on my own and working hard would not be easy, but I knew that I would survive and I was anxious to prove it. I wanted to be independent. I wanted my own family. I wanted children! So I decided that I would marry George, I continued to work and plan for my future with confidence and hope. George and I became full partners the minute we decided to get married. We immediately opened a joint

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 195

account in our neighborhood bank and deposited what we had earned during the summer. It was very little, but we figured that it would help with our initial expenses, and we would add to it every week. My salary was a little higher at the time because George was not registered yet, but he always worked two jobs, even as a non-registered pharmacist. We ordered two simple gold wedding rings with an inscription to each other and a promise to always wear them. George was buried with his on, and I still have mine on my finger. The two rings cost $20 each. At first we thought that we would live in one of the furnished rooms around the university until George received his final registration. But when we started looking, I was horrified by the conditions these rooms were in. They were gloomy, hadn’t been painted in years, and the stains on the furniture and bedding really turned me off. One of the landladies opened the refrigerator to show me part of a shelf where I could put our food. Before I could see, I was affronted with a smell of rotting food. My eyes filled with tears, and I ran out of the room with George following. “I really cannot live in one of those places,” I stuttered between tears. “I can’t compromise that much.” I was upset and thought just about myself, but I eventually looked at George who didn’t say anything, and stood with his hand on my arm. His face showed doubt, bewilderment, guilt, and fright. I had never seen him look like that. All of a sudden he hugged me and smiled “It’s all right, Lil. We won’t live here. I will work extra hours and we will find something you like.” For the rest of our lives, that would be George’s answer to anything we wanted but could not afford. Eventually we found an apartment in a building that was just being renovated on 111th Street and Broadway. That took care of one of our salaries for a month, but it was new and clean, and I was sure that I could economize on other expenses to pay the rent. Many of our friends told me that the rent was too much for our combined income. Whispers of “She will ruin him” were

196 ~ Between Two Worlds

heard, but we went ahead. I don’t remember what we intended to furnish the apartment with, but I guess we weren’t thinking much in those days. My eyes were on stores, where a chair cost as much as our whole monthly income, while George reminded me quietly that there were a lot of less expensive stores in New York also. One day, while I was concentrating in a corner of the pharmacy on dispensing the narcotics for the entire New York Hospital, I heard a cheerful voice talking to one of the other pharmacists. “I bought a house full of furniture for a hundred dollars.” I stopped working for a second and listened. “It couldn’t be George,” I thought to myself. “It only sounds like him. He is at work.” But it was! I started to walk slowly toward the window where the voice had come from, hoping that I had misunderstood, but he had left. He had only wanted to tell me the “good news.” “What is second-hand furniture?” I thought. “I have never heard of such a thing! Did he pull the pieces out of the garbage?” I didn’t know what to think and was really disturbed. When I finally reached him at the pharmacy where he worked at the time, George was happy and excited. “Just think, Lil, we don’t have to think of anything. All our rooms will be furnished.” “Where did you get this furniture? What style is it? What color?” I asked “When can I see it?” “What difference does it make?” my future husband said. I was about ready to call the whole thing off there and then, but he hung up the phone. For the rest of the day I worked without talking to anybody, but my head buzzed with all kinds of thoughts and feelings. Annoyance, anger, and doubt in myself and George were competing with shame regarding myself. After everything that had been going on, was I going to break up with George over a few pieces of furniture? But then I would think, “It wasn’t really the furniture bothering me.

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 197

Why didn’t he even ask me before he acted?” By the next morning, I had to admit to myself that the furniture had nothing to do with anything, and I was glad that I hadn’t seen George the night before. I had simply been frightened that I was not the woman I thought I was, frightened that the predictions of my father and some of George’s friends were true when they called me a “spoiled rich girl.” I really had never heard of second-hand furniture. In our home, in Bulgaria, we had furniture that, as far as I knew, had always been there and when the house was bombed, it disappeared. The years after my graduation from college had been lived during war or evacuation. The way people furnished their houses had simply not entered my mind. Now in the light of day, I thought more rationally. I started to remember that when my sister’s apartments was furnished, the furniture was to order by the Russian Prince Ratiev, but that I was getting married in a different country and under entirely different circumstances. I really loved George and was going to marry him. I continued to walk. It was Saturday and I didn’t have to work, so I walked to the apartment building on 111th Street and asked whether I could see some furniture that had been brought in the day before. The doorman remembered George and greeted me with a smile. “You must be George’s girlfriend,” he said. “What a good deal he made yesterday!” I smiled and didn’t answer. I wasn’t sure how good the deal had been, but I followed him to the store room. The furniture George had bought was thrown in a corner. The first piece I saw was a long mahogany breakfront, not very high but long enough to take a whole wall. “That piece I could live with,” I thought. “Just needs cleaning, and we can arrange all our books in it.” I wasn’t even sure it was part of the deal. Next to it were assorted pieces of furnishings. I saw part of a bed, several chairs, a couch definitely in need of a new cover, and two bookcases. It wasn’t what I had dreamed of furnishing my first

198 ~ Between Two Worlds

apartment with. Tears sprang into my eyes, and I hurried out. I don’t know how long I crisscrossed the West side streets, but I finally decided that before I did anything, I would talk to my mother. I didn’t always agree with her, but she somehow was always able to clear my thoughts. I walked back toward the Riverside apartment and stopped at a phone booth and called my mother. “Mom, I need you! I don’t know what to do.” I told her what I had seen, and when she came down, we walked over to 111th Street. I showed her why I was so upset. She looked for a long time, pushed the pieces around, tried to put some of them together, and didn’t say anything. Without a word, we left the room. Silently we walked to the corner coffee shop. We sat down and for awhile she didn’t say anything, but looked at me with her sad, jewel-blue eyes, which at the moment seemed endlessly deep. I knew she was worried about me. Although she liked George, she was not sure she knew him well. In this new country, she was not sure she could trust her judgment when the happiness of her only daughter left was at stake. Even so, she went on. “I understand why you are upset, Lily, but if you really love George, and he is the man I think he is, and your marriage is successful, this is going to be just a blip in time. You both have professions. I trust you both will be working. In time you will have everything. If your marriage is not successful, however, no amount of furniture will ever make you happy.” I could hear her words and couldn’t quite understand exactly what she was trying to tell me, but I had such unshakable faith in her that my head started to clear up, and I started asking all kinds of questions. As always she gently guided me. Her last sentence, said very quietly was, “The only thing that really matters is that he is good to you.” Those words remained with me all my life. In the following weeks, Mom and I bought every cleaning product we had heard of or we could find. We went back to the apartment and started to work. We also bought material for curtains, slipcovers, and a bed-

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 199

spread, and Mom started measuring and sewing. From my parents’ apartment, I got some knickknacks, vases, and embroidered doilies that we had brought from Bulgaria. While I was at work, my mother quietly walked over to the apartment and had worked. My father remained tight lipped and more furious than he had been before. He started blaming my mom for what he called my unconscionable conduct. The time before our wedding was hectic, exiting, busy, and scary. Since, sadly, neither George’s father nor mine was going to attend the wedding, we didn’t invite any friends either, although many came anyway. All we wanted was to get the ceremony over with, so we could start our life together. Back at my parents’ apartment, my mom and dad spent their time reading, writing letters, and occasionally entertaining Bulgarian friends. The people who most often came to visit my parents at that time were Lambo and Angela Kisselinchev and Vesko and Johanna Popov. We had known the whole Kisselinchev family in Sofia. Lambo had come to the United States many years before, had married Angie, and the two of them had been the ones who had met us as we got off the boat when we arrived in New York. We had remained friends. The Popov's I had met at the International House. Both of them had been students a generation before me and had lived at the International House. Vesko was Bulgarian and Johanna was Danish. When I first met them, they had come to the International House to look for Bulgarian or Danish students. My parents had been visiting me that same day, and I had introduced them to each other. Johanna had invited us to dinner in their home in Flushing. Lambo and Angie had been there also. After a few more meetings, a friendship among the three families developed and we saw them often. While I always considered them my parents’ friends, I liked both couples a lot, and I visited with them when they came to Manhattan. They also were very fond of me, and I often turned to them for information or ad-

200 ~ Between Two Worlds

vice. Those two couples were the first people I had introduced George to when I became serious about marrying him. They liked him and encouraged me to marry him. Both couples were outraged when they heard about my father’s attitude toward my marriage to George and told him so. The four of them were determined to come to the wedding, whether I liked it or not. They refused to hear me when I said, “But I have told everybody not to come.” George and I hardly saw each other during the period before the wedding. Both of us worked as many overtime hours as possible. He worked some nights and weekends in the pharmacy, and I volunteered to stay on call in the hospital every time one of the other pharmacists tried to find a replacement. It happened often because all the girls were single and went out on dates. We hoped that we would make up enough time working so we could take two weeks after the wedding for a vacation. Besides, the December winds were freezing when we said good night along Riverside Drive.

31 The Wedding and the Honeymoon
As the date of our wedding, January 29, 1950, approached, the atmosphere in the apartment on Riverside Drive became even chillier. My father stopped talking to me altogether and was angry with me all the time. He only talked to my mother when he wanted his meals or could not find something he needed. I understood to some degree that my mother was lonely, but I had problems myself and did not understand how seriously she was affected by our situation. I tried to engage her in conversation or take her out shopping, so she could at least have some relief, but it only worked for a very short periods. She came back to the same sad and quiet atmosphere. I worked all the time, and I had so much on my mind! When I came home, I told her everything that was going on in my life, and her responses soothed me greatly. Only later did I understand that I hadn’t fully grasped how desperately lonely she really was. Not only was she

202 ~ Between Two Worlds

losing me, the only contact she'd had with the world, but also the conflict between her husband and her child caused her an overwhelming pain. In essence, she didn’t have anybody, and her sorrow was evident. Once in a while, she mentioned that the two of them could have happily watched me and George as we developed a new family, and all of us would have lived in peace. She only said that rarely, however, because she did not want to upset me when she knew I was taking such an important step in my life. Quietly she suffered! Many times through the years I have wished that I spent more time with my mother. I didn’t know how little time we would have together, and I really was too young to understand. I wish I had. I decided to wear a very simple outfit at my wedding. “Nobody will be there anyway,” I thought. I stopped thinking of the occasion as a festive one. My Mom went shopping with me and I finally chose a light gray Christian Dior suit with a straight skirt according to the “New Look of 1949.” The blouse was white silk and the shoes were black, high-heel pumps. The hat was made of white feathers molded to the shape of my head. I thought that I looked like millions of secretaries in New York going to work every morning - definitely not like a bride. We finally found a date when we both could take a day off at the same time and that was also open at Columbia University’s St. Paul’s Chapel. We had decided to marry there. The chapel was in the center of the university, simply and tastefully furnished, and it was nonsectarian. George was brought up as a Presbyterian Protestant, and I, was an Eastern Orthodox, known in the United States as Greek Orthodox. The minister who married us, Norman Spicer, was Episcopalian, not that I knew what that meant. Formal religion did not play a big role in our relationship, and we already talked about bringing up our children with moral and ethical values without specific religious denomination. The service, however, was religious. At that time,

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 203

I didn’t know that civil services were legal in the United States. In Bulgaria, in my time, they were not. On the day of the wedding, as soon as I got up, I tried to talk to my father again. “Dad, the only family I have in this world are you and Mom, and you have only me. The other members of the family are already separated from us by an Iron Curtain and we don’t even know whether we will ever see them again. Please, don’t let us separate from each other again. Married or not, I will always be your daughter, and I will always love you. Please, remain my father and come to my ceremony and show me that you care.” For a moment I thought I saw a warm, intent look on his face, but then I heard “No,” and he turned around and left. I never knew where he went. My eyes filled with tears again, and I ran out of the room through the front door and down the steps. I couldn’t even wait for the elevator. At that moment, I thought that, for the rest of my life, I would remember his angry face. But then... there were other images crowding into my mind. I saw myself as a proud student in a German kindergarten walking toward school with my Dad holding my hand, explaining to me why I was not going to the neighborhood school. “You will learn another language, Lily. It is hard for you to understand why this is important now, but in time you will know.” Every morning on the long road to school, he spoke to me, and I rarely understood what he was trying to tell me, but I always knew that he treated me like an adult, and that made me feel grown up. On some Saturdays, he took me to an outside cafe as a reward for a good report card or for work I had done in his factory. At 5 or 6, when I had hardly learned to count, I used to sneak into the packing room in the factory and ask for a job. The young men and women who worked there knew what I was capable of, so they gave me little jobs. What I was able and happy to do was to count 10 tablets of aspirin or another kind of tablet in a glass tube and then give

204 ~ Between Two Worlds

them to someone to seal and proceed further. I didn’t do too many, but was really proud when my Dad came home at night and asked. “Lily, how many tubes did you fill today? Bring your bank.” The nine or 10 pennies that jingled in my bank felt like riches, but I was mainly rewarded by my father’s proud look. I knew that he always used to brag to his friends about my accomplishments. So now, standing with a tear stained face on Riverside Drive, I tried to understand where that pride had gone. Only years later would I understand that immigration to this country at his age made him feel inadequate and hurt. When I left to get married, he probably felt scared. He refused to understand that I would never leave him and Mom, and as a result, he kept pushing me away so he could prove his own point. I walked back and forth on the sidewalk for a while, and when I thought that I did not have any tears left, I crossed over to Broadway and started looking in the store windows, hoping to calm down. I don’t remember what I was thinking exactly, but I know that I neither looked nor felt like a girl who was about to get married. Haphazardly, I was questioning myself, my decision to come to this country, my marriage, and everything else that came to mind. My main concern remained my Mom and Dad. I was their eyes and ears. How would they get along without me? How would they survive? Suddenly, I saw George coming toward me with a big smile. Since we lived a few blocks from each other, it was not unusual for him to be there, but he was the last person in the world I needed to see at that moment. He left his two friends and hurried toward me while the two boys yelled, “It’s bad luck to meet on your wedding day.” He hugged me, and tried to console me again. “Don’t cry, honey. It will be all right. You will see.” But his words only gave me an excuse to cry more. I didn’t think George understood. I didn’t think anybody understood. I looked at my watch and realized it was time to

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 205

go and get dressed. I turned around and ran back to my parents’ apartment. When I walked in, I saw that my mother had her coat on. She had conquered her doubts and fears, and was ready to go with me, despite everything. She didn’t want me to see that she was sad, but I knew. I was all that my Mom had left now. She had lost hope that she would ever see the rest of her family, but at the moment she was only thinking of my future. “Hurry up, Lily. Your clothes are on your bed,” she encouraged me. My dad was nowhere to be seen; the apartment was empty. All I thought about was that I should dress in a hurry and get out, before I got in another confrontation with my Dad. I tried not to think of anything, but many thoughts were whirling in my mind. “Am I doing the right thing? How will they survive without me? Who is going to help them with shopping? Who will be with them when they need something? What if they get sick?” I looked at everything in my room. My bed was covered with a bedspread that Mom and I had lovingly chosen not so long ago, with drapes to match, an empty desk, and a chair. Everything personal, books and knickknacks, clothes, shoes, I had already taken to our own apartment a few blocks away. It wasn’t like leaving home because I had only lived in this apartment a year, but I still felt profound sadness. Mom was prodding me on to hurry. I took a quick shower, dressed in a hurry, and tried to smile as Mom and I walked into the elevator and left Riverside Drive. When we approached the Columbia campus, only a few blocks away from the apartment, we saw a group of people in front of the chapel. “Lily, isn’t that Lambo coming toward us?” my Mom asked. Before I could answer, I realized that it was, indeed, Lambo. Behind him were Angie and the Popov's. Smiling warmly, they came to greet us. “You thought you could get married without us,

206 ~ Between Two Worlds

didn’t you, Lily? We won’t let you! We are all here.” I was annoyed at first. Didn’t I tell them that no friends were going to be at the wedding? But it was more that I was upset at everything. I was missing my Dad and didn’t think they could substitute for him. But it was only a moment. I was glad that they were there, despite everything I said earlier. I was sorry I told our other friends not to come. Now I was seeing them in front of the chapel showing their support. Tears welled up in my eyes again, and it was hard to suppress them. In front of the chapel, there was also a group of boys from our class in school who said that they just happened to be there by accident, but we knew that they were there to show support for us. We were touched. The only ones I remember were Marvin, a lifelong friend who still remains a friend; Carl; and Chris, with whom I have lost contact. There were several more boys, but their names escape me. The wedding itself was not a joyous affair. I was shattered because, despite everything, I had hoped that my father would be there. I pleaded with him until the last minute before I left, but I hadn’t been able to move him. “Please Dad, don’t leave me now,” I pleaded. “I really want you to be there. Please come.” “You are the one who is leaving us,” he said before turning around and closing the door to the bedroom noisily. My mother, however - always supporting, loving, and comforting - was there. She had tears in her eyes, but she hugged me tightly. I felt her love and well wishes transfer themselves to every cell of my being. Only years later, when I was hugging my three babies did I fully understand the strength of that hug. Now everybody was walking toward the chapel, and when I knew that they were all seated, I followed very slowly with red roses in my arms. I didn’t look left or right. Without knowing it, my sight was directed toward the front, where George was standing with Chris, his best man, a classmate of ours, and Lily Christov, my matron

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 207

of honor, a woman I had known since childhood. George was looking at me. His eyes peered into mine, full of love and promise. At that moment, I knew I was doing the right thing. I lifted my head, stood straight, and with determination headed toward the altar. Love! Honor! Comfort! Strong words to promise for as long as I lived. Was I strong enough to keep my promises? At that moment, I thought that I was. But, would we be happy 10 years from now? 52 years were beyond the horizon. After the ceremony, Lambo surprised us with a dinner in a downtown restaurant. The name, I remember, was Longchamps. The whole wedding party headed for the 116th street subway station. We were New Yorkers. No one had a car. With joy and laughter, everybody wished us well. At the dinner, I was so tired I could hardly keep my eyes open, and a glass of red wine didn’t help. I was completely oblivious to my surroundings and couldn’t eat anything. I don’t remember what the restaurant looked like or what was served. George kept looking at his watch, telling me that we would be late. Both of us were anxious, and that was obvious to everybody present. We were afraid that we would miss the bus to Mount Pocono. I didn’t know what or where that place was. George told me that there was a resort hotel there, and that he made a one-week reservation. I left the plans for our honeymoon to George. When he told me that he had made arrangements for us to spend a week in Mount Pocono, I agreed and didn’t ask any more questions. All I wanted was to get out of the city, and away from all the commotion. The fact that we were going by bus did not bother me. I had only lived in Manhattan, where nobody needed a car, and the thought that we were going out of the city, or that we would need one, had not crossed my mind. We were both tired and hardly said a word during the few hours we were on the way. I closed my eyes on the

208 ~ Between Two Worlds

bus and, hours later, jumped when George shook me and gently said, “Honey, we are here!” I realized that the bus had stopped and everybody was looking at us as we got up and slowly approached the exit. When the bus drove away, we found ourselves on a dark and quiet highway. As I was drowsily trying to recover and realize where we were, George was talking. “Honey, the hotel is three miles away from here, and I am going to go and find a taxi. I will be right back.” With those words, he hurried away, and I was left on a dark, quiet road. I looked around. The ground was covered with snow, and the temperature was nearing zero. I was still wearing high heels and a formal suit. I didn’t have a coat. I couldn’t hear a sound around me. I was scared. “What if he doesn’t come back?” In my mind I was mulling over the events of the previous weeks. I was thinking of my mother. Knowing the difficult character of my father, I knew how courageous it had been of her to come with me. How would she be able to face him when she got back? How angry would he be? The dark cold air around engulfed me. I felt lost! It was more than half an hour before George came back, and I only stayed there because there was no other place to go. I was scared and lonely, but mainly I was angry, angrier by the second. My head was buzzing with all kinds of thoughts. Where is this man? Who is he anyway? And why did I agree to come to this place, or marry him for that matter? I don’t remember what else I was thinking, but whatever thoughts I had were extremely negative. The tears froze on my face. My body turned to ice. Thirty minutes passed before I heard George’s voice. It was coming from a car window. “Sorry I took so long...” I wasn’t listening. I was wishing I was not there. I climbed into the car and sat in the farthest corner of the seat. I was not looking at him. George tried to apologize again, but I just sat there, mute.

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 209

When we entered the hotel, the man at the desk welcomed us warmly as newlyweds, but I hardly acknowledged his greetings and hurried past him to the elevator. I didn’t comment on the beautiful flowers in the room George ordered. I waited for the man to leave, and, still not talking, got undressed and jumped in the warm shower. As far as I remember, I was fine the next morning, but for the rest of our lives, George has insisted that I read a novel for the whole week. I couldn’t have been reading all the time because I remember that when I woke up, the sun was out and the weather seemed beautiful. I looked around. I was alone. The sun shone through the window, and it was snowing. A great day for a walk! “Good morning, Sunshine,” George was walking toward me, with a tray in his hands and smiling. Before I could mention a walk, he left the tray on a little table next to the bed. “Do you have any boots?” he asked with a half smile on his face. “Boots? Why do I need boots?” I had only lived in the city, and boots were not worn as a fashion statement yet. It never entered my mind that I would need boots wherever we were going. “I don’t even have flats with me.” Actually I didn’t own any. Having always lived in the city and being conscious of being short, I had never owned flats. He laughed. “So, you better eat your breakfast. We had better go shopping. I found out there is a town somewhere close by, and this time we can order a taxi.” So that is what we did. A week later we were back in Manhattan.

32 Our First Apartment
We loved our apartment. When we moved in, it felt like paradise to us. For the first time, each of us had our own home, and we felt a freedom that we had never experienced before. The only thing in the back of my mind was the thought of my parents. How were they getting along? What if they were sick? George encouraged me to call my father, but I couldn’t do it yet. The apartment was on 111th Street and Broadway in a newly renovated house, so the walls and floors were sparkling clean. The second-hand furniture, cleaned and well arranged, looked just right to me. Why had I fretted so much? I didn’t even remember why I had been so upset about it. It looked perfect to me now. My mom added the finishing touches and left flowers for us. It once more reminded us of her love and care. Since the house was surrounded by many buildings on the Columbia University campus, we felt like we were living in a small neighborhood. After work, we stopped to

212 ~ Between Two Worlds

shop in small stores along Broadway. Between the small shops, there were vegetables and flowers on the sidewalks. The streets were always crowded with students from Columbia. Every time I went out, I met somebody I knew, on the street or in some store. I proudly invited them to our home. George did the same coming home at 10 p.m. after closing the pharmacy that was a block from our apartment. He always brought a friend or two, and I was happy to see them. Our apartment became a social centers where students and adult friends of different ages, gender, and nationalities met, argued, and listened to music or just enjoyed being together. Sometimes loud and angry arguments on different subjects in different languages would spring forth. Communism was the most-discussed subject. It actually was the most discussed subject in the whole country in those years. People from every walk of life knew something about it. All newspapers mentioned the “Iron Curtain” all the time, but people who were born in the United States had their own lives to live, and after commenting on how terrible it was for anybody to live under that regime, they would soon forget about it. For those of us who had experienced that life and had left families behind, it was a vital subject. We may have disagreed on some specific law passed there, or some individual in power, but we all agreed that this authoritarian, malevolent system could not last long. Our naïve hope was that the United States, having freed Europe from fascism, would not stand for another system that was enslaving millions of people in Eastern Europe. We didn’t know how young, naive, and ignorant we were. I admired this country to the point of blindness, not realizing that I had a lot more to learn before I could call myself an American. Because I saw some black faces on campus and on the streets, I assumed that the Bill of Rights was universal in this country. I never once asked myself why I had been the only woman in a class of men. I simply assumed that American girls preferred to get mar-

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 213

ried early and not bother with difficult subjects, which would put them on the road toward a profession. I often heard the expression, “Girls don’t like science,” and since I was new to the country, I accepted the generalization, but the questions continued in my head. Why hadn’t I met any women lawyers among the many men in the process of working with my father in big business? I hadn’t even heard of a woman doctor. Those questions would be answered for me after I had read a lot more sociology and history of the United States. For now, I was a fierce anticommunist and happy to enjoy the country that, in my mind, had no social problems. George was getting used to Bulgarians, young and old, who were forever arguing about politics in loud, boisterous voices. “Bulgarians discuss politics like Americans talk about the weather,” he would laughingly comment. My answer would be, “Everybody talks about their own problems, George. We have a beautiful climate in Bulgaria. We take it for granted. There is no argument there.” Many of the people we met had been members of former governments of Bulgaria or well-known personalities. Many of them knew me, if not personally, by recognizing my name. In a foreign country, we all felt like relatives, and politics was the main subject of conversation. George often shook his head and commented, “How did I, a middle class American from upstate New York, get involved in international politics!” But he enjoyed the company and became good friends with many of my friends. My friend, Peter, even translated his name to Bulgarian. “Gosho,” he called him and it stuck. When one or more Bulgarians were in the room, there would always be questions about families and friends back in Bulgaria. “Did you know that Tony was arrested last week?” one of the men said as he entered the room. “ Lily, his wife, does not even know where he was taken to.” “Why? He is a chemist. What does he know about politics!” several people answered in one voice.

214 ~ Between Two Worlds

“He was in a bar with a some friends, and after a few drinks, they decided to topple the Communist regime. They signed their names on a napkin. All of them were arrested the next day. Evidently one of them was not a friend.” Coming into the room with a tray, I would remember that a month before this conversation, my brother and his family had been taken away from their apartment in Sofia, and we still didn’t know where they were. I would tell them this story for the millionth time. Everybody had a sad story from Bulgaria in those years, and these stories were passed on from one to another. Gilbert and Walter, George’s childhood Jeffersonville friends, stayed in our apartment when either of them came to New York on business. They even knew where the linens for the couch were and made their own beds. “Don’t you people ever play cards or something, instead of discussing politics?” they joked. In their homes, playing cards was the regular after dinner activity, but they evidently liked the atmosphere in our apartment because they kept coming back. Carl was George’s fraternity brother from Virginia, and he once stayed with us more than a month because the fraternity apartment was closing and he hadn’t finished one of his classes. While he lived with us, the three of us had a great time. In early fall, we went to his and Barbara Ann’s wedding in Richmond, Virginia. I had never seen such an elaborate wedding, and I enjoyed the Southern manners, customs, and hospitality. But I knew I could never want to live there. For the first time, I started realizing how serious the relationship between the black and white races was in this country, and I felt uncomfortable. I was also listening with wide open eyes when Barbara Ann, a very beautiful, rich girl, told me seriously, “I was thinking of going to college, but I changed my mind when I found out that I could attend the same football games without it.” Shocked, I could not believe that any-

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 215

body could equate football games with higher education. Our friendship with the couple ended abruptly when we visited them in 1954. The case “Brown v. Board of Education” had just been decided in favor of school desegregation. Carl and Barbara Ann vehemently opposed desegregation and, in strong language, argued against it. It was a surprise to me that any American, much less good friends of ours, could have such strong opinions against a subject that simply seemed to me a matter of fairness, a subject that I had thought was resolved long before now. George and I left the next day and never saw Carl and Barbara Ann again. My emancipation had begun. Much of what I learned about desegregation came from George. He was a naturally fair man and strongly believed in equal rights. The first year in college, he and his two friends worked and succeeded in stopping the segregation of the college fraternities. He was living in a Jewish fraternity that had been segregated only the year before. In my 52 years of life with George, I never heard him utter an unflattering remark about anybody’s race, religion, or national origin. Months passed, and George and I were enjoying our married life. Often, I thought about the events before our marriage, but I had been hurt so badly that I did not have the desire or the courage to approach my father. George continued to remind me that it was time to call my father. My husband also told me that I was mentioning my father’s name while talking in my sleep. Yet I kept procrastinating. One day, when I was alone on call in the hospital pharmacy, I dialed the number. My dad answered. He hesitated for a moment when he heard that it was me, but then spoke with a very friendly voice. Our conversation proceeded in a tone that suggested that we had only seen each other the day before, and that there had never been any misunderstanding. I was a little confused, but when he invited us to dinner the next evening, I accepted.

216 ~ Between Two Worlds

George was happy when I told him. He really did not like conflicts. When we rang the bell on Riverside Drive, my heart was beating wildly. My dad opened the door with a smile, and my Mom was behind him. I kissed both of them, sort of mumbled George’s name, and the two of us walked in. The dinner table was set, and my dad said he had cooked some special dish of fish. I had never known him to cook before. After dinner, George and my father sat on the couch and seemed to have an animated conversation. Mom and I were on the other side of the room, but I could not help hearing that my dad was asking all kinds of questions, and George was talking about his work. I heard him say that he was not registered yet, but he was preparing for his state boards, and that he would receive a large increase in salary then. George was also saying that he eventually would like to open his own pharmacy. “Right now, registered or not, neither of us has enough experience to run a pharmacy,” I piped in, to which my dad replied that he had enough experience for both of us. We agreed, and soon after, we got up, ready to go home. As we were saying good night, my father put a check in my hand. Thinking that it was a wedding present, I was embarrassed, and did not look at the amount. I didn’t think it was much, because I had always been current with my dad’s accounts, and I knew that he did not have much money. I also knew that they had enough to live on. As soon as we entered our apartment, I took the check out of my pocketbook. I looked at it. It was made out to me. My maiden name was on it. “This check is for $23,000,” I said in shock, and handed it to George. I started shaking and tears appeared in my eyes. Right away, I knew that I would not accept the money but I was petrified to think that I would have to go back and give it back to him. My horror of an-

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 217

other conflict was limitless. “It’s the amount we would need to open a pharmacy,” George said, a little bewildered. Knowing my father and understanding how his mind worked, I knew what the check meant. He wanted us to open the pharmacy now. He thought that since he did not have a pharmacist’s license, by law, he would not be allowed to own a pharmacy. However, if he bought the pharmacy, he would run it, and we would work for him. I remembered that he had mentioned a location on Ninth Avenue, close to the Greek Market. He liked it there because there was a lot of traffic passing by, and that would bring a lot of business. I had not paid attention then, but now I knew what he meant. “It wouldn’t be a bad idea,” George said kiddingly, not realizing how angry I had become. I was crying and explaining. We talked for hours, and we agreed that I would return the check. The thought that I would have to go back to Riverside Drive petrified me, but the thought that I would, at any time, work for or with my Dad was even scarier. The next day, after I fretted the whole day, I went back to my parents’ apartment. Terrified, I was prepared for a fight, but I was wrong. My dad met me with a smile and accepted my decision with unusual patience. I went home relieved. For the rest of my life I’ve wondered whether, at that moment of our lives when he gave me the check, he was testing us. George and I continued our life on 111th Street peacefully. Many of our guests were veterans at the beginning or the end of their studies. We were roughly the same age. Some were married, some about to be married, and we were all concerned about careers, the price of housing, and the families we wanted to raise. We all thought we knew how we wanted to live, and above all how we would be very different from our parents. We knew it all! About that time, two of our friends bought houses

218 ~ Between Two Worlds

in Levittown, Long Island, where a whole community of young professionals was forming, only 20 miles from the skyscrapers of Manhattan. Nobody in the world had seen houses like that. Before Levittown, no young people still in college or just coming out of the military had been able to even dream of owning a home. The houses were built on an assembly line, all 60,000 of them, and were exactly the same: four compact rooms with a kitchen, which included all modern appliances of the time, for a price of $7,000 to $9,000, and a mortgage guaranteed by the United States government. Young veterans hurried to get out of their parents’ or in-laws’ basements and attics and strike out on their own. It seemed like one of those houses would be perfect for us, but we hesitated. George and I loved living in Manhattan but knew that, with our income, it would be difficult to raise children there. I couldn’t even imagine life in a small town. George was not as vocal as I was, but he also enjoyed living in Manhattan. For the time being, we decided to delay having children for a year and continue to work. Then we would start thinking about starting a family. We went to look at Levittown several times, since it was most reasonable to buy a house there. Many of our friends had already bought and were urging us to join them. However, we always went back to our apartment undecided. We were not ready to give up our almost bachelor life, not ready to grow up. Toward the end of the year, a close friend suggested that we start looking in Queens (the nearest suburb of Manhattan). We wouldn’t be that far away from New York, and the subway commute was less than an hour. Several weekends passed. We really could not wait any longer. Our expenses were too high. So the following weekend, we dropped everything we were doing and got on the subway heading outside the city. What we first saw in Queens was disappointing. Miles and miles of new houses — “town houses” they were called — had recently

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 219

been built. They were attached to each other with thin walls and were very shabbily built. At any time of day or night, you could hear your neighbors talking, shouting, laughing. “Levittown would be better,” we thought. The houses there were, at least, standing on their own, on 50x100-foot lots, and we could afford the price.” But we kept hesitating and did nothing.

33 Move to Flushing
A visitor to our house—I don’t even remember his name— casually mentioned that he had visited a family in Flushing and had really liked the neighborhood. Why didn’t George and I look there, he suggested. He had seen several “For Sale” signs. We resumed our house-hunting in Flushing, and in a few months, we found a house we liked. It was an attached Tudor in a neighborhood built in the same style. It was in Flushing - 167th Street and 29th Ave. It was built a generation earlier, and the neighborhood was very clean and well-kept. There were trees on every street and flowers in front of the houses. In our minds, we were not leaving Manhattan. We reasoned that we were only an hour away. The price of the house was $12,000, and the mortgage payments $80.00 a month, a lot less than the rent we were paying. What we hadn’t counted on was the down payment. We almost gave up on buying a house when un-

222 ~ Between Two Worlds

expected help came to us. Marvin, a college friend of George’s, interrupted our discussion of the down payment and simply said, “It is important for you to have this house. I have been saving for a car, but I do not plan to buy one until the spring. You can have the money I have in the bank, but I will want it back by the first of May.” We accepted with friendship and gratitude. The rest of the money was made up by other people close to us. Another friend of George’s, a lawyer, offered to handle the closing, so we didn’t have to pay an outside lawyer. After we finished the closing, a complicated transaction we didn’t expect, Tom came with us to see our house. “I like it a lot. It’s a great house,” he said, then turned to me. “Don’t get pregnant, Lil. You are taking on a big load, and without your salary it won’t work.” I didn’t intend to get pregnant but didn’t say anything. Soon after the closing, we happily moved to Flushing and into our first house. When we started commuting, we realized we were a lot farther from Manhattan than we initially thought. George had to open the pharmacy at 7 a.m., and I had to be in the hospital at 8. Our alarm clock was ringing before 5 a.m., and, after a quick cup of coffee and a glass of juice, we were running toward the bus stop on the corner. The bus took us to the Flushing subway station, and after an hour ride on the subway, we got out at Penn Station and took different buses to our respective destinations. The pharmacy George worked in was uptown, on West 114th Street, and New York hospital was on East 68th Street. It is hard for me to imagine now how we could have done this. On nights when I was on call, we had dinner in the hospital cafeteria. Once in awhile, we had time to go to the theater. Our bachelor life had ended. We were happy with our home and with each other. We had to be extremely careful with our spending, so I set up envelopes for all our expenses. I was mainly concerned with the dates when we had to pay the debts to our friends. On May 1st, I sent a check to Marvin with

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 223

the money he loaned us - plus interest he would have received from the bank. He immediately returned the interest. We were touched, not so much for the money, as for his warm note. He didn’t loan us the money to get interest, he said. We kept our expenses very low, but I never felt deprived. I had previously learned to cook several inexpensive comfort dishes and spent a few hours on Saturdays cooking. We had meals for the whole week. “Without white beans, potatoes, and vegetables, our family could not have survived,” George often said to his friends. He had never heard of cooked white beans before. It was a Bulgarian dish that I often ate during the war in my country. I introduced him to the Greek market on Ninth Avenue in Manhattan. Ninth Avenue was an ethnic Italian and Greek market. He marveled that he had never imagined that such a market existed any place in the country. Plum ripe tomatoes, green and red peppers, fresh asparagus, and many other vegetables were displayed in large containers in front of the stores, and we could buy all our food there at very low prices. The word “ethnic” had not entered the English vocabulary yet, but I knew the market because my father took me there as soon we had arrived in New York. I even grew to know some of the owners of the little stores. We discovered a factory for fillo dough, and a workshop where Italians made all kinds of fresh pasta every day. There were a lot of these little workshops on 9th Avenue, and next to them there usually was a little family-owned restaurant, where women cooked delicious meals for unbelievably inexpensive prices. In some grocery stores, ethnic cheeses were displayed in large quantities, enormous wheels of them. Barrels of feta cheese were kept next to the counter. I was familiar with many of the items and knew how to use them. George was fascinated with the whole process. We got to know a few of our neighbors and, on weekends we all got together either in one of the houses or in front of them. The street was quiet, and the children

224 ~ Between Two Worlds

played happily there. I loved to watch the little boys and girls and started wishing for one of my own, but I knew that it was not yet time. I baked cookies and little fillo triangles filled with feta cheese, spinach, or fruit and was happy to see that the kids knew when I was home and rang my bell to collect them. We hadn’t met many people besides our neighbors and friends from school and work, so when Angie told us that the parents of one of her students, Evelyn and John Slacks, had expressed interest in meeting us, we gladly accepted an invitation to dinner. When we arrived at the address we were given in Manhasset, Long Island, we thought we had made a mistake. Neither of us had ever been to an estate like that. We walked up the path, through the beautiful gardens, full of magnificent flowers and shrubs, and kept wondering whether we were in the right house. I was dressed in my best suit and carrying big gladiolas so tall that they almost covered my face. We walked toward the main entrance, admiring everything as the narrow walk snaked through the garden. The colorful tiles reminded me of the tiles I had seen in Italy. Everything seemed perfect. We approached the main entrance and rang the bell. We heard fast steps approaching the door. Someone was coming to meet us, and we both had anxious smiles on our faces. As the door opened, a woman’s voice was saying “Hello, hello! I want to meet this Bulgarian who, as soon she set foot in our country, stole one of our boys from us.” I froze! I didn’t know how to respond. Fortunately, a middle-aged man and a woman my age were coming right behind her and saved us for the moment. “Come in, come in! I am John Slacks,” the man said. “My Evelyn you have already met. Peggy is our daughter.” He pointed toward the young woman with a warm smile. We walked into a beautiful, spacious hall leading to an enormous living room. I couldn’t help noticing the simple, tasteful furnishings. A large Chinese rug covered

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 225

the floor, leaving enough space for shining wood floors. The contemporary couches and chairs were covered with antique, pastel color satin. Mahogany end tables were placed next to the couches, and my eyes were immediately attracted by a large, round, glass coffee table. “What a beautiful room!” I exclaimed, because it really took my breath away, but in the back of my mind, I was thinking that the room didn’t match the appearance of its owner. Evelyn was a short, slightly overweight woman, wearing a shapeless black dress. I desperately hoped that my face didn’t show my last thought. “Don’t be so impressed,” Evelyn Slacks said as she invited us to sit down. “We only moved here recently, and the house had already been decorated. It has too many mirrors for my taste. Who wants to look at themselves every step they make? I don’t!” Later, when they were showing us the house, I did notice that there were large, beveled glass mirrors on every wall. Now Evelyn continued the conversation she started when we came in. “So, George, weren’t there enough American girls at that college? Why did you choose a Bulgarian?” She sounded as if she was asking a serious question. She really wanted to know. “She was the nicest,” George answered looking at her with a finality in his voice, and then turned to John. The subject was closed, but not before Evelyn uttered another sentence although nobody was listening. “I wonder why so many of our boys marry girls from Europe. Is it because they sleep with them before marriage?” I was boiling. For years after that visit, I imagined all kinds of things I could have said, or would have, if I had only been more familiar with the country, with the language, and with the mind-set of the people I was meeting. But then again, I probably would not have said anything. I will never know! Despite the rocky beginning, we had a good time.

226 ~ Between Two Worlds

John Slacks was a good-looking, intelligent man who knew his wife well and knew when to interrupt her with good humor and without insulting her. She obviously adored him. Lambo and Angie were also at the dinner. And immediately afterward, the men started a conversation, and Evelyn invited Angie and me to sit at the terrace. Peggy also came and sat with us. I liked Peggy’s shy demeanor right away. She was a pretty girl about my age but had a harelip, and I immediately thought that was the reason for her extreme shyness. She was very quiet and seemed to look at her mother for approval all the time. With her father, she looked more at ease. I sympathized with her and hoped that we would get to know her better. I also wondered why that lip had not been repaired. I was working at New York Hospital and knew that the best plastic surgeons were practicing there. I also read that after World War II, plastic surgery had improved tremendously. A harelip operation was routine. Why didn’t her parents know that? By the end of the afternoon, I realized that Evelyn had felt more lonely in Manhasset than I, a foreign student, had felt in the United States. “We have been in Manhasset less than a year and I don’t like it here,’’ Evelyn told us. “The houses are too big, and my neighbors are too snobbish. I am used to a small town.” “For me it is the opposite,” I laughed. “I don’t like small towns. I hope that we always remain in Manhattan.” I don’t think anybody in the room agreed with me, but nobody said anything. After a minute of silence, the conversation continued. During the afternoon, Evelyn told us about herself. She and John came from a little town in the Midwest and only came to New York because of his work. John invented the little clips to keep men’s shirts folded on store shelves. Before those clips, manufacturers used straight pins and had lost a lot of money because the pins tore the fabric.

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 227

“The clips only cost them a penny for a thousand of them, but we are making millions,” Evelyn laughed. “Can you imagine that?” It was really hard to imagine. I had seen those clips both on folded shirts and on the floors of department stores. On the way home, George and I talked about our visit, the house, and, mainly, the clips John invented. For the first time, I started to understand why this country was called “the land of opportunity” and why people from all over the world were trying to get in. Evelyn had a son in the Manhasset Grade School, and Angie had been his teacher. Through Angie, Evelyn met many other parents, and she had met some Bulgarians. When Angie told her about this American boy who had just married a Bulgarian girl, Evelyn had immediately expressed a desire to meet us. Hence the invitation to us. By the time we got home after a laugh or two, we forgot about our visit and didn’t think that we would ever see the Slacks again. Our lives proceeded as before. When we were buying the house in Flushing, it hadn’t dawned on us that our lives would change. After all, it was only an hour from Manhattan, and the subway was only 10 minutes from our house. Very soon after we moved, however, we realized that everything had changed. There were no more friends dropping in after work, and no more discussions about the world situation. When we arrived home after work, we were dead tired, and went to sleep as soon as we hit our pillows. We also found that living in a house was different from living in an apartment, where the superintendent was as close as the phone. A house required care by someone with knowledge and skill. Soon after we moved in, coming home from work, several neighbors I met asked me whether our house was all right after the 24-hour rain we had just endured. I answered that everything was fine, and forgot all about it. When three days later people were still asking me about the basement, I remembered that we had one, and that

228 ~ Between Two Worlds

it was full of furniture — my parents and ours. I rushed home and opened the door. I was petrified. There was water everywhere, and it reached halfway up the stairway leading toward the living room. Pieces of furniture were floating on the surface. I closed the door fast. George wasn’t going to be home until late (not that he could help), and I sat there not even knowing what to do. I wanted to run away but where? I don’t know how long I sat there, but it finally occurred to me that the only people who could help were my next-door neighbors. The Smiths were an elderly couple who lived in their house for many years. They were very friendly to us and many times guided us when we needed help with the house. I now remembered that they had even told us to be careful about the basement when it rained. Since at the time I hadn’t known what that meant, I had smiled and had forgotten all about it. Now I remembered! Embarrassed as I was, I rang their bell. Mrs. Smith opened the door and looked at my distressed face. “What happened, Honey? Is George alright? Come in, come in.” Turning to her husband, she said, “John, turn that blasted television off!” They were the only ones in the neighborhood who had a television set, and sometimes they had invited us on Tuesday night to watch “The Milton Berle Show,” the only variety show on TV in 1950. Mr. Smith wasn’t happy, but he turned the set off and approached the couch. “You didn’t look at the basement when it started to rain, did you?” His big figure approaching us seemed threatening to me, and his voice reminded me of my father’s. I felt like an errant child. “No, Mr. Smith,” I said with a small voice, and he smiled. “Don’t worry. It can be fixed. It will be an expensive lesson, but after a few of them, you will learn what it means to own a house.” He asked me to bring all the papers on the house

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 229

and looked them over carefully. He then sighed loudly, looked at me, and told me all the steps we should take to repair our basement and the work that had to be done to prevent this from happening again. “First, call the insurance company. Here is the number.” He sounded impatient, and I felt embarrassed. I slowly picked up the phone. Eventually, the basement was fixed, and we learned a healthy lesson in ownership of a house that we never forgot. Slowly, we settled into quiet, suburban family life. I continued to commute to New York, but George took a job with a pharmacy in Roslyn, Long Island, one more step away from Manhattan. His eyes were always on locations where he could eventually open a pharmacy. My thoughts were definite. I was not interested in retail pharmacy. I would support George whenever he needed support, help when it was necessary, but my career would be in academic pharmacy. To the possibility of subjects I was considering teaching, I had added hospital pharmacy. Working at New York Hospital, I realized that the subject hadn’t received enough attention. I planned to work, climb the academic ladder, and eventually become a professor. Both George and I thought and planned a lot. Of course we would have children, when the time came, but at this time, our careers were foremost in our lives. We were planning so much that when the time actually came, we didn’t recognize it. Toward the end of 1950, I started coming home exhausted and as soon as I got home, I had to rest. Often George found me asleep on the living room couch. I blamed it on some materials I was working with in the manufacturing lab. I thought that I was allergic to some of the drugs I was compounding in the lab, although I had never been allergic to anything before. Pregnancy never entered my mind until one of the other pharmacists mentioned it. “Could you be pregnant, Lil?” “No I couldn’t,” I answered impatiently, very sure

230 ~ Between Two Worlds

of myself. What did she know anyway? She wasn’t even married. The gynecologist I consulted a few days before had said that it was highly improbable, which I had interpreted as a negative. Sitting in the subway on the way home, my thoughts were complicated. I started considering the possibility of being pregnant. I wanted to have a baby. I wanted to bring it home, snuggle it, and never think of work or a career again. I dreamed of cooking and baking and leisurely strolling with the baby carriage in the park, but then I also thought of all the financial obligations George and I had, and how we would manage them without my paycheck. What would he think? I had to call my mom. She would know! She always helped me untangle my thoughts. Even thinking about her made me feel calmer. I opened the door to the empty house. George was working late that night. I threw my jacket on a chair and walked toward the phone. My dad answered and started asking me what was going on, but I just said that I wanted to talk to Mom. I knew my answer irritated him, but I didn’t care. As soon I heard my mother’s voice, I started crying, and while she was trying to calm me down, thinking that I had been in an accident, my words burst out. “Mommy, I am pregnant.” I heard a sigh of relief. “That’s wonderful,” she said. “It’s the right time for you to have a baby. I was wondering when you would recognize that.” I was dumbfounded. Even she could not understand what a big problem I had. I felt misunderstood. Dejected, I hung up. I waited for George. In a few minutes, the phone rang again. It was my mother. “Lily,” she said, “you are a bright girl. You must know that you cannot wait for years before you decide when to have a baby.” “But Mom, do you realize that we have bills to pay, and without my weekly paycheck, there is no way to pay them. George cannot do it by himself.” “Pregnancy is not a disease,” I heard. “There is no

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 231

reason why you should not continue to work. You have a profession; now is the time to use it.” She can’t understand, I thought. Different generation! I knew the facts. I just was not ready to apply them to myself. I sat next to the phone for a few minutes with lots of questions, but I felt drained, and before I knew it, I was fast asleep on the sofa. Half-awake, I heard the key turn in the front door. I jumped and almost started running toward the sound. I couldn’t wait to tell George. Before I reached him, however, I felt a hard cramp in my body and blood rushing down my legs. Everything after that moved around me like in a motion picture. George coming toward me, bringing towels, picking up the phone, and coming back to me to ask the number of my doctor. He finally reached the hospital and let me sit on a chair while he talked to the doctor and made arrangements for admission. When he finally came back, the bleeding had almost stopped, and I was able to change and slowly walk to the car. The ride to the hospital was long and unpleasant; it was dark and rainy. We were not talking but were communicating silently. We had no doubts now that we both wanted the baby and were praying silently, that I had not lost it. I felt guilty for my previous thoughts. I was admitted immediately, but tests for early pregnancy were not available at that time. In two days, the bleeding stopped and the doctors concluded I had not miscarried. The delivery date they gave me was Aug. 6. Happily, I went home and was at work the next day. I did not stop working until Aug. 30. Doctors and patients were betting on a date and joking that at least I would not have to go far – I was already in the hospital. I became very heavy, because, aside from my regular meals, everybody was feeding me for the sake of the baby. “Eat this little piece of cake, Lil. It’s for the baby.” Ice cream and milk shakes were piling on my short body. Coming home at night, I was very tired and my back hurt, but I was otherwise healthy and happy.

232 ~ Between Two Worlds

Most annoying to me, as I came home in the subway and bus, were the disapproving looks of commuters questioning my presence there. “Pregnant women’s place is not on crowded subways.” “You should be home!” they seemed to be saying, turning their heads without even thinking of offering me a seat. The only people who did offer me their seats were older women who obviously had children, and knew how I felt. For the first time in my life, unclear thoughts about women’s rights entered my mind. I received a six-week unpaid leave from the hospital. The only privilege I asked for was to be excused from night calls for six more weeks after I came back to work, so I could continue to nurse my baby morning and night. I didn’t think that would create any problem, since the eight women pharmacists were my friends, and I had taken their night calls on many occasions, both before and during my pregnancy. I was astounded when the night leave I requested was refused. I could not understand and considered leaving my job altogether. I blamed the administration, and it seemed impossible to fight a large corporation. A few days before I started my leave, Mr. Baker, the chief pharmacist, called me into his office. He handed me a letter that was addressed to the administration of The New York Hospital, and signed by the eight women pharmacists I had worked with for more than a year, and whom I considered friends. The letter said that they were not willing to work the nights I asked to be relived from because they doubted my motives. They felt that I only wanted to come back to work because it was easier than staying home with a newborn. I read the letter in disbelief. Not only were these women coworkers, but they were the first friends I made in the United States. I had only been in this country less than three years. Two of the women were students at the College of Pharmacy when I was a student there. What could I have done, to give them that impression?

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 233

Sad and discouraged, I gave the letter back, and told Mr. Baker that I would not come back after the six weeks were over. “I want you to come back, Lilliana. That is why I showed you this letter. You are here as a pharmacist, and I am not willing to interfere with your personal life. I know what you are going through.” I thanked him and left the room, thinking that I would not go back.

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 235

Lilliana in Riverside Park, New York, 1948

Columbia College of Pharmacy graduation, Columbia University, New York, 1949

236 ~ Between Two Worlds

Seibert Family portrait (l-r): Fred, George, and Lilliana 1951

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 237

Lilliana and George at the Harbor Pharmacy, Halesite, Long Island, New York, 1957

Lilliana in the prescription department, Harbor Pharmacy, 1957

238 ~ Between Two Worlds

Fred and Leni with Lilliana, Halesite, 1955

Pancho Nakashev, Leni, George, Lilliana Seibert, Elena "Baba" Nakasheva, Halesite, 1939

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 239

The "new" Harbor Pharmacy, Halesite, 1963

Fred, Kathy, Lilliana, Leni, Halesite, 1963

240 ~ Between Two Worlds

Katia, Lilliana, and Nadia Reunited in Halesite, 1963

A gathering at Nadia's apartment, Sofia, 1966 l-r top: Margarita, Eli, Titko, Lilliana, Marin, Katia, Kosio l-r bottom: Nikolai, Kathy, Nadia, Leni, Bebish, Fred

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 241

George and Lilliana during one of their many travels. Japan, 1970

242 ~ Between Two Worlds

The Nakashevs: Katia Nadia, Titko (Constantin) and Lilliana Sofia, 1985

Lilliana and George with "Aunt Frances" 1985

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 243

Lilliana and George Photographed by Elena Seibert, 1980

34 Working Mom
I never forgot this incident. For a long time, I constantly asked myself what I could have done or said to provoke such extreme feelings in these women. But I never understood. I could never look at the eight women as friends again, but, in time, I started understanding that maybe it hadn’t been anybody’s fault. Their feelings reflected their upbringing and the feeling of the society they lived in. I was brought up among professional women, and it never occurred to me that practicing my profession would conflict with my love for my baby. At home, I was having other problems. My parents bought a house in Peekskill, New York, 60 miles away from Flushing, and my Mom would not be able to take care of the baby. Our expenses were mounting, and I didn’t know which way to turn for help. I found out that in this country, there was no organized help for working mothers with newborns. Private nurseries were disorga-

246 ~ Between Two Worlds

nized, crowded, and staffed by unprofessional people. I could not leave my baby there. I almost lost hope when I received a call from Evelyn Slacks. She heard that I needed help, and she had the right person for me. She told me that she sponsored a German woman in her immigration to the United States. The woman was now in the country and needed a job. She was living with the Slacks, and Evelyn had gotten to know her. Evelyn found her to be a good worker and very trustworthy. I immediately agreed to interview her. Erna Kimbel was a 40-year-old German woman with an intense expression on her face. As she entered our house, she walked slowly, and a little shyly, toward me and shook my hand. I smiled. Being an immigrant myself, I understood her demeanor. She was trying to make a good impression. She spoke very good English but was happy to hear that I studied in Germany and spoke her language. Erna agreed to stay at our house as soon as the baby was born and I had to return to work. She also said, before I even asked her, that she would take care of the house and cook for us while I worked. After going through a war in Germany, our home and a newborn baby seemed like an easy job to her. I was worried that she didn’t know how to drive, but that didn’t bother her at all. She smiled as she answered that she could do the shopping when she took the baby for a walk with the carriage As for trips to the city, she was used to taking public transportation. “The bus is only a block away,” she said. Fred was born on September 15, 1951. A perfect baby! My universe changed forever. I can’t describe exactly what I felt when the baby was placed in my arms for the first time. Many poets and writers have written about that. I can only say that for me the feeling was overwhelming and intensely personal. I held on to that little human being and didn’t think that I would ever let anybody harm him or take him away from me. There was never a doubt in my mind that my

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 247

mother would be with me when I came home from the hospital. I watched her gentle hands touch the babies of my sisters and brother and longed to see her with my son in her arms. I knew that my dad had been angry with me since they moved to Peekskill, but I was too involved with my life to uncover his motives. It never occurred to me that his anger would be so strong that he would prevent my mother from coming to meet her grandson, even if he didn’t want to come. Five days after the baby was born, George came to the hospital to take us home. He told me that Mom had not come and that he had to go to work as soon as we got home. Would I be able to manage by myself he wondered? Tears sprang up in my eyes. I am not sure whether my sadness was due to the thought that I could not manage by myself, or because I was afraid that like mine, my mother’s pain would be unbearable. I am sure that my father’s deeds were governed by his own isolation and rage, but at that time I could not understand. My own pain was preventing any rational thought in me. At home, George had prepared the house as well as he could. Flowers were in numerous vases, and the little, old-fashioned wooden cradle, somebody loaned us was covered with blankets, hand knit by my mom. Diapers, carefully ironed (my mom ironed everything) and folded, were stacked on a table nearby. I put the baby in the cradle. He slept peacefully and I sat in the rocker next to him. I didn’t want to put any distance between him and me, but I had to think. I had to collect all my strength. I needed to convince myself that, for now, I could think and work only for my own family, although it was hard not to think of my mother. In the next few weeks I understood what it was like to be completely and unconditionally connected to another human being. Awake or asleep my thoughts were with my baby. I nursed him, changed him, and rocked him, but those were only physical duties. The connection

248 ~ Between Two Worlds

was much stronger than that, and I was consumed by it. Erna came to the house two days before I had to go to work. She tried to help me, but at the beginning I could not let her do anything for the baby. I had been so used to doing everything for him, that now I didn’t know how to accept help. The first time she took him out for a walk with the carriage, I worried that I didn’t know her well enough, and when she had not returned in 20 minutes, I started thinking that he may have been abducted. I was returning to work that Monday morning. George was going to drive me for the time being, so I did not waste any time. I was nervous, and I did not sleep that night. On the way out to the car I walked slowly behind George, like I was trying to delay the moment. My eyes were tearing. Once I entered the hospital pharmacy, however, my demeanor changed. I was there to work. With my head up straight and my new white uniform sparkling clean, I was smiling, and greeting my coworkers. Nobody could tell that I had a care in the world. Later, I found out that my behavior at work had fortified the opinion of my coworkers that I preferred to be in the hospital, rather than stay home and take care of my baby. George and I took Fred to Peekskill whenever we had any time off, and my Mom really enjoyed our visits. My father was never around, which upset me, but my Mom held the baby, sang to him, and even encouraged me to take care of my family and not to worry. “He will come around, you will see,” she said with a sad knowing smile. But I was hurt and could not understand. We spent Thanksgiving at Aunt Frances and Uncle Fred’s house and took the baby with us, thinking he would sleep most of the time. While we ate dinner, Fred started crying, and when he didn’t stop after I changed and fed him, we decided to take him home. I started worrying that he might have been sick, but Aunt Frances, an experienced mother and grandmother, kept assuring me that babies do that, and that I should learn not to worry

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 249

about every little thing. I was trying. During the night, the baby slept well, and I went to work, assured that he had a temporary disturbance. His temperature was normal. I came home as soon as I could, ran into the house, and, while I was changing clothes, getting ready to nurse him, Erna held the baby, ready to hand him to me. She was joking about first-child worries. When I put him on my breast, he refused to eat and seemed warm to me, but I tried to convince myself that it was my imagination. And then I noticed a swelling under his chin. “Erna,” I yelled when I could find my voice. “What? Calm down!” she answered, hurrying back from the kitchen. But she stopped next to us and all she could say was, “It’s growing,” confirming what I was seeing. Terrified, I looked at the little baby’s neck and watched how the swelling grew to an enormous size. To me it looked like that thing (I didn’t know what to call it) was bigger than the baby itself. According to Erna, I walked up and down the stairs several times, hugging my baby, making soothing sounds, and finally stopping and picking up the phone. I don’t know what I said to the pediatrician or whether, in my horror, I made any sense. But I understood that I should immediately take him to the hospital. Now my thoughts were occupied only with the need to bring the baby to the hospital safely. I handed Fred to Erna, while I went and brought the car to the front of the house. I returned, dressed the baby, asked Erna to take her coat, picked up my coat, and we both walked to the car for the trip to New York Hospital, Cornell Medical Center, which was 45 minutes away. It was the best hospital; he had been born there, and to me, another hospital did not exist. Erna held the baby, and I drove ( car seats had not been invented yet.) I didn’t call George until the baby had been examined in the emergency room, and (without a diagnosis) had been admitted to the hospital. When he arrived, I broke down and cried.

250 ~ Between Two Worlds

George and I spent the night in the hospital, huddled next to our child’s crib, and praying for his life. The following day, many doctors examined the baby and many diagnostic tests were conducted, but the source of the infection was not found. None of the existing antibiotics were effective, and we remained glued to the bed and felt helpless. I didn’t leave the hospital at all. I told the pharmacy that while I was there, I would answer all the night calls and that all the staff pharmacists were free to go home. One morning, on the fourth day, one doctor casually mentioned that there was a new antibiotic (Chloromycin) that he thought might help. But the manufacturer had not released any information about its use in pediatrics, and the drug was not available commercially. He didn’t think we could find it anywhere. After giving us that information, the doctor left. I was disturbed. George, who had been listening quietly, suddenly jumped from his chair. “I’ll get it,” he said as he was walked toward the door. “What? How?” I asked, running after him. But I could not catch up. He didn’t come back until late that night. He walked in the room with a smile on his face and a bottle of Chloromycin in his hand. George had made calls to everybody he knew, or had heard of in the pharmaceutical company that was producing the antibiotic we needed. He finally found somebody who had agreed to send us as much as we needed of the drug, immediately. On the following day, the doctor started injecting Fred’s little body as we watched helplessly. By the end of the week, the swelling had grown too much, and it was decided that he had to be operated on. The doctor assured us that once they drained the wound, the baby would start healing, but we were petrified. I hadn’t gone to church in years, but while Fred was in the operating room, I found the hospital chapel, and George and I huddled there until the surgeon found us. With a smile, he told us that he extracted two ounces

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 251

of sterile pus from the wound, and there was no danger of the infection spreading to other organs. The relief we felt was enormous. I stayed another week in the hospital and watched Fred get back to his well-baby smile. The expression sterile pus bothered me for a long time. I couldn’t understand it and doctors were not clear on it either. Nobody had seen or understood viruses yet. The microscopes scientists used were not strong enough yet. Only years later did we find out that the infection had been caused by a virus. The word virus became known much later. When Fred was completely well, we took him home and I went back to work, but without much enthusiasm. I seemed to be worried all the time and Erna’s behavior had became too overbearing. Around that time. Dean Leuellen with whom George and I had continued to have a friendly relationship, offered me a job at the college. It would be only in the morning, so George and I could manage our household and work out our schedule without outside help. Early in the morning, I would nurse and bathe the baby and drive to the College of Pharmacy in Manhattan. George would be with the baby. At noon I hurried back so George could drive to his job in Roslyn, Long Island, where he now was a staff pharmacist. He typically came home at 11 p.m. That schedule seemed great, but soon became too tiring, and we had to give it up. In about six months, I went back to New York Hospital. I still did not have my citizenship and did not have a license, so there was no other place I could look for work. While I was pregnant with Fred, I often had backaches but my gynecologist constantly assured me that they were due to my working too hard. “Go to the movies,” he would say. “A pregnant woman should not be stuck in the pharmacy all day; every pregnant woman has backaches.” My mother disagreed. She kept saying that neither

252 ~ Between Two Worlds

pregnancy nor work could cause the kind of pain she saw in me, but I listened to the specialist and did not do anything about it. I was too busy to be concerned with aches and pains. I carried pain medication in my purse and continued to do what I had to. When the pain became disabling, I was referred to a urologist. He examined me thoroughly and wanted to take x-rays of the kidneys. For that reason, he wanted to admit me to the hospital. “Only for 24 hours,” he said and I thought that I could manage that. I called my mother in Peekskill and she said she would be at my house to take care of Fred, no matter what my father thought. She was there when I left to have the tests. I was anxious to get them over with and get back on schedule. I awoke in the hospital the following morning, relieved that the painful procedures were over and I started to get ready to go home. The nurse in charge stopped me and told me that the doctors wanted to speak with me before I left. Hours passed and nobody came to see me. I was getting impatient. I wanted to go home. It never occurred to me that I was seriously ill, or that I would have to stay in the hospital for weeks. In the afternoon two men carefully approached my bed. I recognized one of them as the urologist I had seen the day before. The other man introduced himself as a thoracic surgeon at New York Hospital. Over the next hour, they explained to me that they found a genetic obstruction in one of my kidneys. On my left side, I had been born with two kidneys instead of one. The blood vessels were intermingled and that was preventing the kidneys from functioning normally. Since the right kidney was functioning normally the solution, they felt, was to either remove both left kidneys (prevalent thinking at the time) or perform plastic surgery to repair the damage, which would be a more complicated operation, but in the long run, a better solution. They talked for

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 253

a long time, drew pictures, and asked to talk to George. After many consultations and tests, the doctors decided that plastic surgery of the kidney was the best option, and we agreed. The surgery was scheduled for the following week and I was going to stay in the hospital. I had never had an operation before. I hadn’t even known anyone who had one. It didn’t even occur to me to ask how dangerous this operation was. How painful? What kind of recuperation was I looking at? All I wanted to know was how long I would have to stay in the hospital. It seemed to me that once I got home, everything would be as it was before. However, on the outside those close to me - my friends and relatives - were so worried that they didn’t dare visit me, for fear that I would see the tears in their eyes. Horror stories of people who'd had similar operations were circulating. My Mom sat next to my bed and prayed. “Please God, don’t take her away from me. She is all I have left,” I heard her whisper. The night before the operation, George came in and, although I knew he had been very worried, as he walked into the room, he had a slight smile on his face. “Guess who’s at our house?” I was in no mood to play games, but he continued. “Your father came this afternoon and with no explanation to Angie, who was babysitting, asked about your mother and you, and proceeded to get to know his grandson. At the moment the two of them are sitting on the floor and are playing. Fred is having a great time.” I was annoyed but not too surprised. It was just like my father. After a long separation he always acted as if nothing had happened. Early next morning, I heard a commotion in front of my door and recognized my Dad’s voice. He wanted to see doctors, test results, consultations... He was taking charge. “That is my daughter in there,” he explained, like that was supposed to mean anything to anybody. I was embarrassed and hid under the covers.

254 ~ Between Two Worlds

When the door opened, my dad walked in very quietly. “How are you?” he said gently, and as I answered, I looked at his face. I saw sorrow and fear. I never saw him look like that before. At that moment he was feeling what I felt when I was told the previous year that my baby needed an operation. I knew how he felt now, but still marveled at his change of mood. “I’m all right, Dad,” I said soothingly. “I know” he said, “but I wish you didn’t have to go through this. You were always so healthy.” He sat next to my bed for a long time that night. We didn’t talk much, but whatever bad feelings had been between the two of us, miraculously disappeared. We never argued seriously after that. Little things came up in our everyday life, but we both had learned that they were not worth a rift in our relationship. The operation took place two days later, and I had to stay in the hospital another three weeks. Many years have gone by and I have forgotten the pain I felt then. I just know that, at that time, I didn’t believe I could ever be healthy or pain-free again. What I will never forget is the care and concern my family and friends. Quite late on the night before the operation, two very good childhood friends of mine came to the hospital. Both of them were doctors. I was surprised to see them and especially surprised that their wives, also friends, were not with them. I later found out that Slava and Lily were so upset by my illness that they were afraid that if I saw their tear-stained faces I would discover how serious my diagnosis was. Peter and Mathei walked in the room with big smiles, pulled up chairs, and announced that they would spend the night there. I didn’t believe it at first, but true to their word, they were still there when in the morning when I was wheeled in the operating room, still laughing at the jokes they had been reciting for me all night long. I didn’t laugh after the surgery. I am not a good

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 255

enough writer to describe what I felt then, but the pain was excruciating. I recovered quickly (it seems now) and continued my life. In 1947 I entered the U.S. on a visitor’s visa, and I sincerely had believed that I would eventually return to my native country and resume my life there. To continue my education, my visa was extended and converted to a student visa, with the stipulation that I would not be allowed to work in this country. I left when my studies were finished. By the time I received my diploma from Columbia University, circumstances had changed. Diplomatic relations between Bulgaria and the United States were severed and my passport had expired. I had no legal status in the United States. I was not allowed to work and I was not able to take my state board examination. Without the latter I couldn’t work as a registered pharmacist. According to the immigration laws, I could not legally work at all.

35 Becoming a U.S. Resident
When we married in 1950 George immediately petitioned the Immigration and Naturalization Service to grant me citizenship as the wife of an American citizen. This turned out to be a long, protracted affair. I was told that, while I remained in the country, I could not have my immigration status changed. I had to leave the United States for a while, fill out all kinds of papers, and then reenter the country at a specified date. With our complicated schedule, this procedure seemed hopeless, and we looked for a different solution. Years were going by, and I was worried that by the time I was allowed to take the examination, I would have forgotten everything that I learned in school, but we didn’t know what to do. Elliot Roosevelt, our congressman at the time, to whom George had appealed, promised him that his office would arrange with the American consulate in Canada, to accept me in that country for a short period of time,

258 ~ Between Two Worlds

and then arrange for an American visa, for reentry to the United States. “But it will take time,” he said. And we waited. When I was in New York Hospital, recovering from kidney surgery, the farthest thing from our minds was my citizenship. My recovery was satisfactory to the doctors, and I looked forward to going home. Several days before I was to be discharged, George came to see me, as he did every other night. I walked the corridors, hoping that exercise would make me stronger, and I would be discharged sooner. George handed me a letter with saying, “Don’t get excited. We will ask for another date.” I had no idea what date he was talking about, but reading the letter, I realized that another date was out of the question. We had to be in Toronto by Jan. 31, if we wanted my immigration question resolved. That was only a week away. A new immigration law was taking effect on Feb. 1. Any arrangements under the preceding law would not be recognized. We would have to start from the beginning. “We have to go,” I said with a strong voice, not even feeling that my body was not ready for a trip. I could see how upset George was, looking at my disheveled appearance and slow movements. In the shape I was in, he could not see how I would be able to make the trip. But I was determined. I didn’t think that we had a choice. I couldn’t delay my state boards any longer if I were ever going to work as a registered pharmacist. That night when the doctor came to see me, we asked for his opinion. “I came to discharge you tonight,” he said, “but I wasn’t going to recommend a trip to Canada right away.” The following morning, the doctors agreed that under the circumstances, I could make the trip, but warned me about the dangers. George was still very concerned, but he knew how important that trip was for both of us, so we started looking ahead. We left the hospital the next morning but our ac-

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 259

tivities for the trip had just started. At the INS, we were told that I could not leave the country without a passport (my passport had expired), so we had to go to the State Department. There, I signed a long affidavit that would serve me in lieu of a passport. There were a few more places to visit and more papers to sign before we were ready. On the way home, we went to the airport to buy tickets for the next day’s flight to Toronto. It was going to be my first time traveling in an airplane. At the American consulate in Toronto there were more questions. Why don’t I have a passport? What is the Iron Curtain? The consul asked the final question. “How are going to bring a wife into the United States with $49.50 in the bank?” George jumped out of his chair, and with a loud voice started pointing at the figures in the bank book. Our salaries, our monthly expenses paid. The consul didn’t know what an unusual gesture that was for George and immediately signed our exit visa. We hailed a taxi and headed to a hotel close to the American-Canadian border. The Rainbow Hotel was beautiful, with a breathtaking view of Niagara Falls. At dinner we had champagne to celebrate our third anniversary and the end of the nightmare around my citizenship. The next morning, a taxi took us to the border. I handed my papers, all in order, to the friendly American officer on duty. “Welcome home,” he said and pointed to the line that separated Canada and the United States. I took one step across and became a permanent resident of the United Stated. It was Jan. 30,1953, exactly six years after I arrived in the United States. From Buffalo, New York, we took a train to Peekskill, picked up our son, and went home. With the problem of my residence solved, I had to start studying for state board examinations that were scheduled for the following June.

260 ~ Between Two Worlds

We had no help at home, so I hired several babysitters to help me while I was working and studying. I had been out of school for four years and I worried I had forgotten all the theory that I knew at the time of graduation. I soon found out that the practical knowledge and self confidence I acquired while working more than made up for what I lost. I always worried when I left the baby with the babysitter, and tried to be home as soon as I possibly could. But things came to a head one night when the subway was 30 minutes late. I came home to find Fred alone in his crib and the babysitter nowhere to be seen. Thankfully, he was fine and sleeping peacefully, but I never trusted a babysitter after that. I couldn’t understand how a mature woman with children of her own could do anything so irresponsible. George and I sat up all night trying to decide what to do. He was already working two jobs and my salary was necessary at least until our hospital bills were paid and I obtained my license. For a long time, my parents had urged us to leave Fred with them during the week and the baby always wanted to stay with his grandparents after visiting them in Peekskill. The town was more than 50 miles away from our house and, up to that point, we had been reluctant. But, now we realized that this was the only sensible thing to do. My mother was the only person I trusted with my child, and I rationalized that it was only going to be for a short time. We would bring him home as soon I finished my examination. Fred thrived with his grandparents, but our schedule was grueling. Monday morning, the three of us got up very early and left Flushing at 7 a.m., so I could be at work at 8 a.m. After I got off at 68th Street in Manhattan, I walked to New York Presbyterian Hospital. I was a staff pharmacist at the time. George and Fred proceeded toward Peekskill, where Fred stayed until Friday. He was always happy to be with his grandparents, but I missed

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 261

him terribly. On Fridays, I took the car to work, and at 5 p.m., I left work as fast as I could, and drove to Peekskill, picked up my baby, put him in the car, and took him home. He was a very happy little boy so this schedule did not bother him at all. The weekends when I was “on call,” I took him to the hospital with me and he knew proudly that we were “working” together. Doctors and orderlies who came to the pharmacy knew Fred, and often took him for walks around the hospital, or for a snack in the cafeteria. When I was busy, there were many things he could investigate. He mostly loved the typewriters and went from desk to desk, banging on the keys. On Monday mornings when pharmacists were starting work, I heard voices everywhere. “Oh, Fred has been working this weekend,” accompanied by good-natured laughs. This period of our lives lasted several months and when George told me that Fred cried and wanted to come home with him, I gave two weeks’ notice at the hospital. I had just passed my state boards and we brought the baby home. For now, I was going to be a stay-at-home mom. At about the same time, I heard that a new hospital – the North Shore Hospital of Long Island — was being built in Manhasset and would be open in about a year. It was to be staffed with New York Hospital personnel and it was rumored that the medical care would be of the same quality. I applied immediately, got the job, and was happy that I would be able to stay home with Fred for the moment. Ever since I met George, I knew that he would not be happy working for other people; he was constantly looking for pharmacies that were for sale. But the ones he saw were either too expensive or in a dismal condition. I kept hoping he would give it more time. When we talked about owning a pharmacy, we only thought about New York. The suburbs had not entered our consciousness yet.

262 ~ Between Two Worlds

Staying home with my little boy was wonderful. I started consulting doctors because we really wanted another child, but I was told that a second pregnancy could jeopardize my health. I really wanted another baby but George, because he had grown up without a mother, kept repeating the doctor’s words. We finally went back to the urologist who operated on my kidneys. His opinion was that if I got pregnant I probably could carry a baby to term, but I had to agree that if an infection occurred during the nine months, the pregnancy would have to be terminated. George still felt that the risk was too great, but while the two of us were trying to decide, the decision was taken out of our hands. I was pregnant already, with a delivery date in March. Through the initial stages of my pregnancy, both George and I were uneasy and frightened. What if the doctor was right, we thought. But we didn’t want to communicate it to each other. However, we knew that we had to make another big decision in our lives. George was unhappy working in other people’s pharmacies and, after a lot of talking, thinking, and advice we decided that, as soon as the baby was born, we would seriously start looking at pharmacies for sale. Starting a new pharmacy hadn’t entered our minds at all. Although we lived in Flushing, our ideal location was always Manhattan. We looked at several pharmacies, and talked about locations we wanted. But as soon as soon as we saw the prices, we knew that our plan was unrealistic. Within the next two months, we sold our Flushing house and moved to an apartment in Bayside. George started working an extra few hours. The apartment in a two-family house was very nice and we were glad that we didn’t have to worry about an upkeep of a house. I felt well, but at times, very lethargic. Pregnancy seemed to sap my energy so all I wanted to do was sit quietly, or play with Fred. The two of us enjoyed

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 263

going shopping or having lunch in the park every day. Although George worked more hours, his schedule was more flexible and he didn’t feel so tied down. We were peaceful and happily expecting the baby. Hoping and praying for a normal, healthy delivery, we decided that we would not think or worry about looking for a pharmacy until after the baby was born.

36 Discovering Halesite
One morning, I was not feeling well and George, who had that morning off, asked me whether he could help me with anything. “Why don’t you take Fred for a walk?” I said. “It’s a nice day and I can do some work around home.” George enjoyed spending his mornings with Fred. He reached for his jacket and put Fred’s coat on, and the two of them kissed me goodbye and left. I followed them with my eyes. I liked to see them walking hand-in-hand. “They probably will end up in Marvin’s Pharmacy in Whitestone,” I thought but then I forgot about their walk and continued with what I was doing. After a few hours, when they weren’t back, I started worrying that George would be late for work. Soon after, I heard Fred’s feet running up the carpeted stairs and rushing in the door. “Mommy, Mommy! We found a place for the pharmacy.”

266 ~ Between Two Worlds

I didn’t pay attention to what he was saying and looked at George who came in slowly after him. “That’s right,” he said. “We did.” He had an amused smile on his face. “Did what?” I answered, but I was only thinking of George being late for work and was not really hearing the words. “A little store in Halesite, overlooking Huntington Harbor,” he shouted from the other room. You will love it. I will tell you about it tonight.” With those words, he hurried out the door and down the steps. I didn’t give the conversation too much thought, until George came home that night. When he came in, I was preparing dinner and he hardly greeted us, as he hurried past. I heard him speak excitedly on the phone. He was discussing locations of pharmacies. During dinner, I felt his excitement but with a little child at the table, we could not carry on a serious conversation. After the dishes were clean and Fred was in bed, we sat in the living room. I was about to put on the T.V., when George stopped me. “I really want to tell you about our trip this morning.” I was surprised. I had forgotten all about the morning, but he continued to talk. In great detail, he told me that he had gone to Huntington because he was curious about the town. He had heard that Huntington was the fastest-growing community in the country, and a great location for a new pharmacy. George found that Huntington, indeed, had a thriving Main Street with many good stores, but there were four or five Pharmacies in the town. The only empty store was at the very end of Main Street. It was very large and not at all suitable for a drug store. He had been glad to see the town, but nothing really interested him and he started for home. Holding Fred by the hand, he had headed for the car but something drew him to a little sign that said REAL ESTATE. He entered, introduced himself, and told the

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 267

lady behind the desk why he came to Huntington. She was a middle-aged and very friendly woman from Halesite, an affluent suburb of Huntington, just a mile and a half away from Main Street. “If you are interested in opening a drug store, Halesite is the only place for you,” she said. “The need for a pharmacy there is indisputable. Why don’t you take a ride and see it?” George saw her excitement and told her that he would definitely come back but he had to go to work. He promised that he would come back over the weekend, and would bring his wife, also a pharmacist, pregnant at the moment. Mrs. Hawkins, who would become our neighbor for many years, left her desk and started locking up the office. “Do you want to see the ocean? she said to Fred as she gave him a candy from her bag. She beckoned to George to follow, and proceeded toward her car. It was parked right in front of the office, and George, not knowing what else to do, followed in our new green Plymouth. It only took a few minutes to drive from Main Street to Halesite. There had been no cars on the road, and no buildings on either side of New York Ave. They stopped in front of a garage big enough to fit a truck. Across the street was Long Island Sound. A very friendly man was sitting in front, having lunch and looking at them with great curiosity. Across the street, they saw several large boats. The sun shone on them and the water glistened. “How would you like to have a drug store next to you, Sam?” Mrs. Hawkins said, as she introduced George to a short middle-aged man. Only then did George realize that there was a small store next to the garage. Next to the store, there was what looked like a forest with trees and shrubs, all the way to Young’s Hill Road. The store was small. Its front measured about 15

268 ~ Between Two Worlds

feet and its windows took a third of the front. “Of course the windows and the door can always be changed,” I heard George say. I listened carefully without saying a word. For the first time, after his last sentence, I realized he was seriously planning a pharmacy in this godforsaken place. “We have to think about this a lot, and ask many questions before we even consider this any further,” I said quietly and carefully. “We really will not be ready to even start thinking about a pharmacy before the baby is born.” He didn’t say anything and both of us sat there lost in our thoughts. For days after, we didn’t mention the pharmacy or Halesite and I thought he forgot about it, but neither of us really had. Once in a while, George mentioned Halesite as a joke. “Would you like to go for a ride to Halesite, Lil?” he would ask. I’d say, “No,” and we would go on as before. But I knew he was thinking about it. I heard him discuss the subject with his friends on the phone. No matter what we were doing, “The Pharmacy” was always there, in the back of our minds. Once, Dr. Elson, a dermatologist in Huntington, and the owner of the store called. Before I knew it, he engaged me in a conversation about Halesite. He talked about its potential for growth and the business that would develop there. I should have listened. He was the first to recognize the possibilities of Halesite and had invested in the place. He became a very rich man. Weeks passed and I watched George become unusually thoughtful and quiet. I knew he was not going to quarrel with me, but I also knew that relationships within a marriage were very fragile. I didn’t want to stretch ours to the point of breaking. I thought a lot about it. I spent many sleepless nights , remembering what my mother taught me about marriage. A few weeks later, on a sunny October weekend, the three of us took a trip to... Halesite.

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 269

“This is madness!” sprang into my head as the car stopped in front of a very large garage with a truck inside, and a mountain of cases of soft drinks. I didn’t even want to look at the tiny store next to it. As I helped Fred out of the car, entertaining him with the boats in the harbor, I listened to Sam’s friendly voice. He was telling George what a great business decision it would be to open a pharmacy at that location. Several people from the Hill had already inquired whether a pharmacy was really coming, and had expressed hope that it would be private, not a big chain. George wanted to show us the residential section so we drove on East Shore Road, along the waters of Long Island Sound. We saw beautiful large houses, very close to the water and away from the main road. A little further, we saw a couple of houseboats, another sight that was new to me. As we drove up the hill, we passed some big estates with acres and acres of land and enormous mansions . Some new construction was taking place, but even the new houses were very large, and beyond expensive for us. Hiding in the shrubs were tennis courts, swimming pools, and vast patios and lawns. “Why did you show me this neighborhood, George? We can never live here.” “The people who live here will come to our pharmacy Lil,” George answered quietly and thoughtfully. “And why would that be? There are many pharmacies in Huntington that are a lot larger, more experienced, and better known.” “Because we will give them the best service.” I didn’t answer. I am not sure I knew at the time what that meant, but George knew and as the time went on, I learned. Over the following months, I was surprised at the attention and energy with which George researched everything we had to know to start a new business. He also paid attention to every detail. Since Halesite had no mail

270 ~ Between Two Worlds

delivery, there was a tiny post office, 500 feet from the store we were looking at. People in the vicinity had mail boxes there and everybody picked up their own mail every day. George counted the boxes and estimated how many people lived in the Halesite area, and how many came just for the summer. There were more than enough families to support a small drug store. There were a few small stores scattered along New York Avenue and George met with all the owners. In the small, neighborhood grocery store, he met with Mr. Winter. He met Mr. Rosell in the stationery store, and Pen Jorgenson in the gas station. All spoke enthusiastically about their fast-growing businesses. All were happy and encouraging, eager to welcome a drug store to the street. However, when George went to The Bank of Huntington to find out about a business loan, the young man who spoke to him just laughed and called out to a coworker. “Hey John, what’s going on in Halesite? This man wants to open a drug store there.” Hearing his sarcastic tone of voice, George left the bank and drove back to Roslyn. He worked in a pharmacy there and knew the president of the Roslyn Bank. After speaking to him, several teams from Roslyn were dispatched to Huntington and Halesite to study the business conditions in the area. They also investigated building trends. “Houses are springing up like mushrooms there,” they said to us. “Don’t hesitate.” Our loan was approved and the “Harbor Pharmacy” was on its way to reality. Many years later, when George spoke to the senior class at the College of Pharmacy, where Dean Leuellen used to invite him to speak every year, a young man asked a common question. “Mr. Seibert, How much money did you have when you started planning the pharmacy?” Both George and the Dean laughed loudly. I sat all the way in the back of the auditorium and smiled when

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 271

I heard, “I don’t know whether my wife would approve of me divulging family secrets, but we had exactly $1,000 in our savings account. The dean interrupted. “Conventional wisdom says, that if you are thinking of starting a pharmacy you need to have at least $20,000 in the bank. Within days of signing the lease, we started thinking about furnishing and supplying the store. We stood in the middle of an empty store, and realized how little we knew. Although both of us had been connected with pharmacies for a long time, we didn’t know how a drug store should look from the inside. Within days we received a lot of advice but little, by little, after making a lot of mistakes, we were able to think for ourselves and act accordingly. Although we talked of a special look we wanted our pharmacy to have , we realized that we had to think mostly of what we could afford. We bought the prescription department from a pharmacy in another town on Long Island. A man who owned a pharmacy for many years was remodeling, and was glad to get rid of anything from the old store. His prescription department was clean and very well organized, and we knew that it could useful to us for many years. For the rest of the fixtures, we went to the Bowery, a district in Manhattan known, at that time, as the last haven for drunks, a religious mission, and stores for used furniture and used items of any kind that nobody wanted. For me the district was fascinating. On the street I saw broken-down tables, tea kettles with holes in them, and Oriental rugs, so dirty that you wouldn’t want to touch them. However if you did know quality, you could get real bargains. I had never been in a neighborhood like that, and was stopping to look at everything, but George had only one thing in mind. He kept reminding me what we were there for and walked toward the stores selling pharmacy fixtures. Everything in those stores looked so much like junk that I couldn’t imagine we would buy any

272 ~ Between Two Worlds

item. But after a few trips, we started accumulating items that we could use. After a few long trips to Manhattan and endless painting and cleaning, we were ready to order merchandise. Here, I opted out completely, but George worked at it day and night. He consulted with friends who already were in business, called Dr. Leuellen when he had to, and read catalogues day and night. But still he was not sure that he had the right mix. Budget was also a big consideration and often a problem. For the first time, I understood how difficult it is to buy merchandise for a whole store to satisfy anybody who came in to buy. Little by little, the pharmacy took shape. But along with it, my pregnancy was advancing. While we originally decided that I would have the baby in New York and George would commute to Halesite, we began to see that decision was impractical. We faced an increasingly difficult situation. George was away from us, from early in the morning to late at night, and Fred and I were at home without a car. All of us were unhappy. After a long deliberation, we decided that no matter how impractical, I would move to Halesite, and have the baby in one of the Long Island hospitals. The decision was easier to make, than to put into practice. Halesite had a lot of estates and summer houses, but, we found out, very few places for rent. With one car, which we were also going to use for deliveries, and with me planning to help, we had to be within walking distance to the pharmacy. Christmas came and went and we were still in the same situation.

37 The Harbor Pharmacy
In January 1955, we opened the doors of the Harbor Pharmacy. For a reason I cannot remember, I could not be there, but our friend, Marvin, took time from his own pharmacy and went to be with George. When he called me back, his first words were, “Several people from the neighborhood came to have their prescriptions filled (seven in all) to show support for the pharmacy. Some wanted to buy something, but you had so little to sell, Lil!” While we lived in Bayside George started working 12 hours a day seven days a week, driving back and forth, sometimes in snowstorms. Fred and I stayed at home helplessly. George never complained and was excited about every new prescription that he filled and every new item he added to the inventory. He could not go out and look for living quarters for us because he could not leave the store to anybody who was not a pharmacist. However, with his friendly demeanor he befriended many people

274 ~ Between Two Worlds

who came to the store. He told them he was looking for a house for rent to bring his wife and child to Halesite. By the beginning of February someone located a house, for immediate occupancy, on Bay Avenue, within walking distance of the pharmacy. “Are you ready to move?” my husband asked me excitedly on the phone. “Yes,” I answered. “Go and see it tonight and, if it is at all acceptable, we will take it.” “How are we going to move, Lil? I can’t leave the pharmacy.” “I will move,” I said and hung up. Within a few days I packed everything and waited for the movers when somebody rang the bell. I saw Aunt Frances standing defiantly at the door. She lived close by and asked me whether I needed any help. But I always thought that I could do everything by myself, and I didn’t want to bother her. My mother was with me and I kept saying that she would help me, stubbornly refusing to admit to myself or anybody else that she was not well, and she couldn’t. “Whether you want me or not I have come to help you, Lil,” Aunt Frances said as she walked in and started to organize and pick up whatever was in her way. It turned out there was a lot more to do than I thought and we worked for a few more hours. Fred was helping so that made the job a little longer. “I don’t know how you thought you can do all this by yourself,” she mumbled. You have to learn to accept help.” After the movers picked up the furniture, Aunt Frances and I cleaned the apartment and she saw me and Fred to the car. I sat Fred in the back seat, instructing him to sit still. Car seats for children were not available yet. I straightened out my shoulders and drove off. It was the first time I drove to Halesite myself. Years later, Aunt Frances repeated over and over how worried she was when she saw me drive off, eight

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 275

months pregnant, with a young child and my sick mother in a car full of furniture. The house on Bay Avenue had a lot of things I found inconvenient, but it had a big backyard and that made everybody happy. As soon as we arrived, Fred ran out to play and when, within days, Kai, a little boy his own age, came to play with him, his world was complete. Kai’s family, the Eberhardt's, lived a few houses away and we soon got to know them and all the other neighbors. Every day, I walked down to the pharmacy and often Fred walked with me. When George had to go out on business matters, I took over the prescription department. I regularly sat Fred on a high chair next to me and gave him a mortar and pestle with some chalk in it. He would crush it with great delight and informed anybody who came in the pharmacy, “My mommy and me are filling prescriptions.” Most people understood and smiled. My Dad did the same with me in my early childhood in his own pharmacy. We were determined to fill all prescriptions as soon as the doctors called them in, no matter when (day or night) but we realized that we could not afford that service, so after a long deliberation, we connected our home phone to the pharmacy. In those years, doctors visited patients whenever they were needed, so we thought that we should be there if a prescription was needed during the night. No other pharmacy had service like that.

38 Our First Daughter
We thought we finally had our home life and work in order, and settled down for the birth of our second child, due in the middle of March. George and I hardly saw each other in those days. But our relationship seemed to grow magically. We did not think about it then, but we were intimately involved in a project that would decide our family’s future. Our hopes and dreams were concentrated in that project. Against everybody’s better judgment, we started a business at an unproven location. People with more experience thought there was nothing in Halesite to attract shoppers. We had to do it ourselves. George thought this was exactly the town he was looking for and proceeded to prove it. But at times he became discouraged. I was there to see the good side of it and encourage him. An objection we often heard was that the business should not be in the same town where we lived, or where our children went to

278 ~ Between Two Worlds

school. Neither of us could understand why. “If we were not doing anything wrong why should we be ashamed of meeting our neighbors,” I thought. Both of us had grown up in towns where everybody had known our families. George and I talked about everything and often disagreed but also found that those disagreements often brought us to new and better ideas. When I first came to Halesite, I was sure that the pharmacy was going to be George’s career and that I would eventually go back to the university and continue my education. In the meantime, I was taking care of my little boy and expecting my second child. One night a few weeks before my due date when I was bathing Fred, I noticed a swelling in his groin. I knew right away that it was a hernia but hoping that the pediatrician would laugh and tell me that I was imagining it. I took him out of the tub, dressed him, talked to him as calmly as I could, and put him in the car on the way to the North Shore Medical Group on Park Avenue in Halesite. Fortunately Dr. Ivins hadn’t left yet. The doctor took one look at the swelling. “Simple hernia,” he said. “It can wait until the baby is born, but it has to be operated soon after.” I was looking dumbfounded and could not make a sound. “Don’t look so scared,” Dr. Ivins said. “It is not that serious, it just has to be taken care of as soon as possible.” Driving back with Fred in the back seat, I felt frightened and lonely. How would I manage everything? I had lived in Halesite less than two months and although people had been very friendly, there was nobody I could turn to. Neither George nor I had any close family around. His grandmother, who raised him was in Jeffersonville, a few hours away, was now very old and unable to travel. My parents lived in Peekskill and my mother, my gentle, lifelong supporter and advisor, was suffering with an undiagnosed psychological condition. We thought at

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 279

that time that it was temporary but I felt that I should be helping her, rather than asking her to come to me. I grew up in a patriarchal family with two older sisters and a brother and there had always been many friends around - young and old. There was always somebody who could lend a hand. Now I had nobody. That night George was a lot more optimistic. He always felt that as long as we were together, nothing was unbeatable. Besides my worries for my child’s health, I could not accept the doctor’s suggestion that we take Fred to the hospital after I came home with the baby. What kind of message would I be sending to that little boy? Would he be thinking that we were exchanging him for a newborn? Even for a moment that was unacceptable to me. We kept thinking how we could solve this difficult problem, but even when George found a woman who would stay with the baby while Fred was in the hospital, I could not accept it. My due date was approaching, and several days before that, at my last checkup, the obstetrician told me that the baby should be induced not later than March 15 in order to avoid infection or another kidney attack. “I guess I will have to take Fred to the hospital with me and stay with him...” I said almost to myself. But before I finished the sentence, I heard, “You can’t do that.” Belligerently I answered, “Why not?” The doctor, I found out later, had a large family, and after a pause heard him say, “Let me find out. I will call you.” He left the room hurriedly. The sun was just rising on a late winter morning on March 15, 1955, when our little family left our home on Bay Avenue and headed toward the new North Shore Hospital in Manhasset. George was at the wheel and Fred and I were in the back seat singing songs, and telling stories about how the two of us would pick up the new baby from the hospital. We didn’t know whether it would be a boy or a girl, but we both preferred a girl and had a name

280 ~ Between Two Worlds

for her. I had butterflies in my stomach, but tried my best not to show that I was concerned. On the other hand, I assured myself that both of us were in the hands of competent doctors and that I would be with Fred as soon as I delivered the baby. I hadn’t asked anybody but I made myself believe that would happen. After a half an hour drive, we entered a large parking lot, much larger it seemed than the new hospital required. George parked the car and the three of us entered the beautiful lobby of the new hospital. A smiling nurse in a starched-white uniform met us right away and asked for my name. She did not know that there were two patients in front of her, and smiled when she heard. A small starched cap was perched on her beautifully groomed hair. She proudly explained to us that the hat signified the nursing school she had graduated from. Another nurse soon joined us and George, Fred, and I kissed and said goodbye. My heart skipped a beat but I tried not to show how nervous I was. George and Fred went to Pediatrics and I followed the nurse to Obstetrics. Later, when I was in labor, I was still thinking about Fred’s surgery and asked the nurse to please let me see my husband for a moment. “You are all right, honey. You can do this by yourself,” her smile showed contempt. At the time, men weren’t allowed in the labor room (I don’t remember why). Only very spoiled wives were supposed to want their husbands there. A burst of impatient words almost sprang up from my mouth, but I held my breath, and only thought of Fred. I patiently explained to the nurse that I was worried about my little boy in the operating room. “Oo..,” she said. “Now I understand why your husband comes to the door, asks how you are doing, and quickly walks off saying, ‘I have something else to attend to.’ I was wondering what ‘something else’ could be.” My little girl was born at 1 p.m. that day. “A perfect

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 281

baby,” the doctor said, holding her tenderly to my breast. I knew that I had lived through the second most uplifting moment of my life. We named her Elena Angela. Elena for my beloved mother and Angela for a woman I admired greatly and who died during my pregnancy. We call her Leni and I always think that, deep down, my daughter resembles my wonderful, sensitive mother. For the moment, I admired the baby in my arms and I did not want to part with her, but the nurse stood by my bed, reminding me that she had to take the baby to the nursery. For a quick moment I forgot that there was a world outside my room but now I jumped. I had to see what George had told me all along. Fred’s operation was a success and he was playing in his room on another floor. I had to go to him! I felt pain from the delivery when I moved in my bed but I steeled myself and thought only of what I had to do. Very slowly, I slung my legs across my bed and, breathing fast, I reached the floor and crept slowly and carefully toward the bathroom. I knew from before that there was a shower there. The thought that I would see my child prevented me from feeling pain, and the water flowed refreshingly over my body. Nobody was around, so I came back to the room unobserved, and dressed in a lacy nightgown and a long bathrobe bought especially for the occasion. When I reached the hall and headed toward the elevator, two nurses from behind the desk ran toward me. “Where are you going?” one said breathlessly and the other one held my arm. “I am going to Pediatrics,” I answered, surprised. “My son is there,” like that explained everything. “You cannot go there,” one of the stern nurses said with authority. “Didn’t you know that there can’t be any contact between Maternity and Pediatrics? There is too much danger of infection.” My first feelings were surprise and outrage. How

282 ~ Between Two Worlds

could they keep me away from my child who was just operated on? But at the same time, I felt foolish because I knew right away that I should have known this. Did I want my newborn or my son to be exposed to a risk of contagion? I went back to my room but the thought of not seeing Fred while I was in the hospital was very disturbing to me and I cried. For the next few days, George commuted between my room and Fred’s. A friend of his from pharmacy school relieved him from work. On the fifth day, the four of us met in the lobby. Both Fred and I were in wheelchairs. I anxiously looked at a very excited little boy and he looked at the white bundle I carried.

39 My First Car
“You brought me with you to pick up the baby, didn’t you, Mommy?” Fred said. I agreed and looked at his happy face. He carried several toys in his lap. Many friends, knowing that I could not be with him, visited him and brought books and toys. He didn’t even know he'd had an operation. My memory of the Bay Avenue house mostly consists of diapers drying all over the house and doctors coming in and out. March of that year was cold and dreary and it didn’t feel as if the cold would ever leave. The house had an old and inefficient heating system, and the rooms were either overheated or freezing cold. The baby had a constant cough, which petrified me. On days when the sun peeked through, I went out with the baby in the carriage and Fred next to me, so we could enjoy the air and the neighborhood. Fred enjoyed living in Halesite. He played outside most of the time, and, since I was not worried about traf-

284 ~ Between Two Worlds

fic, I let him walk by himself to his friend’s house. George left the house early in the morning and did not come home until late at night. Our phone was always busy, keeping us both abreast of what was going on. Sometimes he called to tell me that he had to make a quick delivery. “If a doctor calls, take the prescription,” he’d say, and I wrote down many prescriptions while I was nursing the baby. When he came back to the store, I dictated the prescriptions to him, and he filled them and delivered them promptly. George joined the “Kiwanis Club,” and we agreed that it would be good for him to leave the confines of the pharmacy once a week, meet other men, and catch up with the news of the day. Julia, who lived a few houses away, came to the house to clean. I spent that day in the pharmacy to relieve George. For a long time, many people who came to the pharmacy remembered me behind the prescription counter, with Fred “making prescriptions” and Leni sleeping in the baby carriage by the window. One night when I was putting the kids to bed upstairs, I heard George’s hurried steps downstairs coming home from work. “Lil,” I heard him call excitedly, “come and see what I have for you.” I finished what I was doing and slowly headed for the steps, when I heard him again. “Come on. I want to show it to you.” “I am coming, I am coming. What is the big hurry?” I walked toward him slowly. He stood in the middle of the room with an expression on his face that reminded me that of a child with a birthday surprise, longing to blurt it out. “Look outside,” he said as he walked toward the window. I hurried to him and looked. “All I see is a car that is not ours...” “No, it’s not ours. “It’s yours.” Before I could start saying, “We can’t afford it,” he told me that the car was a “Studebaker,” a brand that was being discontinued by the manufacturer that year, that it was in good condition and that he bought it for $100 from

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 285

the owner that afternoon. I was speechless, but I ran to him and hugged and kissed him hard. There was nothing in the world that I would have wanted more at that moment. It was my first car, and I loved it. Through the years, we bought many new and better cars, but I always remembered my Studebaker with great affection. In the first year, the pharmacy did unusually well. Every day, new people from the neighborhood came in to introduce themselves and have their prescription filled or transferred. George and I were not trained business people, so we treated everybody who came in like we were meeting with them socially. “It’s nice to come to a store where people don’t treat you as if they are doing you a favor,” was a remark we heard often. I wondered what that meant, because that was the only way I knew how to talk to people. We were also beginning to understand more about the business we had gotten into. Doing well did not mean that our home budget would increase. Because of demand, our inventory was increasing every day. We had a pharmacist relieving George one day a week, and our taxes had become much higher than we initially estimated. “That’s good,” my father would joke. “I hope you pay more next year.” But “Careful, Lil,” was the caution I heard from George every time I went food shopping.

40 Finding Our Home
The Bay Avenue house was old, and the rent and the upkeep were very expensive. We often thought that the mortgage on one of the new houses that were springing up in our neighborhood would cost less than rent and upkeep on this old house, but we didn’t do anything about it because we worried that we could never manage the down payment. I dreaded spending another winter on Bay Avenue but we kept reminding each other that buying a house was out of the question. One day, I was walking with Fred on nearby Old Town Lane and looking at the split-level and ranch houses that were just being finished. I heard that all the houses had been sold, but one of the smallest houses in the neighborhood was being resold. At $14,000 I thought we could manage the mortgage and went to investigate. The house was already sold, so Fred and I slowly walked down Duncan Lane when we saw that the model home of the development was on the corner where my car was parked.

288 ~ Between Two Worlds

“Look, Mommy, that house has two big trucks,” Fred said as he left my hand and started running toward the driveway. I followed him to the front door of the house, at the same time thinking that I might as well find out more about the houses on the street. The two of us entered. The young men inside were salesmen, and I guess they thought that I was looking for information on the unsold houses. One of the men poured some Coke for Fred and, seeing that the little boy was fascinated by the Coke machine, started showing him how it worked. The other man started talking to me. I told him why I had come to Marble Hills. “Why don’t you buy this house?” he answered with the demeanor of a man ready to make a sale. It was built to sell for $25,000, but since it is the last house and the builder is ready to leave this development, I am sure you can pay a lot less. Let me show it to you.” “What did I get myself into?” I thought. Embarrassed and frustrated, I followed the salesman toward the bedrooms. I don’t remember what my impression of the house was then, but I recall thinking that I should not have gone there. Embarrassed, I tried to leave without any more conversation. My son, however, liked it there, and while I was dragging him toward the door, he was saying in a loud voice, “Mommy, the man said that they would leave the Coke machine here if we bought this house. Can we buy it?” I was more frustrated and, looking toward our car, just said, “No, Fred, we can’t” and continued walking. That night at dinner, I told George about the incident, and he just smiled. “We are not buying a house, so it really does not matter what the salesmen thought,” he said. We didn’t mention the house anymore, although I often thought about it. What impressed me was the openness and brightness of the house, in comparison with the old house we were living in.

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 289

“It would also be nice not to worry about the heater all the time,” I thought, but those were random thoughts. I knew exactly what our financial situation was, and, at the moment, we were definitely in no position to buy a house. The builder of the Marble Hills development, Mr. Corillo, heard about my visit and started hounding the pharmacy every day, trying to talk to George about the house. George avoided him for a long time, but eventually agreed to see him on one of his days off. Surprisingly, he came back from the meeting very optimistic. Knowing that George was quite susceptible to salesmen, I was afraid that Mr. Corillo had worked his magic on him. I listened with a doubtful expression on my face. “I think that we can manage to buy the house under the very favorable conditions they are offering us,” were George’s first words, when he came back. “Corillo offered to lower the price to $20,000, paint it inside and out, build a new driveway, and put in a lawn. He also guaranteed that he can get the $16,000 mortgage without us having to show any financial records.” George was beaming. “And what are we going to use for a down payment?” I asked. “I’m going to take the books to the Huntington Station Bank. It’s apparent that in the six months we’ve been in business our receipts have increased every month. It will be clear to the bank president that we will be able to pay a loan.” I was skeptical, but didn’t say anything and the next day George made the appointment, and went to the bank, armed with his account books of the pharmacy. The president of the small bank met George with a polite smile, and ushered him into his office. At his desk, he opened the books George brought and started reading. “I am glad that young people are starting businesses in Huntington,” he said, after a while. Halesite is beautiful.” Then he abruptly asked, “What does your wife

290 ~ Between Two Worlds

think about this project?” Before George could answer, he started quoting statistics about the history of business. “Do you know that 97 percent of new businesses do not survive the first year? Only one is still there after five years.” He continued to tell him how difficult it was to predict the future of a new businesslike ours. George did not know any of this, and ill at ease, he got up ready to leave. “I would like to meet your wife,” the man said as he shook George’s hand. “Tell her to come and see me.” Two days later, I was in his office. “Young lady, do you know what you are getting into? You have two children. What are you going to do if the pharmacy is not successful?” “We’re going to work,” I said without hesitation. “We have figured that out. (George and I had spent many nights discussing that subject.) Both of us are registered pharmacists. Even with only one of us working, we would have an income large enough to support our family.” He didn’t say anything, but looking at his face, I knew that he was satisfied with my answers. He asked me a few more seemingly insignificant questions and I left. Within days, our mortgage was approved and we signed the contract for the house. We moved to 40 Old Town Ln. in October 1955. That day was Halloween, but it didn’t mean anything to me. I had never heard of that holiday and did not know how it was celebrated. On that day, I moved the household and George went to the bank to sign the final documents for our mortgage. In the afternoon, when the household was moved and I tried to figure out how to dress up Fred so a neighbor would take him out for “Trick or Treat,” George returned. One look at him told me that he was deeply disturbed. “What happened?” came out of my mouth. “Nothing, nothing. It’s all straightened out,” he answered and walked away. “What?” I said again, more disturbed. George

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 291

walked back and forth for a moment, poured himself a glass of water, and then said, “We dodged another bullet Lil,” and then told me the full story. “When I went to the Dime Savings Bank of Brooklyn, I was ushered into the president’s office. The man sat at his desk holding our papers in his hand. When I walked in, he looked at me with curiosity. “’I have been combing through these papers for something that will allow me to approve this mortgage of $16,000,’ he said to me. ‘Can you think of something?’ “I didn’t answer for a moment and then blurted out, ‘My wife and children are moving into the house at this moment. We were told that the mortgage had been approved.’” As I listened, I imagined how George must have looked and felt at that moment. “The room was very quiet. A very careful, doubtful smile crept across the president’s eyes. He shook his head as he finally said, ‘I am approving this mortgage only because of your honest face. Don’t disappoint me!’” George and I looked at each other, shocked and numb. I don’t remember what we said or did after that. After this stunning revelation, we probably just continued getting settled into our new house. I must have started dinner. The rest of the evening is dim, but George’s conversation with the bank president remained with both of us for the rest of our life.

41 Suburbia
We never thought that moving several blocks would change the manner in which we had lived, but in a strange way it did. In New York, we lived in an apartment and didn’t even know who lived next door. Both the Flushing and Bay Avenue houses were in old, settled neighborhoods. The people around us were friendly and polite, and we got along well. The Marble Hills housing development was a year old. The families who bought the houses were young, with preschool children and usually one car. We all came from different parts of the country and even the world. Most of us had no extended family nearby. We didn’t know each other, but all of us were eager to find friends. The houses were not too far apart, and there were no fences or greenery separating the lots. The lawns were just being established. At the time we came to Halesite, I was sure that, after we got settled, George would take over the pharmacy

294 ~ Between Two Worlds

and I would go back to work with Dr. Leuellen and continue studying toward my doctorate. I hadn’t even thought how this would have been possible or how I would commute, study, and take care of my family. Things developed fast. We did what had to be done at the moment, and we had no thought of the future. Little by little, after the baby was born and the pharmacy started to take shape, I started to rethink my situation. By the time we bought the house, I decided that I did not want to go back to work. I would stay home and take care of my home and my children, like every other woman. George and I talked about this in detail. “It has to be your decision, Lil. Make sure that is really what you want,” was his answer. I settled down and started organizing my household. I always knew that I would be helping George when he needed me. We always worked together, but at no time did I intend to become an active member of the business. The very first week we moved in the house, I noticed that whenever I looked out the window in the morning, there were many women and children walking back and forth through each other’s properties. There were no fences and no trees or flowers. Once in a while, one of the women stopped at my door, rang my bell, introduced herself, and told me where she lived. I was happy to meet such friendly neighbors and wanted to become part of the community. I soon found out that several of them eventually met at one of the houses for coffee, and they invited me to join. My next-door neighbor picked me up one morning, and soon I became part of the group. When do these women do their housework, I wondered, but I enjoyed being part of a group of women my age. The conversation was not very interesting to me, but I never lived in a community of people my age, and I came from a different world. I thought that I didn’t understand life in this country and I was eager to learn. I didn’t know

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 295

that suburban living was new to everybody at that time. None of the women seemed to be reading any of the books I was reading, or talking about subjects I was thinking about. But they knew all about stores, sales, and other things I didn’t know about. I liked the informal, unpretentious atmosphere of these meetings and was happy that I was accepted in their circle. Very soon, however, I started realizing that with the vacuum cleaner in the middle of the room, before I even had taken a shower, I was getting phone calls or somebody was at my door ready for coffee. I was surprised and dismayed by those kinds of relationships. I had a lot to do, and my mind was burdened with problems from all sides. The children were young. Leni was a baby and Fred was in preschool. George needed help and called me, sometimes several times a day. In the pharmacy, I did whatever had to be done; sometimes prescriptions, other times deliveries. Most of the time, Fred and Leni went with me. Worries about my mother’s illness tore me apart. I convinced my father, who refused to discuss her condition, to leave Mom with me for weeks at a time, and we started the long road toward diagnosing her illness. In many ways, my neighbors were very understanding during that period, and I appreciated that greatly. Anita and Allen Fenton and their three girls lived next door to us and, for 17 years, we lived very closely, like relatives. Their girls and our kids were close in age and were in and out of each other’s houses all the time. They loved and fought with each other like brothers and sisters. We missed the family greatly when they moved to California. After we were in the house about a year, my schedule became a little better organized. With Fred in school and Leni still a baby, but with a definite routine, I was able to spend a few uninterrupted hours working in the pharmacy. I found a babysitter, herself a mother, who came to the house at 9 a.m. By that time, the baby was

296 ~ Between Two Worlds

out of bed a few hours, had her breakfast, and was ready for her first nap of the day. I came home a few minutes before 3 p.m. when Ruth had to go home to welcome her own children back from school. Then I took the baby in my arms and met Fred at the bus stop. We felt that our lives were fairly well organized. Our social life was very limited, but we didn’t miss it because we were very excited about the growth of our family and our work. What we did miss was time for George and me to talk about what was going on around us. At night, after the kids bathed, listened to stories, and went to bed, we both were ready to go to sleep. The following day, we started all over again. The two couples who visited us regularly were the Fitchens, Aunt Frances and Uncle Fred, and the Popovs, Johanna, and Vesko. Both couples were our parents’ ages and we all liked them very much. Uncle Fred and Aunt Frances usually came in the afternoon and sometimes Uncle Fred often stayed with George in the store and helped him with deliveries. Aunt Frances visited with me at home. She always worried that I was working too hard and encouraged me to get some help. “Getting exhausted is not going to help either you or the children,” she chided mildly. “You are doing too many jobs. Try to get some help.” I tried to get somebody, and interviewed different women often, but none seemed right for our household. When my mother was with us, Aunt Frances tried to talk with her gently. She knew Mom for a while now and noticed that her condition was deteriorating. She felt bad for her and for me. Since Aunt Frances was older, I kept asking whether she knew somebody with my Mom’s symptoms, but she did not. She was very sympathetic and always tried to help me, both with errands and advice. I was very grateful. I didn’t know anybody else I could talk to about my Mom. The Popovs came almost every Saturday. Johanna always carried a full bag of candy and, as soon as their

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 297

car parked in the driveway, all the kids in the neighborhood gathered around. Since Saturday was my day off, and I cooked and baked a lot, they always stayed for dinner. Johanna called their visits her missionary work. The Popovs often offered to stay in our house with Leni and Fred so George and I could have a weekend off, but, concerned about the children, I hesitated. George surprised me one day with tickets to a Broadway show and reservations for two nights in a Manhattan hotel. He also arranged for Johanna and Vesko to stay with the kids from Friday to Sunday night. On the Friday they were to come, I stayed home, cleaned the house with a fine-toothed comb, prepared the beds, cooked a dinner, and wrote many notes with emergency numbers on them. I was dressed up and ready to go as soon as George showed up to pick me up. A light snow was falling outside, and the weather report was not good, but I was not listening. I could not wait to get out of the house, and nothing was going to stop me. I hadn’t lived through a Long Island snow storm yet. We left the house with long good-byes and hugs and kisses and got in the car. George was driving and he immediately started murmuring, “The visibility is bad; I don’t know how we are going to make it.” “I am not going back,” I insisted, and he laughed. “For somebody who didn’t want to go, you certainly sound determined,” he said as he looked at windshield wipers furiously trying to keep up with the falling snow. By the time we reached the Turnpike, we seemed to be the only car on the road. George turned back, and I still insisted that I was not going home. At the same time, we were just passing The Huntington Motel. Neither of us had ever heard of it. “What do you want to do, Lilliana?” I didn’t answer, because I didn’t know, but was beginning to realize that had to go back. At the same time, George got out of the car and headed toward the motel office. A couple of minutes later, I saw him heading back with a big smile on

298 ~ Between Two Worlds

his face. By the time he reached the car, he was laughing out loud. “I thought we could stay here for the night, but they would not let me register, because I don’t have a marriage license.” “Why?” I answered, unbelieving. I thought he was joking. “They have had problems with single couples registering as married and that evidently is against the law.” We sat in the car and laughed for a while. Then George started rummaging through his wallet and found some paper that listed us as husband and wife. He walked back to the office and registered. We spent the night in the motel, and, the next morning, proceeded toward New York and a great weekend. Within a few weeks, we heard that Uncle Fred died from a sudden heart attack. I called Aunt Frances and remained in touch with her for weeks. She lived in the apartment alone but had a hard time; she told me many times that living alone was the one thing she dreaded more than anything in her life. I assumed she would eventually move to Connecticut, where both of her sons were living. One morning, she called me and asked whether she could come and talk. She sounded serious, and I told her that I would wait for her at home. When I saw her at the door, she looked sad, and her eyes were puffed and red from crying. I asked her in, and we sat in the living room to talk. “Lil,” she said, “I think I can help you and at the same time solve my own problem.” I listened, surprised and bewildered. I tried to answer but no words came out of my mouth. She continued, “I can’t live alone, and I don’t want to live with either of my young families. I want to work. My skills for a job outside the home are outmoded, but I am a good housekeeper and cook. I have watched how burdened you are. If I came to live with you, I could take some of that burden off your shoulders.” My first feeling was surprise. I didn’t know what to

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 299

say. I knew that what she was saying was impossible, but I was afraid to say anything because I didn’t want to hurt her. We sat in silence. “Lil, what do you think?” she asked, and I was mute. In a few moments I finally answered. “We don’t even have an extra bedroom,” I said meekly. “That’s all right,” she said. “I can sleep on the couch.” Now I knew that was impossible, and my speech became braver. I told her that she probably had not thought out the situation thoroughly, asked her how she could deal with two young children, and reminded her that she would really be very far away from her family and friends. What I was really thinking, but would not say, was that, at age 59, she couldn’t deal with two young children and an active household. Not knowing what to say, I was embarrassed. I finally told her that I had to talk with George about the whole situation and that I would get in touch with her when we came to some reasonable solution. George right away said “No,” but, as the days passed, he realized how many times a day he was calling me because he needed help. We started talking about the Aunt Frances’ proposition. At the time, we had a carpenter in our basement, building a play room for the kids. “What if we add a bedroom and a bath?” George said one morning, with doubt in his voice. Next thing I knew, he was heading toward the basement. I heard him talk with the carpenter. A few days later, we had an estimate and started planning the addition, but we still had not made a decision about Aunt Frances. Several weeks went by. We were getting busier, the building of the bedroom downstairs progressed, and we continued to think and talk about the advantages and disadvantages of what Aunt Frances proposed. The next time I talked to her, I asked whether she would be willing to come for a few months during the sum-

300 ~ Between Two Worlds

mer for a trial period. The room would be finished, and we could learn how we would fare living in the same house. She gladly and optimistically agreed and moved in the following week. That arrangement worked well. She enjoyed the kids, and I marveled at the way she played with them all the time and how, in return, they loved her. She relieved me of almost all household chores, and I could work with George without constantly having my mind in two places. I was mostly relieved of worrying about the safety and well-being of the children. Toward the end of the summer, we no longer spoke of her departure. She brought some belongings to our house and we started discussing household arrangements. She didn’t want to be paid, she said, but to me that was unacceptable, so we agreed on a weekly pay. At the time, Leni was 2 years old and Fred was 6. Aunt Frances was an energetic woman, unafraid of any task at hand. We planned all the household work and meals together, but once that was done, I didn’t have to worry that something would be overlooked. I respected her individuality and taste and did not interfere with her decisions, but most of the time we talked out anything that had to do with the household. On some projects, we worked together. The two of us even painted the interior of the house when we decided to change colors. She became part of our family and lived with us many years. We understood each other well as women, and my family values aligned with hers. The love between her and the children was mutual and equaled that of a grandmother with her grandchildren. She became a true member of our family. She lived to see George and I married 40 years and the kids out of college. Her greatest pride in her old age was that, in all the years we lived together, she and I never exchanged an angry word. With things at home running smoothly, I became an active partner in the pharmacy. “We can’t afford to have you as a delivery person any longer,” George had been saying for awhile. “Every-

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 301

body invites you for coffee and the deliveries take too long.” It was true . Every time I delivered a prescription, stay at home women would invite me in for coffee, and I would stay and visit. It was fun to get to know the neighbors, but I was absent from the store too long. So George hired Kurt Gabriel, a retired German man, to do the deliveries and help around the store. I established a regular schedule in the pharmacy and started to take over some administrative jobs so I could really help George. At that time, my business knowledge was minimal, so I really didn’t know how I would best fit in as a partner. What I did know I learned from George. I knew everything about prescriptions drugs, but we really did not need two people in that department. I mention administrative jobs, but the first thing I really started doing was looking in cabinets, cleaning, and organizing. I was doing what I always did in my household. When George was busy at the prescription department and didn’t have time to speak to representatives of wholesale companies who came for sales calls, I started ordering — one company at the time. To me, ordering seemed simple. I counted what we had on the shelf, looked to see what we sold, and ordered accordingly. Salesmen were always promoting new products. The pictures in their books were attractive, and their speech was flowery. I made many mistakes. We received too many items that none of us ordered, and our monthly bills grew too fast. I soon understood why we were getting double orders or new items I hadn’t ordered. Many of the salesmen came to the pharmacy after I left, and took another order from George. He never suspected anybody of wrong doing, and they figured that a woman — “the wife of the pharmacist” I believe was the expression — would never notice. As soon as we realized what was happening George and I put a stop to the improper ordering, and I gradually understood what being a buyer for a business meant. I stopped being the wife of the pharmacist. I became one

302 ~ Between Two Worlds

of the partners. By 1959, our lives were running relatively smoothly. We worked hard but had enough help to enable us to spend more time at home, or take a summer vacation with the kids. Often, we went to Jeffersonville to visit with Grandma and Rita’s families. Fred started school, and I got involved with school board meetings and teachers. I was educated in Bulgaria under an entirely different educational system. Now that my children were starting school, I had to understand how that system worked. I spent a lot of time in school asking questions. At night, I read many books on education in the U.S.. During that period, George and I took our first vacation by ourselves. With a “pharmacy group,” we went on a Caribbean cruise. I looked forward to seeing the tropics, because, until that time, I had only experienced temperate climate countries. Preparing for the cruise was the first time in my married life that I could permit myself to buy fashionable and reasonably expensive clothes. I lost the weight I carried after the pregnancies, and was hungrily looking at fashions. I bought a lot of clothes. I was told that dinners on the boat were formal, so, aside from summer and beach clothes, I acquired long formal dresses. Regrettably, I was seasick through the two weeks on board, and could not enjoy neither the clothes nor the exquisite cuisine. We left New York Harbor on a chilly February day, and, like magic to me, we woke up to a clear sunny morning looking at the pristine, blue waters of the Caribbean Sea. The next two weeks we visited Kingston, Jamaica; Port au Spain, Trinidad; Port au Prince, Haiti; and Willemstad, Curacao. To me, a European, it was fascinating to see how different those tropical cities were, compared to the ones I visited in Europe or the United States. The cruise was partially educational. Every day, aside from touring those enchanting cities, we had

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 303

lectures of professional interest to us that added to the wealth of the trip.

42 Deepening Sorrow
That year, my biggest sorrow and excruciating pain was my mother’s illness. By now, she was diagnosed with Alzheimer’s disease. Although the disease had been observed by Dr. Alzheimer in the early 1900s, very few specialists were familiar with its symptoms or treatment. However, most knew that the disease was irreversible and that she eventually would have to be institutionalized. For a long and anxious time I could not face the decision to commit her and took care of her in our home. I could not help thinking of her as the woman she had been before she got sick. She had been beautiful and quiet in demeanor but had unbelievable inner strength. When she entered a room full of people, everybody’s eyes turned to her. And yet she wasn’t beautiful in a conventional sense. She never owned many clothes, but was immaculate in her appearance. An aura of graceful elegance surrounded her always. As her health declined, very few people understood

306 ~ Between Two Worlds

how sick she was, but I knew. She did not speak English and she looked well. The children loved her, and when they started pleading with us to get a doctor “to help Baba,” we realized that her illness might start having an effect on them. A nursing home was the next step, and I had to make a decision by myself. My siblings were far away, my father didn’t want to talk about it, and George was very sympathetic and always supportive but insisted that, as much as he wanted to help me, this decision was mine alone. With great pain, I had her admitted to a nursing home. Fortunately, it was near our house and I could visit every day. It was an old estate house owned by a very competent woman. The staff consisted of well-trained people, and a doctor was always present. It was also very expensive. I watched my mother die, one day at a time, for 15 years, almost 10 of them spent in the nursing home. It was a tremendous expense for our young family, but we were lucky to be able to work and have a sufficient income. I was a grown woman by then and had three children and many responsibilities. The pain of that slow separation with Mom was so unbearable that it always hurt. It still hurts to think about it. My mother’s illness left such a painful impression on me, that for many years I remembered her only as the sick woman she was during that period. While writing this memoir, I started remembering her as the woman she was when I grew up. I also remembered the many wonderful stories I heard about her through the years. A proud, intelligent woman, almost too educated for a woman born in the 19th century, she was gentle and ran her household with quiet dignity. My three siblings and I had very good relationships with her and were able to talk to her about everything. When any of us did something that we thought was not going to be approved by the family and especially by our combative father, she always spoke to us first. She talked to us quietly, advised

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 307

us, and, only then, brought my father into the conversation. Our family ran smoothly and my father’s outbursts of anger and frustration were heard rarely. Both my parents strongly believed in education, but I think my mother was instrumental in the higher education of the girls in the family, at a time when educating girls was rare. Although it is difficult for a child to fully understand the relationship between her own parents, I think that my mother and father understood each other, despite the tremendous difference in their characters. My father was fast and aggressive in business, and she was thoughtful and supportive. Often, she carefully finished work that he had abandoned, because he started something new. He worked on his last product, Bellabulgara, for years, and she encouraged him all the time. She also encouraged him when he took the product to the United States and took Nadia with him, although the war was already underway. She knew he would be back. Mama was as strong as a rock during the bombing of our house. She didn’t scream, she didn’t complain, and she constantly, cheerfully assured us that we would be fine. “We are alive! We will survive,” she used to repeat after the bombings. In 1946, when the three of us left Sofia, she thought that it was for the best. After all, my Dad promised her that he would definitely bring the whole family, including her mother, to the United States and she believed him. Once in New York, she lived with the constant hope that they would indeed come. She studied the language. She shopped for the family. She sent packages. And she constantly prepared a home for them. When she gradually started losing hope that they would ever come, she became sick. She became incommunicative and slow in her movements. I was the only one around who noticed the changes. Everybody, including her physicians, blamed the change in her on

308 ~ Between Two Worlds

the immigration, on her age (she was about 58 years old), and on other insignificant factors. I was the only one who kept repeating that something was wrong with my mother. Regardless of the medical diagnosis, I will always think she died of a broken heart.

43 Living With Grandpa
During those years, my Dad visited with us often. He rode two trains and several buses, appeared at our door, rang the bell, and stayed a few weeks. When he was ready to leave, George or I drove him back to Peekskill, 80 miles away. Those return trips had to be immediately. The fact that we were working didn’t seem to matter to him. But then... we were ready to be alone again, too. He loved to be with the kids, and he often came with Hershey bars in his pockets. The kids in the neighborhood gathered around him as soon as he arrived. Leni proudly spread the rumor that her grandfather had a chocolate factory in his basement. She knew, for sure, she said, because Opi (the name Fred called my dad as a baby) told her, and she believed everything he said. While he was with us, my father spent most of his time reading. He read virtually every contemporary book of the time and asked for more. It was amazing that he could understand the most complicated contemporary

310 ~ Between Two Worlds

literature. He had a very rich vocabulary, although he somehow never mastered simple grammar. He insisted that we only speak English at meals, and listened carefully, although listening was not his greatest virtue. He was learning — mostly from the children he claimed. One morning, after he had been with us for several weeks, my dad declared that he had to go home to Peekskill. “Today,” he said, and we knew he meant just that. It was our rare day off and the three of us were having a leisurely breakfast and planning a quiet day. George and I looked at each other silently, trying to decide which one of us would drive him home. I said that I would go and take Fred and Leni with me. “No, Lil, I’ll take him,” George said as he saw me heading toward the kids’ room. “It will be good for me to get out of Halesite. Besides Opi will teach me some more pharmacy.” He winked at me. My father always stated that he knew more pharmacy than the two of us put together, and all of us agreed and joked a lot over that. Once again I marveled at George’s feelings toward my dad. He had no resentment toward him, despite everything my dad had said and done before our marriage. He always treated him respectfully, with friendship, even. Now the two left together, and I was glad to have the day to do the housework and be with the kids. Toward the end of the day, I received a phone call from my father. He had just arrived home and was looking at his mail. “Lily,” he said “I have received a letter from the custom house in New York. It says that we have a credit coming to us. It seems that we overestimated the duty when we were importing Bellabulgara from Bulgaria.” “Does it say how much that credit is for?” I asked with my heart in my mouth. I had tried to forget about his business for 10 years, and with my work and my family I had succeeded. Now I was hearing about it again. “It does not say,” he said easily. “I think you better go down there and find out what this is all about. You know where it is. We have been there, many times.” I was

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 311

speechless. I didn’t believe my ears. I knew I could not do what he was asking me to do, but I could never say no to my father. I waited for George to return. I don’t know what I expected him to say, but he started to laugh and said, “I guess, you’ll have to go to the custom house tomorrow. Do you know where it is ? “Yes, I do” I said, angry now. “I’ve been there many times.” He looked surprised. “I was kidding, Lil. How can you go without that letter? There must be a lot of offices there. How would you know which one is the right one? I didn’t answer. I called my dad back and asked for the name of the person who signed the letter he received. The next morning, bright and early, I was at The New York Custom House. Before I had walked in, I looked at the building for a minute and reassured myself that this was an impossible job. I was only doing it because I was unable to refuse anything that my dad asked of me . Once inside, I stopped at the information desk. I was referred from one desk to another. I spent the entire morning listening to one person after another tell me that he had neither heard of the letter my dad received nor the business it referred to. By noon, I was discouraged and almost ready to give up. With a disinterested look on my face, I stopped at a desk closest to the exit. I was tired and hungry and thought that would be the last inquiry I would make, then hurry home. I greeted the man sitting there. For some reason his intense look irritated me even more. “Are you the Bulgarian girl who testified at a trial your father was involved in a couple of years ago? At the trial I heard you translate for him.” I was astonished beyond belief, and it took me a second before I could even answer. From then on, the conversation flowed easily. The man was friendly and eager to help. He asked me about

312 ~ Between Two Worlds

my dad and about our business. I remember him saying, “You got a rough deal.” It was the first time I heard that expression, and maybe that’s why it remained in my memory. After that, the man got up, closed his desk and accompanied me to see several other people, he thought, could help. At 3 p.m., I still hadn’t learned anything of value. I climbed the front steps of a building, outside the custom house, where I was sent to see a lawyer who was supposed to know something about the refund. I was tired and had lost hope that I would find anybody who could help me. I still didn’t know the amount of the check. As I was introducing myself, the secretary at the desk picked up the phone and urgently spoke to somebody. Very quickly, a middle-aged man came out. He was holding an envelope. He looked around and when he saw me, walked toward me. “I am so glad we found you,” he said smiling. “We didn’t have your father’s address, and we didn’t know where to send the check. He handed me the envelope, obviously in a hurry. He shook hands with me and, before I knew it, he disappeared behind the door. I left, holding the unopened envelope, and hurried out. Standing in the middle of the street, I opened it and saw that check was for $13,000. My mouth dropped. By the time I called my Dad in Peekskill, I was excited and happy. “I wore out the soles of my shoes,” I said. “You owe me a pair. “I will buy you two pair,” he answered with excitement in his voice. For years we tried to convince my father to sell his house and buy a property that was close to us and better for him. His house in Peekskill was beautiful, divided into small apartments for rent. It was close to the main street which was appealing because he could walk every morning and buy his daily paper.

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 313

He bought it as an income-producing property on the advice of Mr. Chulas, a Greek lawyer he befriended. The man’s only qualification was that he spoke Greek, and my father could understand him. The apartments never were fully rented. At the time he bought it, the neighborhood was deteriorating already. It turned out that the lawyer already knew that the property was set aside for urban renewal. After my father died in 1961, we learned that Mr. Chulas held the mortgage, and what we received from the sale of the house could hardly pay a few months of my mother’s upkeep.

44 Kathy Arrives
Our youngest daughter Kathy was born on September 23, 1960, and we felt our family was now complete. A beautiful baby coming to us at a time when we were more financially capable was much better than when the other two children were born. I wouldn’t have to scramble for a secondhand crib or leftover baby clothes. I planned to buy everything new for this baby. There were some questions about my health when I first became pregnant, but I was well and worked fulltime during my whole pregnancy. The day before she was born, Aunt Frances and I painted the bedroom and fixed up the bassinet next to my bed. I worked extra-hard during my pregnancy, because a lot was going on in the business, and I already decided to stay home after the baby was born. I told Aunt Frances and she secured a job for herself with another family. Through those months, I had to accomplish a lot. The building the pharmacy was in became too small for

316 ~ Between Two Worlds

the merchandise we carried. We were negotiating with the owner of the land next door to have a new store built - almost three times the size of our original store. We hoped to buy the property where the store would be built, but after considering our financial situation, we knew we could not do that. As it was, the furnishing and stock of the new pharmacy were already straining our budget. So we began to plan the interior. We previously experienced many difficulties with all of the fixtures we worked with. This time, we were going to build the fixtures exactly right both in efficiency and appearance. We visited many pharmacies, and noticed what we liked or disliked about them. I collected envelopes of magazine clippings, showing wellorganized cabinets, drawers, and shelves. We both had ideas about the prescription department. It would be open, so the pharmacist would never lose contact with the waiting customer . It would be convenient for work, stock bottles would be within reach, and it would be hygienic. A well-equipped sink would be built right next to the prescription department so pharmacists would never touch a new prescription before they washed their hands. I was also very involved planning the other departments. The baby department, cosmetics, sundries, gifts each had to be planned separately and carefully. I learned a lot during that time. Everything took a special skill. The way in which people came in and out, the store was a study in itself. By that time, business had become exciting to me and I enjoyed learning. While George was busy with prescriptions and bookkeeping, I walked around with a big map showing where everything should be. It was hard to keep the appointments straight. Representatives from different companies worked with me, but since we were so crowded , sometimes we had to go to the house and spread the map on the dining room table. In extreme moments, I went with the salesman next door to the Harbor Inn and worked there.

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 317

By the time everything was planned and ordered, we were out of money and had to re-mortgage our house to finish the building. I sincerely wanted to become a stay-at-home mom, but by the time I finished nursing Kathy, I realized that, in my desire to help George in “his pharmacy,” I had helped create a business that needed two people overseeing it. We also needed more knowledge about the products we were selling. Both of us felt that no amount of help could accomplish that. I had to stay and work with him. I also started studying different subjects that would help me. I had told Dean Leuellen that I was horrified by the number of hair dyes that arrived and that I was completely ignorant of their composition and use. He advised us to take a graduate chemistry course dealing with dyes. So for a semester, we drove to the College of Pharmacy after work, and completed the course. After we finished, we took a Pantene course dealing with availability and use of hair preparations. I proceeded to go to cosmetic schools whenever they were offered by leading manufacturers. I also attended gift shows four times a year. I found those shows fascinating. I could browse through the aisles and see every gift item manufactured and sold in the U.S. I started buying items for the store - items I liked immediately and those that I approached hesitantly. I displayed them as well as I thought they should be displayed. Little by little, I learned what people liked and began buying with more confidence. Gradually a very successful gift department was added to the Harbor Pharmacy and I added “Businesswoman” to my resume. Aunt Frances came back to the house and my Dad was also a constant presence. To everybody’s surprise, he encouraged my working and taking courses. He loved the children and spent a lot of time with them and Aunt Frances. There was never a question in his mind whether the children were taken care of well. Every time he visited, he first stopped in the pharmacy and looked around.

318 ~ Between Two Worlds

“Bravo, Lilianche,” he said with a satisfied smile using term of endearment from when I was young. “It’s growing.” Slowly, we structured our lives around our work, our home, and, mainly, our family. The children were always my first priority and working outside the home never interfered with my love and care for them. Fortunately, our home and school were within walking distance so I always felt available to everybody. Once, I heard Fred say, “I was the only kid in the neighborhood who always knew where his mother and father were.”

45 My Dad Dies
My father, Pancho Nakashev, died in 1961 in Peekskill, New York, and after an East Orthodox ceremony, was buried at Melville Cemetery in Huntington. A few months before his death, he finally decided to sell his house and come to Halesite to be closer to us. His house was empty and the apartments had not been rented for months. He wanted to take 10-year-old Fred with him for a short trip back to Peekskill. But, I worried about his health and both of them were very disappointed when I refused to let Fred go. One day I picked up the phone and heard him whisper, “I am dying.” Refusing to answer my urgent questions he hung up. Confused and trembling I immediately called his doctor in Peekskill who promised to send an ambulance and have my father taken to the local hospital. Trying to appear calm so as not to alarm the children, I threw on a coat and hurried out of the house. I picked up George who drove toward Peekskill as

320 ~ Between Two Worlds

fast as he could. Each of us was lost in our own thoughts. We stopped at every gas station we passed to call and inquire about my Dad’s condition. We kept hearing that he had stabilized but was critical. They wanted to know whether they should call a priest, and George asked me. “No,” I answered, “that will only scare him and worsen him condition.” We kept driving toward our destination. When we entered Dad’s room, he lay in bed with his eyes closed (thanks to some medication). The next moment, he opened his eyes, saw us, and smiled mildly. He then directed his eyes toward George and said very quietly, “Thank you for everything.” I burst out crying and ran out of the room. This was a man who did not say thank you easily, and I was profoundly moved. George joined me and we held each other. Tears ran down both our faces. We stayed in a hotel that night, but the next day, George had to return. I stayed next to my Dad to the end. On his night table, I noticed two big books. I looked at them and realized that those were books he brought to the hospital to read. It seemed unbelievable to me that, in the middle of a heart attack, he thought of reading, but he had. Those two books remain in my mind a tribute to father’s thirst for knowledge. I hope that thirst remains in all of us, his descendants. Kathy was the last one of the children to see her grandfather alive before his end. Aunt Frances brought her to Peekskill, but we all knew that children were not allowed in the hospital. When my dad asked to see Kathy, we pleaded with the nurse to let her in. The woman, knowing the situation, took it upon herself to close all the other patient doors and let the little girl see her grandfather. Dad looked happy when he hugged her. He had a picture of all his grandchildren under his pillow.

46 My Sisters Visit
Through their entire lives in the U.S., my parents hoped to see their children again. When it became clear that none of the family in Bulgaria could emigrate, we started trying for visitors’ visas for any member of the family who could obtain one. When my sisters, Katia and Nadia, finally wrote that they had obtained the necessary documents, my dad was gone and my mother languished in a nursing home. For me, it was the greatest excitement I had ever lived through. Letters and telegrams started flying between Sofia and Halesite. Excitement reigned on both sides of the ocean! Happy, anxious, and nervous, I could not sleep. I hadn’t seen them for 16 years and only had talked to them for a few minutes on the phone once, when George and I visited Zurich the previous year. There was no telephone connection between the United States and Bulgaria, and there hadn’t been one since I arrived in the United States.

322 ~ Between Two Worlds

How would they look? How would I look to them? How would I meet them? What would they think of my family, my husband? They hadn’t met any of them yet. What about Mom? Would they think that I was somehow responsible for the way she was now? During the day, I was busy, but those questions and many more went through my mind every second of every hour of the night. Communications by letters and telegrams were especially difficult, but we finally heard that my sisters did not want to fly. “We would like to stay in Paris for a week and then cross the ocean by boat. We haven’t been out of Bulgaria for 23 years. We cannot get adjusted to America in 12 hours.” So we booked passage on the Queen Elizabeth II and made reservations with a Paris hotel for a week. At home, we were feverishly prepared for their visit. We had the house repainted, the rugs cleaned, and the day they were traveling toward us, I scrubbed the stones of the patio, one by one. “What kind of sisters are those?” a neighbor exclaimed, watching me. “Are they going to inspect your house?” Actually they were just as nervous as I was. Maybe a lot more nervous. Questions came in every letter. “How are you managing with home and work? Who washes your windows, your floors? Who prepares meals?” Somehow they could not imagine that their little sister had managed so many years without their help and advice. “Is your hair gray?” seemed to be on their mind a lot. My hair was still dark brown but every time one of them asked, I kept threatening that I would wear a platinum blonde wig when I met them. But when George and I were waiting for them to disembark at New York Harbor, I was excited and almost frightened. “How have they changed? How have I changed?!” When the two of them approached, all I could say with a sigh of relief was, “They look the same!” They thought the same about me.

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 323

As we hugged, kissed, laughed, and cried, I heard both of them say in one voice, “You look terrible! Why are you so thin?” We all laughed. Now I knew my big sisters had arrived. As I heard myself say, “I try hard to stay thin,” the crack between the two worlds we lived in started opening, and we could see a difference in the way we lived. The four of us proceeded toward the car. On the trip home, we could not stop talking. There were so many questions from both sides, mostly in Bulgarian, and when we stopped for a moment and realized that George did not understand, we turned to English. The children waited anxiously by the door. With all the excitement in the house, they didn’t know what Bulgarian aunts would be like. Kathy wasn’t even 3, and Fred and Leni were in grade school. By intuition, the two older children felt how important this was for me. Looking a little uncomfortable, they let themselves be hugged and kissed. It had been a long trip for my sisters also, not only in miles. They looked around. All of us smiled through tears. Our feelings overflowed. This was the first American house my sisters had been in. Katia later said that, after she saw my white kitchen floors and perfectly clean light beige carpeting in the living room, nothing in the U.S. surprised her any more. We did not have an extra bedroom, but we improvised by placing two beds and night tables in an extra room and making it their own. We led them to it and let them relax and unpack, but I could not stay away. I had too many questions. I kept running between their room and mine and the questions didn’t stop. Nadia and Katia spent six months with us. During that time, we talked and talked. We talked every minute of the day, and late into the night. Nadia graduated from the same American College I had graduated from, and her English was very good. Katia’s English was not as good, but while she was here, she improved. Nobody believed

324 ~ Between Two Worlds

that those two intelligent, well-put-together women had just arrived from a little, far-away country. Between the three of us, when nobody was around, we spoke Bulgarian, and I felt that George was uneasy about it. “As soon as I turn my back, you speak your language. Why?” he would say to me. I tried to explain that before we met in the U.S., my sisters and I never heard each other speak English, but he shook his head. He didn’t understand. He spent a tremendous amount of time and money bringing them here, but it was hard for him to see me having an intimate relationship with members of the family he had never met. It was a busy time while they were with us. All our friends and neighbors wanted to meet them — some out of friendship, others out of curiosity. We went to lunches, dinners, and parties and invited people to our house. We visited the children’s school. I took them to Manhattan and we visited museums, universities, and department stores. We took short trips and when George could take time off, we traveled around New York state. We visited Jeffersonville and they met Rita and her family. We went to Lake George and the Adirondacks. We stopped at every place that we thought would be of interest to them. They came from a country where the stores had been empty for many years and the abundance in this country overwhelmed them. Every morning we started with a different shopping center, and we finished up, late at night, with more questions about our lives on both sides of the ocean. Way into the night, after George and the kids were long asleep we huddled on one of the beds and talked and talked... It bothered us all that we would likely never see each other again. I said that I would never want to go to Bulgaria. “You have to come, Lily,” one or the other would say. “You have been away too long, and you have family and friends who love you there.” “This is my only home!” I stubbornly answered

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 325

and stormed out of the room. This happened often and they didn’t know what else to say. After a while, we never spoke of it again, although I never stopped thinking about it. Whether I should visit Bulgaria was a vital question for me. I spent many years convincing myself that I didn’t want to, and now, after being with my sisters, my thoughts started to waver. Years passed before I could reach a decision. When the six months were over, we started filling the trunks again, preparing for their departure. As far as we knew, this was to be our last meeting. The cruel circumstances of our lives that we forgot for a few months came to the surface again. We cried, but there was nothing we could do about it. When we saw them off at New York Harbor, their last words were, “See you in Sofia next time.” I wished I could believe them, but I held back. I didn’t know how I felt.


Back to Normal

Our life at Old Town Lane normalized. I hugged the children, squeezing them close to me, as if I hadn’t seen them for a while. I thanked George with all my heart. Not only had he worked hard to pay for their visit, but he really missed me while they were with us, both at work and at home. “Does he think we would take you away?” Nadia joked. But I felt that it was no joking matter to George. He had a generous spirit and never, even for a moment, showed impatience or anger. Although their departure was sad, my sisters’ visit had done a lot to improve my state of mind and relieve my worries about my family abroad. After years of imagining the worst, I saw them alive, vital, and hopeful. Although they still lived with a difficult political reality, they tried to adjust to their lives, give their children the best education they could, and, as a result, their families were strong. They were well-informed and constantly assured

328 ~ Between Two Worlds

me that their lives were not nearly as bad as I imagined. My brother was alive and was allowed to take his pharmacy boards. He and his family lived in a village and were barred from coming to Sofia, the city in which he had lived since birth. But his life was peaceful, they assured me. At least it seemed that way. All my nephews and nieces were in school. The three older ones were in college pursuing professional careers and the two younger ones were following. They claimed their lives were satisfactory, and insisted that we should visit. I considered it. At home I prepared to return to work. The building for the new pharmacy was nearly complete, and we seriously had to think of new departments to add. I always considered myself a professional pharmacist, and when I started working in our retail pharmacy, I continued to think of myself as such. However, in an American pharmacy, I had to think about a lot more than compounding prescriptions. I started learning a business that I knew nothing about, but a business vital for our family. The only thing I definitely objected to was selling cosmetics. George and I agreed that we would carry a few items, and have them on the shelf for anybody who wanted them, but we would not try to open a full-fledged cosmetic department that would oblige us to carry all of a manufacturer’s products. At the time, I considered face, body, and hand creams to be dermatological preparations. As an apprentice in my father’s pharmacy, I had compounded many of them on doctors’ prescriptions. I never used any cream, powder, or any other cosmetic myself. The only product I ever used was lipstick. My nails were manicured with colorless nail polish. When a handsome young man entered our store one day and introduced himself as a representative of Revlon, the largest cosmetic maker at the time, the first thing I said to him with a dismissive wave was. “We are not interested in opening any cosmetic accounts.” “Even if you were,” he answered politely, “I couldn’t open one for you. Your pharmacy is much too small for

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 329

our company.” I was embarrassed and probably looked that way to him. With half a smile he said, “I’ve known George for a long time and have come to congratulate him on opening a new pharmacy.” He walked toward the prescription department and I saw him shake hands with George. On his way out, the young man stopped to talk to me again. “Despite the fact that you are not going to carry our products, I would like to extend to you an invitation to the ‘Revlon Seminar on Cosmetics.’ It’s held in our main building on Fifth Avenue and I think you’ll enjoy it.” I reached for the elegant card he handed me and thanked him. I didn’t think that I would take advantage of the invitation. George, wanting to introduce us, had looked for me earlier but I had been busy. My cheeks were red as I saw the young man walk out of the store and wave to me. I didn’t think I had been polite to him, and that always bothered me. I wasn’t sure I would go to the seminar but I was intrigued and thought about it. George thought that it would be fun for me to hear the lecture but I didn’t think I was interested. As the day approached, I changed my mind and decided to go. I was always anxious to learn something new. The Revlon building was in a section of Fifth Avenue section where many of the great cosmetics companies were located. I found myself in a sophisticated lobby and looked around. I saw beautifully dressed men and women having drinks as I started examining my own simple black suit and white blouse. Was I dressed well enough? I hurried toward the elevator and soon found myself in a room reminiscent of a classroom. A group of about 20 young men and women sat on desk chairs, and I was met by two elegant middle-aged women. Exquisitely groomed, they smiled at me and invited me in. At first glance, I estimated them to be a lot older than my 34 years, but as I shook hands with the first one and then

330 ~ Between Two Worlds

the other, their skin was so beautifully smooth that I immediately thought that they were a lot younger. “Are you a cosmetician?” the first one asked with a smile. “No,” I answered a little bit taken back. “I’m a pharmacist.” “One of those!” she said with a big good-natured smile. I could not tell whether she was approving or dismissive and since the class was starting, I walked to my seat wondering what she meant by that remark. The lecture was about the business of cosmetics. A man spoke about the reasons for establishing a new cosmetics department. He specifically mentioned the decision to start one in a drug store. I now knew why I was invited. The man also gave some facts and figures about the growth of the business. The industry was growing with spectacular speed, he said. That year total sales in the United States reached close to $2 billion. The second part of the hour was led by one of the women I met. She continued to speak about the cosmetics market and how it had grown rapidly in the postwar years. She theorized that the main reason for the growth was the increase in the number of women entering the workplace , which made more women conscious of their appearance. “Drug stores are especially important because of their location in the neighborhood they serve,” she said. I heard that and started listening more carefully. As she lectured, she started taking her makeup off and, in a few moments, I realized that I hadn’t seen how much make up she previously wore. Although I thought I looked at her skin closely when I came in, I thought that she wasn’t wearing any makeup at all. In a second, I also realized she was at least 20 years older than me. I was genuinely surprised and impressed. When I left the room after the lecture, one of the women shook hands with me and said, “If I had eyes like yours, I would never wear the color lipstick you have on.” “Why?” I asked, surprised that she had even no-

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 331

ticed my lipstick. “It’s too bright and hides your big, black eyes,” she answered, and turned her head toward the next person. It was the first time I thought of the function cosmetics had. During the months that followed, as we continued the planning of the interior of the new pharmacy, I kept thinking of the lecture. I also kept talking to George about it. I must have mentioned it often because he started asking questions. Before I knew it, we were reanalyzing the value of each department. We realized that the baby department that I had been especially enthusiastic about was not appropriate. The babies in our pharmacy’s neighborhood were now teenagers and more interested in lipstick and acne preparation than diaper ointments and pacifiers. In full agreement, we started building a luxurious cosmetics department that in time would determine the character and growth of our pharmacy. Contrary to convention and for the sake of privacy, we decided to place the cosmetics department and the gift department away from the prescription department. I immediately was ready to start ordering the most prestigious cosmetics and fragrance lines, not only because I liked their products but also because our location warranted that. I was ready to start ordering Elizabeth Arden, Chanel Christian Dior, and other great names in the field. “Not so fast, Lil,” was George’s answer , a reservation that was underscored by anybody with knowledge and experience on the subject of prestige agencies. “How do you think you are going to get those agencies? They are given rarely and carefully, and never to new businesses.” Since I was totally new to those questions, I couldn’t understand the logic and continued to write letters and to haunt the Fifth Avenue offices of the great cosmetics houses we wanted to represent. “What makes you think you can sell our perfume?”

332 ~ Between Two Worlds

the president of one of the companies asked. “What makes you think that we would borrow the thousand dollars it takes to buy your product and put it on the shelf and admire it?” I answered with a smile. The sound of his laughter was heard all around as he said, “I believe you can.” From then on, it was easy. Once we had Guerlaine and Chanel, there was no difficulty in opening any other perfume accounts. Revlon was our first cosmetics account and remained the biggest until we sold the pharmacy in the 1980s.

48 Women Power
As the day of the actual move of the pharmacy drew closer, I started dreading it more and more. Despite plans and consultations with specialists, we realized that the only way it could be done was by carrying each piece by hand. The two stores were too close to each other to accommodate any kind of vehicle. At 48,000 items, we were presented with many days of labor. We didn’t want to close the pharmacy, even for a day, and we were determined not to miss filling even one doctor’s prescription. By myself, when I was not busy, I started carrying a few bottles of perfume at a time, and placing them carefully in the cabinets but the process was slow and tedious. A few friends and neighbors asked whether they could help, but I refused. I was not going to burden anybody with a job I myself did not like. Besides, I thought that too many people unfamiliar with the business would create confusion, which at the moment I didn’t need. On the day of the move, George, a few men who

334 ~ Between Two Worlds

worked with us, and I were in the pharmacy early, when the door opened and several women in work clothes entered smiling and approached me. Before I could react or say anything, a few more came in. “Here we are, Lil. Tell us what you want us to do. We are here to help.” I was stunned. I didn’t know whether to laugh or to cry. I looked at women who bought all their supplies and had all their prescriptions filled regularly in our pharmacy. They were also friends. Now they were here to work. I hesitated for a moment. It took me a moment to think, but then I took hold of myself. I recovered my business persona and thanked them sincerely. Then we all went to work. I thought of a series of jobs each of them could handle. There was alphabetizing, cleaning, rearranging, and moving. They immediately understood what my purpose was, and how I wanted everything done. We worked systematically and conscientiously. We laughed a lot and had a lot of fun while we were working. Some of the women worked for a couple of hours, left to do some errands , and returned again. Others were in the store from opening to closing, but all of them worked with me for at least 10 days. Not only did these women help me tremendously, they gave me another reason to believe and trust in women. They were wonderful! Two of the women stayed with me the following two months, and one remained as permanent personnel. I remained grateful to them always.

49 A Recurring Thought
Before my sisters’ visit I lived in the United States for 16 years. I received a degree from Columbia University, got married, gave birth to three healthy, bright children, and helped create and run a successful business. George and I had a good relationship and the kids did well both socially and academically. I liked my life. In all those years, I was unable to visit my native country because of political reasons beyond my control. I did not feel homesick for Bulgaria, but when I thought about it, I was angry at the communist government that had separated me so thoroughly from my homeland. Yet I never forgot the family or friends I had there. My sisters and I exchanged letters but I was not in contact with anybody else. Knowing that the letters were read by censors did not encourage me to carry on a correspondence with people I loved. I convinced myself that I did not want to ever visit Bulgaria. “I will never go back. I don’t want to,” was my answer to anybody who asked.

336 ~ Between Two Worlds

During my sisters’ visit and afterwards, I started wavering. No matter what I was doing, at times thoughts went through my mind. “I wonder how Sofia looks now” or “Would I meet anybody I know on the streets of my youth?” But immediately afterward, I knew that those were silly thoughts, and I really didn’t want to go. Besides, the expense would be prohibitive. We just started thinking of buying a larger house. The kids were growing up and we needed an extra bedroom. What made the trip difficult to forget was that George really wanted to go. He was curious about the place I had come from, and the family he had heard so much about, but never met.

50 Trip to Germany
A year after Katia and Nadia left, we heard that Nadia and her husband, Marin, had received a visa to go to Germany. Marin, a professor of surgery, was going to give a lecture in one of the German universities. George and I started planning. We had to go. “It may be the last time,” was always in our minds. I was little uneasy. Marin was a lot older than me and we didn’t have a close relationship. I hardly had a real conversation with him before I left Bulgaria. I shouldn’t have worried. The two of us bonded on the first day we met. George and I got ready in a hurry and met Nadia and Marin in Erlangen, Germany. We attended Marin’s lecture and traveled together for two weeks. First we went through Germany, where we visited several pharmaceutical companies, and then through France, ending in Paris, where Marin was a terrific guide . As a student and afterward, he lived in Paris for many years. Our trip together was spectacular. We had serious conversations,

338 ~ Between Two Worlds

exchanged jokes, and had a lot of fun. Our excellent relationship was sealed forever. Through the trip and especially while we were in Paris, Nadia and I had a chance to be by ourselves a lot. Shopping and talking, for the first time I think, I allowed myself to admit how much I really needed a connection with the family I had been separated from for such a long time. Their return flight was leaving before ours , so the four of us went to the Paris airport together. Nadia and I cried as we said goodbye. With tears coming down my face, I handed her, impulsively, everything I had on me: raincoat, pocketbook, scarf. I acted as if the things I gave her would make up for the fact that I was not going with her and likely would never see her again. “It’s a good thing your shoes don’t fit her,” George said, half smiling through tears himself. “You can’t get on our plane barefoot.” Later, as we were leaving the airport, he said, “We have to go and visit.” I was thinking about it more and more. For the first time since I left, I seriously considered a visit to Bulgaria. We left for New York the next day and, as we boarded the plane, we thought and talked of our home and children. It was always that way. We liked to go on a vacation for a week or two but always reminded ourselves that the best part of the trip was coming home. As I think about it now, we essentially decided to visit Bulgaria on that trip, but it took another three years to actually take the trip. The five of us would go together. It would be expensive, but I couldn’t even think of not taking the children with us.

51 Travel Behind The Iron Curtain
In 1965, the Iron Curtain was still securely in place. The Soviet Union and the West, supplied with the most modern weapons of the time, faced each other in a Cold War. Little Bulgaria, with financial difficulties, decided that tourism from the West would ease its situation. They started advertising the beaches of the Black Sea as a beautiful and inexpensive vacation. I started proceedings to have my Bulgarian citizenship revoked. George and I went to the embassy in Washington to talk to the Bulgarian ambassador who was puzzled by my desire to revoke my citizenship. He tried to convince me that it was very safe to visit the country without going through the “red tape.” I politely insisted that I wanted to travel with the same passport as the rest of my family. A lawyer in Sofia, a former classmate of mine, worked on obtaining the necessary papers for me. It was an expensive, drawn-out process, but I finally received

340 ~ Between Two Worlds

the necessary documents. I never wanted dual citizenship, and I now could travel with an American passport, like as my husband and children. More and more, after 20 years, I was beginning to think that my trip to Bulgaria was a possibility. Not many Americans were traveling to Europe at that time, and a trip to a Communist country was not on anybody’s vacation list, so our trip became a conversation theme around us. Because of the pharmacy, we knew more people than we would have otherwise known, and everybody who came in had questions about our trip. If anybody interested hadn’t previously known that I was from Bulgaria, they were certainly hearing about it then. We spent months preparing for the trip: passports, visas, tickets, and gifts to take with us. George immediately started inquiring about transportation, and we found that no airline flew directly to Sofia. The closest city we could fly to was Belgrade, Yugoslavia. George was not discouraged. “It’s only a four-hour drive, “ he said. “I ordered a car.” He drove in Europe on our earlier trips, and could not see that this was any different. I mentioned that we may not find the roads in Eastern Europe as good as in the West, but he was too excited to listen. At home I received a call from a vice president of Pan American Airlines. “I hear you’re going to Bulgaria.” I was listening, astonished. “I have arranged for you to travel as VIPs.” “Oh,” I answered flippantly. “Are we going to get an extra drink on the flight?” “No”, he said, annoyed, “but somebody has to know where you are going when you disappear behind the Iron Curtain.” He hung up and I was left with a red face. It turned out a neighbor who filled her family’s prescriptions at the pharmacy mentioned the trip to her husband, a Pan Am executive. We appreciated his interest in us. Since 1947, I sent packages to family and friends,

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 341

so I knew that there wasn’t much the people in Bulgaria could not use. The markets there had been empty for a long time. The five of us started preparing for the long trip. The children were excited, mainly because they were going to meet their cousins. They started collecting gifts for them. For several months , we filled suitcases and bags with everything we thought our friends and relatives could use. Coffee was one of the things I knew everybody missed, so we stocked up on pounds and pounds of coffee beans. We even filled a large steamer trunk with things we couldn’t possibly carry, and sent it ahead of us by boat. Because of the pharmacy, prescription drugs and cosmetics were easiest for us to obtain, so we started bringing home and packing antibiotics, antihistamines, vitamins, analgesics — any class of drugs that we heard were either unavailable, hard to find, or too expensive. Cosmetic items were small and appropriate gifts for almost all the women, so I brought home whatever I thought my friends or relatives would like: vials of perfume, creams, lotions, lipsticks, or compacts. By that time, the pharmacy had grown and we had direct accounts with many drug, cosmetic, and perfume makers and we knew their representatives well. On hearing that we were making this exciting trip, they asked what they could do, and brought boxes of anything their companies manufactured. The week we left, the Revlon salesman brought me a small shopping bag full of lipsticks with all the latest fashion colors. Almost everybody who heard about the trip was either curious or disbelieving, but many of my Bulgarian friends were critical. They all had families in Bulgaria but nobody thought of visiting yet. “Are you out of your mind?” one was saying. “Don’t you know what it will be like? Nobody will talk to you. They all will be afraid.” Or “You will be followed everywhere you go.” Yet, once in a while, I also heard, “You are so lucky!”

342 ~ Between Two Worlds

On the other side, one or the other would say, “Please, go see my parents, my brother, talk to my friend.” Like me, none had been in touch with their loved ones since they left. I was to be their first and only link. I carried a book full of notes to many families and friends. In June , as soon as school was out, armed with a suitcase and handbag each, the five of us headed for Bulgaria. We flew out of Kennedy Airport in New York. At the time Fred was 14, Leni was 9, and Kathy was 5. Many close friends were there to see us off with flowers and gifts. Air travel was totally different at that time. From the uniformed men who parked the cars of the travelers to the new buildings TWA and Pan American recently built, travel exuded luxury. Service to the travelers was impeccable, even in economy class where we were. As we boarded the plane, Kathy looked up and asked, “Mommy, should I be afraid when the plane goes up in the sky?” “No, Kathy. We would never take you any place where you would have to be afraid” I answered. As soon as she was in her seat, she opened her coloring book and started drawing. Fred was interested in the mechanics of flying, and Leni read her book. In the 20 years I had lived in the United States, I flew to Europe twice, but I still remembered the difficult 12 days it took by boat in 1947 to bring me to New York. An eight-hour flight to almost any European city was still wondrous to me. After I made sure that everybody was comfortable, I sat in my seat next to George and tried to relax. A tasty dinner was served, and we tried to rest but none of us could fall asleep. In late afternoon, we touched down at Belgrade Airport. Coming from Kennedy, this airport looked very small and quiet. Several planes were parked in the distance, and Kathy called out, “Look Mommy, baby planes.” We traveled in a plane that size in Bulgaria, and then drove to the Black Sea coast. George took care of the luggage and I checked our

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 343

hand baggage when I saw a man holding a note in his hand approaching us. He was looking at the note as he asked for our name. He smiled widely when he realized that he found the right family. He introduced himself as a representative of Pan American and immediately took over the job of collecting our bags and leading us out of the airport. A five-passenger Mercedes waited right outside the door. It was the car we would drive to Sofia. George and I looked at each other. We now understood what traveling as VIPs meant. Mr. Slavich had also rented two rooms for us in the city’s best hotel. He took us there and told us that he would come by in the morning to see us off. All of us were tired and thought that we would go to sleep right away. The rooms had two beds each, so we ordered a portable bed and I took the girls there. George and Fred went to the other room. Tired, we decided that we were not going to arise early the next day. We were not in a hurry. The girls went to sleep as I checked the suitcases and prepared clothes for the next day so I tiptoed to bed and hoped I could rest. But now toward the end of a long road, sleep did not come to me. I tossed and turned. My constant doubts were with me again. Should we have come so far from home? What am I going to find at the end of this trip? It had been 20 years, as everybody liked to remind me. Why did I think that I still had friends here? Maybe the language had changed and they would not understand me. How silly I was! I graduated from a Bulgarian University, but I doubted my voice and language. Around 2 a.m. staying in bed became torture, and I tried to get up quietly without waking the girls. “Is it time yet?” came Kathy’s voice from the cot, and from Leni’s bed, “Mommy, I want to get up. I have to go to the bathroom.” I didn’t know what to do. It was the middle of the night. Finally I went to the other room and found that George and Fred were wide awake. They had not been able to sleep either. We decided to get ready and

344 ~ Between Two Worlds

start the last leg of our trip. It was still dark, but the sun was peeking through, when we left the hotel. We drove through a very quiet city, followed the map, and soon were on a highway that would, in several hours, take us to our destination. It was a very pleasant June morning and we were enjoying it. I was trying not to show my anxiety and talked nonstop. We were on a one-lane highway and around us we passed vegetable and strawberry farms. Here and there, friendly people of all ages stood by the road and waved at us. After an hour’s drive, we stopped at a stand. The owners met us with shy smiles and curiosity showed on their faces. Although our clothes were very simple, we looked different to them. I knew that their language (Serbian) was similar to Bulgarian and greeted them with a few words. Their demeanor changed right away and, trying to show their hospitality, they offered us fruit and homemade bread right out of the oven. All the vegetables they grew — tomatoes, peppers, carrots, and cabbage — looked wonderful to us and they laughed as we took photos. Although we were there only a very short time, when we left we felt as if we left friends on that farm. We drove another few hours and started seeing signs that we were approaching the Bulgarian border. Our anxiety went up a notch. In movies and on T.V. shows, we saw scary communist borders, and we didn’t know what to expect. Driving a little longer, we hit a rough patch of road that lasted for about half a mile. That patch of road, we found out later, separated the two countries. After that rough section, the road continued as before. Suddenly, to our surprise, we saw a sign that said, “Welcome to Bulgaria.” We realized that we passed the dreaded border. Very soon after that, we reached a white, two-story building with a stop sign in front of it. Two uniformed guards armed with rifles stood in front of the entrance. They appeared frightening to us. Our hearts were in our mouths. George stopped the car and just as I turned to speak to the kids, Kathy began to throw up. My thoughts now were

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 345

only for her. Very quickly I opened the car door, went to her and picked her up, hugged her and tried to soothe her. I realized that I had transferred my anxiety to her. As I carried her toward the building, I asked anybody I saw where I could find a bathroom. I was speaking Bulgarian and that provoked the curiosity of the people I was talking to. In the bathroom I washed and changed my little girl. When she stopped crying and seemed calm, we left the bathroom. Outside, a few friendly women waited for us and started asking questions. They tried to connect the foreign car and foreign man and children with the language I spoke. When I told them that I left Bulgaria 20 years earlier, they looked fascinated. At the time no Bulgarian citizens were allowed to leave the country, and “none were coming back,” they told me. As I spoke to the women, I saw George come toward me. A guard was on each side of him, and Fred and Leni were trailing behind. All three looked petrified. “Lil,” George called to me, “come! I can’t understand what these men are saying. They all turned around and started walking toward the car. Kathy and I followed. When we were all close to the car, I stopped and turned to the guards. I was scared but forced myself to smile and spoke to them in Bulgarian. “What can I do for you, boys? Do you want me to open the suitcases?” They looked very young to me, and I thought that they probably were draftees. “What are you carrying?” one of them asked, trying to sound authoritative. “We are carrying everything,” I said enthusiastically. “I have been away for 20 years, so coming home now, aside from our clothes and belongings, my family and I are bringing as many gifts as we could carry. Even our pockets are full of little packages. I have forgotten some of the things I have stuffed in the luggage. Open the suitcases and look.” Now the two young men turned to each other with

346 ~ Between Two Worlds

slight, crooked smiles on their faces. I am sure that the fact that I was speaking their language surprised and impressed them. They struggled with foreign languages all day. Ahead of us we saw them talking with tourists from Russia and several East European countries, trying to make themselves understood. After a long pause during which they consulted with each other, the guard who hadn’t spoken until now said, “We don’t open suitcases here. You are free to go.” I had not realized that I had been holding my breath, but now I sighed and told George and the kids what he said. Relieved, they started walking toward the car. I shook hands with the young guards, and could not help saying, “This is different from any other border in the world.” As we pulled out, we all waved and the young men waved back to us. We followed the highway toward Sofia for about five hours without stopping Off the road, we passed some small towns and villages, but we didn’t stop. As we got closer, all of us were full of anticipation and nobody was talking. I was tense. Something happened to my body. Every muscle in it was tight and I could not relax. I saw the exit toward the road surrounding the city of Sofia and pointed it out to George. We took that road and soon found ourselves in a neighborhood in the outskirts of the city. I could not see anything familiar here and we continued driving until we came to a wide boulevard. I recognized the name, and we turned into it. After a short drive, we reached a city square. I recognized it. We saw a large church and the name “ Sveta Nedelia” jumped into my mind. This square was a center for all trolley cars of the city, and I knew that we were very close to my sister’s house. My insides were screaming! Across the square I could see the two wide streets stretching out but could not remember which was the right street. George stopped the car. I opened the door and stepped out. A few people gathered to look at the

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 347

foreign car, and I asked a woman, “Which street is Tsar Osvoboditel?” (Liberator.) The woman didn’t answer. She just stared, turned around, and walked away. The person behind her mumbled, “I don’t know,” and followed. I did not think much of their reaction then, but when I mentioned it to my sister later, she immediately answered “They were scared!” I looked surprised and she explained “By law, Bulgarians are not allowed to associate with foreign citizens, not even to talk. It was 1966. While I wondered how anybody in this city could not know the name of its main boulevard, a uniformed, armed militia man approached and very crossly said, “There is no such street in this city.” Now I was angry. By that time I had recovered my sense of direction. As I climbed back into the car, I said, “Yes there is,” and pointed at the wide street ahead of us. It was the only street in Sofia that was laid with yellow cobblestone. It was a wide street lined with trees that I fondly remembered as Tsar Osvoboditel. The name had now become Boulevard Rusky. My eyes filled with tears. There was very little traffic, and George was driving slowly. The first thing we saw as we turned the corner was the modest Royal palace, which now had become a National Art Gallery. Gone was the ornamental iron fence of the park around it; gone also were the magnificent wild chestnut trees which had lined both sides of the boulevard. As we drove on, we passed other familiar buildings, and scenes of my childhood were playing in my head: The Hotel Bulgaria where, as a young girl, I had danced at parties and weddings; the exquisite Russian church with its golden domes and heavy golden crosses; the large yellow building which had been the ministry of Internal affairs. The street sign “Boulevard Rakovski” broke my reverie. “This is it, kids. Turn right, George. Here is where we are going. Katia lives a few houses away from here.” I was halfway out of the window. George, continuing to drive, was saying, “Calm down, Lil.”

348 ~ Between Two Worlds

“George, park on the right side by the little park. The house is across the street from it. I think I saw Kosio in front of the door.” George parked, and I helped the kids out of the car. My eyes were on the door across the street. There was traffic moving back and forth on the boulevard and I saw a group of people storm out of the door of the building across and head toward us. I recognized members of my family, and before I could even imagine how they would get to us, all the traffic on the boulevard stopped on both sides, and 16 people ran through and came to meet us. “I guess they haven’t forgotten you,” George mumbled as one after the other, men and women he never met before, hugged him and introduced themselves. I didn’t know which way to look first, and was trying to introduce the members of both my families to each other. Most of them spoke English, but I, finding myself in Sofia, instinctively spoke Bulgarian. My brother and sister, seeing that the kids looked bewildered, tried to make them feel at home. Kosio, my brother-in-law, immediately started a conversation with George and, for the rest of our stay, rarely left his side. In a few minutes, when the confusion cleared up a little, we walked toward the house. We’d bring up the baggage later. One after the other, we climbed the endless stairs toward my sister’s apartment. They lived on the fifth floor, a walk-up. We were almost there, breathing hard, when the door opened and we saw Katia. I hadn’t noticed that she left before us. She carried a large, silver tray with a loaf of fresh-from-the-oven bread . Next to the bread, there was a small container of salt. “Welcome,” she said and made us break a little piece of bread, dip in the salt, and put it in our mouths. I had forgotten this old Bulgarian custom. It was practiced mostly in the villages. Longtime travelers were welcomed home in this manner. I explained it to George and the children. All of us were touched.

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 349

The apartment was new to me. Katia lived in a different apartment when I left, but I recognized the furniture, the same pieces she had when she married in 1939. On the floor, there were beautiful oriental rugs that I recognized. They were a wedding present from my parents. I don’t know how we all fit in the living room, but we did. Some stood; others crowded on the couch and chairs. All of us talked and asked each other questions without waiting for answers. The telephone rang several times, and someone answered and hung up after three words, “Lily is here.” The doorbell rang and I heard Nadia say, “She’s here! Where have you been?” When I heard the voices of the two Lillianas, my best friends, I jumped up and went to meet them. The greetings among the three of us were as sincere and noisy as the ones among my sisters and I . Katia came out and gently pushed us in a room away from the living room and closed the door. Out of breath, they told me that they wanted to be the first to meet us at the Bulgarian border and had left the city that morning. In a couple of hours, they realized that they were looking for a woman they hadn’t seen in 20 years, in a rented car of unknown make and color, with a husband and three children whom they had never met. At that point they had decided to turn back. We laughed and laughed. Time stopped and we were young again. In a while, Katia came in and said, “Go home, girls! I am serving dinner and there are already enough people here.” Katia spoke with authority, None of us could talk back to her. As the two of them left, and I closed the door, one of them called out, “Don’t forget, I will pick you up at 4 p.m. tomorrow. All the girls from our class will be at Lily’s tomorrow. Bring the children, and George, if he does not mind being among so many women.” Katia lovingly prepared a great dinner for everybody. The four Nakashev children were finally under one

350 ~ Between Two Worlds

roof with their own families. She felt that since our parents no longer were there to meet us in their home, she, as the oldest sister, would offer her home to us. George later told me that, for the first time in his life, he felt like a member of a close family. It grew late and somebody expressed concern that we were perhaps overtired after our long journey, but nobody wanted to break up the party. Finally Nadia got up. “I don’t know about Lily, but the children have to go to bed,” she said. Fred and my brother were engaged in a lively conversation, but, at that point, they got up and said their good-nights. The girls clung to George and me with tears in their eyes. We all thought that, since they knew Nadia from her visit to Halesite, they would not mind going to her home. Yet they were reluctant to separate from us. The trip, the excitement at our arrival, and hearing their mother speak a foreign language had dismayed them, and they were hanging on to me. Nadia and her young daughters (Elena and Eli) spoke gently to them. After I assured them that I would pick them up in the morning, with tears in their eyes and looking extremely anxious, the children went with them. George looked very tired and after they left, retired to the bedroom. The excitement of the trip was still bubbling in me. I knew I would not go to sleep, so I went back to the kitchen. Katia was doing the dishes and Kosio and the boys were around her, talking. When I went in, we all sat at the kitchen table and the conversation continued till late into the night. Question after question was hurled at me: about the U.S., about Halesite, about the schools the kids went to. Was studying hard as important in the United States as it was in Bulgaria? Pancho, Katia’s youngest son, wanted to know. It was on his mind because he was in the middle of finals. Before I answered one question, another was asked. And so it went. A few hours later, when I opened the door to the

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 351

bedroom, I heard Pancho tell his mother with a feeling of mild astonishment, “Aunt Lily is just like you and aunt Nadia.” “What did you expect, Pancho? We are sisters,” I called across the hall and closed the door of the bedroom. When we got up in the morning, the whole family was up and the kitchen table was set for breakfast. There was fruit, fresh rolls that Katia had bought that morning, butter, and best of all, a dish of homemade wild strawberry preserves. The tiny strawberries were peeking through the heavy syrup. In the 20 years I had been away, I had forgotten that strawberries still existed , but Katia remembered that it was always my favorite and had kept a jar for me when she made marmalades and preserves that spring. I finished my breakfast and hurried toward the door. I worried about the girls and wanted to pick them up before they started crying again. Nadia lived about 10 minute away, and I knew exactly where the house was. Kosio was right behind me. “I better come with you, you're going to get lost!” he declared. “I am not,” I said sternly and ran toward the staircase. The streets were familiar to me. As I crossed the little park close by, I felt like I had never left. The girls were smiling, when they opened the door. Nadia told me they slept well and Kathy pulled me toward the bedroom where they slept. “Come and see the nice sheets with which aunt Nadia had made our beds. They are so soft and they have nice embroidery on them. How come we don’t have sheets like these?” “And look at the rugs, Mom. They have beautiful colors,” Leni piped up. She discovered Oriental rugs. We stayed for a while and talked to Nadia, but we had to hurry back because Katia was preparing lunch and the whole family was waiting for us. The three of us walked through the city streets, and I showed them buildings and side streets that I remembered from my child-

352 ~ Between Two Worlds

hood. “Here is the university I went to,” I called out as we passed the imposing building on the corner. Then, dreamily, I said, “On this little street was the German school I attended in the grades....” and my memories flowed. They liked the three small parks we crossed as we continued walking and stopped to have a drink of water from the ornamental stone fountain built around a mineral spring. Peasant women sold flowers on every corner, which made the city look friendly. In the afternoon I was treated to a warm welcome from the “girls” from my boarding school. All of them were gathered at Lilliana’s apartment, not far from where we stayed. I walked to the house and did not need directions to it. Only two women from our class of 20 were not there. After so many years of separation, none of us felt estranged from each other, and we embraced with affection. They brought flowers for us and Lilliana set a table for tea. There were so many pastries, cookies, and cakes on that table that the fine embroidery on the linen table cloth hardly showed. “I can see why all of you have gotten so fat,” I could not help saying, as we all approached the table. We all laughed. “There must be a shortage of food in the United States that all of you look so thin,” they answered. “Are you trying to starve your children?” Laughter followed and continued through the whole afternoon. The kids stayed for a short time, and when I saw that they had enough hugs, kisses and “ah’s” and “ohs,” I called the house and Kosio and George came to pick them up. Kosio knew many of the women, but another half an hour went by while I introduced George. When they finally left, Kosio reminded me to be at my brother’s in time for dinner. Lilliana promised to drive me there on time, and the party continued. I pictured my brother’s apartment very far from the streets where my sisters lived. I had forgotten how small Sofia was at the time and, in my mind, I thought that the

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 353

apartment was as far from the center of the city as Halesite was from New York City. I was stunned when Lilliana stopped the car in five minutes. The apartment was small, but Margarita, his wife, had such exquisite taste that, with the furniture they carried from one place to another for years, the place looked roomy and pleasant. They did not have a dining room, but the dinner she served that night, and many times after that, surprised and delighted all of us. She was changing decoratively arranged plates so skillfully that we hardly noticed that the whole dinner was served from the coffee table in the living room. Leni remembers it to this day. For the rest of the week, our schedule continued to be as busy. Many nights, after putting the kids to bed, George and I went to parties at friends’ houses. Katia encouraged us to go and have a good time, but every time we left the house, she reminded us to be careful about discussing politics. Kosio always had a list of people we should not trust with political conversations. Throughout our stay in Sofia, I only saw people whom I knew all my life and none disappointed me. After an exciting week in Sofia, we took a sightseeing trip through Bulgaria. We invited Pancho (Katia’s younger son) and Elena (my brother’s daughter) and, after two days in Sofia, on an early morning, we drove out of the city. Our destination was the Black Sea Coast. But on the way, we stopped in other cities, towns, and villages. The first city we spent the night in was Plovdiv, the second largest city in the country. It was interesting to see how, in a section of a modern city, an ancient city had been restored and rebuilt. We also saw a large, circular, Roman amphitheater that archeologists dug up in recent years. In Shipka, we visited the Monastery with its magnificent church donated to Bulgaria by the Russian people on its liberation from the Ottoman Empire in 1978. We went through the “Rose Valley,” but since it was the wrong season, we did not see the roses in bloom. How-

354 ~ Between Two Worlds

ever, we could smell the aroma of roses as we passed through the town of Karlovo. It was a bird’s eye trip, but we managed to stop in many towns and villages, and the children saw a way of life that they could not have imagined. In a week, we finally reached Varna, the seaside capital of Bulgaria. The beaches of the sea curve along the uneven coast and form the eastern border of the country. The white sand on those beaches is very fine and is as soft as silk. What is unusual about the Black Sea beaches is that they are surrounded by lush greenery. We stayed in a beautiful resort hotel in St. Constantin, a close suburb of Varna. The hotel was built so close to the sea that, from our rooms, we could enjoy the sight of the water and hear the sounds of the waves. Aside from the room George and I shared, Pancho and Fred had their own room, and Elena and the girls had the one next to them. Every morning, all five kids got up early, ate breakfast in the hotel restaurant, and spent the rest of the morning at the beach. They enjoyed swimming and liked each other’s company. George and I, relieved from the responsibility for a while, got up late and joined them later. All of us wanted to stay longer, but after three days, we had to leave because, before we returned to Sofia, we wanted to see more of the beautiful seacoast. As we drove along, we could see small rivers and valleys surrounded by hills and tall evergreens, and we could smell the ripe fruits coming from the many fruit gardens along the way. After an hour’s drive, high up on a cliff, we saw the Aladja Monastery. I was there before, but along with the rest of the family, I marveled at the 12th century caves that seemed to have been carved out of the hillside. Monks lived in those caves in early Christian days. Zigzagging along a one-lane road, high up on a cliff, we saw a large gold cross perched on top of the mountain. It had

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 355

been there for centuries. We stood atop the hill and, for a while, admired the sight of the town and the sea below, then carefully climbed down. Soon after, we were in the car again, driving along the seashore. Toward noon we entered Nessebur, a museum town on a peninsula that jutted into the Black Sea. Nessebur is an architectural wonder. The color, ancient houses, churches, and ruins were welcoming and we crisscrossed the town for hours. We were sorry that we had to leave, but time grew short, so we started climbing a very narrow street toward the car. As we walked single-file with me in the lead, we admired the houses we passed. Although the houses were similar, each had an individuality of its own. The roofs bent at different angles and the variety of windows and beautifully carved wooden doors gave them a distinct identity. From the road, about 10 or 12 feet away , I noticed an open fire. The sun was in my eyes, and my first thought was that the fire was accidental and that it would soon reach the house. The next moment I realized the fire was inside and that a big pot was boiling on it, probably cooking the family’s meal. A large wooden door leaned against the house. “This is a sight my children will never see any place else,” went through my mind. In front of the house there was a well-tended flower garden and a woman washed something at a sink against a stone wall in the garden. Her weathered face and black skirt made her look older . Without thinking any further, I pushed the iron door, stepped two steps down, and introduced myself to the woman. I will never forget her gentle look as she heard that I was born in Bulgaria but, after 20 years, was visiting my homeland for the first time. “Daughter,” she said softly, “aren’t you sad to live so far from home?” Nobody had ever asked me that question before. The emphasis was always on the material things I had in America. She hugged me warmly and I was deeply touched.

356 ~ Between Two Worlds

By that time, the rest of the family reached us, and I asked whether she would mind showing us the house. “This would be a memory from Bulgaria they will never forget,” I said - and I meant it. Through the garden, we followed her into the house. The fire, indeed, was built in the corner of the room over a few flat pieces of slate. There was nothing built around it for protection. There was a large shining pot on the fire and a bean dish cooked in it. Two married daughters of the woman visited from neighboring towns, and we found ourselves surrounded by the whole family. Everybody asked questions. They had never encountered Western tourists before. Because of their clothing and sunburned faces, it was impossible to guess anybody’s age. To them, I looked young and they were even more amazed that I had five children, two of them in their20s. The fact that two of them were not mine got lost in the translation. I don’t remember how many rooms there were or how they were situated, but I do remember wondering how this house with earthen floors could be kept so immaculately clean. There was very little furniture, but the beds were made with care and covered with hand woven spreads. The household was obviously poor. A man, carrying some fish that he had just caught walked in and we were introduced. With a jolly laugh, he shook hands with us and welcomed us. “Translate” the man said to me. “That is why your Dad sent you to school, to learn!” This last word was said in a tone of awe. It was as if the concept of learning was almost sacred to him. I had not noticed that the woman had left the room, but now she returned carrying a loaf of homemade bread. “ Will you do us the honor to have dinner with us?” she said with a pleasant smile. “There is enough food for everybody.” The whole family repeated the invitation. We were surprised and touched, but we had to refuse. We

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 357

thanked them profusely and explained that it was getting late, and we had a long drive ahead of us. As we shook hands with everybody, the woman handed me a package wrapped in plain paper. “Take this for the road,” she said warmly. “You have a long trip ahead.” The package contained the family’s fish dinner. All of us were astonished, but it was impossible to refuse this magnanimous gesture. There were hardly any words to show our gratitude, but we tried. I hugged her sincerely and had tears in my eyes, when we walked toward the gate. We would all remember this experience for the rest of our lives. On the street, in front of the house, we saw a group of people gawking and pointing at us with curiosity. A large woman wearing a flowery dress and an impudent expression made her way through the crowd and approached us. Her face looked scrunched and angry. “Which one of you speaks Bulgarian?” she asked. “I do,” I answered. “What is going on?” “Now that you live abroad, did you have to show the Americans the worst of Bulgaria?” Her voice was full of venom. “I thought I showed them the best,” I answered and continued walking. She kept talking as she followed us toward the car. Several people joined her. I didn’t answer, and George and the kids were asking what she was saying. Finally, I could not stand the scene any longer and turned around. I was angry. “What would you have liked me to show them? Is it those ugly, square, buildings on the hill? There are better hotels any place in the world! There is everything better in the world, except those ancient houses and the people who live in them...” George reached for my arm, prodding me to stop, and we all continued toward the car. Neither of us could speak. We had just seen the best and the worst of the Bulgarian people! We ended our trip with my favorite Bulgarian town.

358 ~ Between Two Worlds

Koprivtchitsa is built in the base of Stara Planina, a beautiful mountain chain that runs across the whole country and divides it into north and south. The town is remarkable for its culture, art, and architecture. The houses, with their covered balconies and high stonewall fences, reminded me of the stories I heard from my grandmother about her life as a child. We enjoyed the sightseeing and had dinner in a small restaurant. But, as much as we wanted to stay longer, we had to leave soon, because our time in Bulgaria was getting short. We were going to spend the rest of our vacation in Sofia, where my whole family and most of my friends lived.

52 The City Of My Birth
The last week in Sofia was hectic and very emotional for me. Childhood recollections came back to me and made me feel as if they were happening here and now. Often these memories alternately provoked tears or loud laughter in me. Sometimes I felt as if I had always lived in this city and had never left, yet I knew that my home was far away. I could not explain those feelings to anybody — not to George, not to my sisters or brother, not to my closest friends, and definitely not to my children. Often, walking on the streets, long-forgotten friends or classmates stopped and welcomed me as if I had returned to stay. I spoke a foreign language, and the children were dismayed and worried, no matter how I tried to explain my feelings to them. It was hard on all of us. Not only could I not explain my feelings to anybody, but it was difficult to understand them myself. On the other hand, I was having a great time. We were invited to dinner at a different house

360 ~ Between Two Worlds

every day and sometimes to lunch and breakfast. My sisters took care of the households and encouraged me to relax and have a good time. Everybody showed their best side, and I had fun. One night, as I quietly approached our bed, I realized George was wide awake. “Lil,” he said thoughtfully, “I don’t think you are ready to go home yet. If you leave now, you will always feel that you have left too many things unfinished or unsaid. I know that you will be unhappy.” I tried to interrupt, but he continued. “I would like to stay longer also, but I can’t because of work. I was thinking that tomorrow I should arrange for you and the girls to stay another three weeks (three weeks was the most favorable vacation air fare at the time.) Fred and I will drive to Belgrade and we will fly home. We will meet you back home in September.” I was astonished, and I started to argue with him, but by the next morning I had started thinking and had realized that he was probably right. “Where did you find this most thoughtful person?” Katia asked, when I told her. At the end of the week, after a large family dinner and promises to come back to Bulgaria soon, George and Fred left Sofia. Kosio accompanied them to the Yugoslavian border. In the few weeks in Bulgaria, Kosio and George became fast friends. My sister, Nadia, asked me to move to their apartment to be closer to Leni and Kathy. She had an extra bed in their room and the girls were happy. Now our lives became quieter. I fulfilled all my obligations to friends, but we spent most of our time with close families and friends. One Friday, at the end of July, my friend, Lilliana, accompanied by her daughter, drove Leni, Kathy, and me to the Rila monastery. The weather was beautiful and warm, and we planned to stay until Sunday night. We were disappointed to find that there were no vacancies and inquired about another place to stay. The man behind the desk saw the blue passports and recognized us as Ameri-

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 361

cans. He looked doubtful as he told us that when there was no room in the hotel, they provided canvas tents with straw mattresses and many people slept on them,. “You won’t like that,” he said with an overly polite smile. “The mattresses don’t even have sheets on them.” Lilliana and I looked at each other, not knowing what to do, but the kids ran out to see the tents. When they came back, I saw excitement in their eyes. They ripped their skirts off and I saw that they donned shorts, when they heard that we were going outside the city. “Please, Mommy, let’s stay in a tent. It’s nice outside.” Their enthusiasm was great, and they were running in and out, as if they had found one place they felt comfortable in. “I have sheets, “ Lilliana said quietly, when she saw I was smiling. We ended up spending the night on the straw mattresses, covered with embroidered linen sheets... not comfortable, but none of us noticed. Lilliana and I talked all night, and the girls, tired, slept. In the morning we heard chickens clucking in the front of the tent. Leni and Kathy ran out and were fascinated by the scene. They saw little animals crossing the road and started chasing them. Young boys and girls spent their vacations outside, and blankets were spread all over the grass. Some washed their faces by the large spring, and others prepared their breakfast over an open fire. The girls watched with wonder and the weekend became their favorite memory of the trip. Since we were leaving for home the first week in September, we celebrated Kathy’s sixth birthday in Sofia. Nadia, Katia, Leni, and I took her to her favorite outdoor cafe where she saw that ice cream was served with little umbrellas on top. We had the ice cream and sang “Happy Birthday” to her. Before we left, Kathy went to all the tables and politely asked the people who had ice cream, for their umbrellas. Everybody loved her! She carried her collection all the way home. The last day in Bulgaria was busy. In the morning, I ran some last-minute errands, and bade final good-byes

362 ~ Between Two Worlds

to many friends. I went from one house to another to pick up gifts for friends in New York. As I promised, I returned home by 3 p.m. and found the house full of people. The whole family was there: Katia, Nadia, Titko, all of them with their families. The noise was unbelievably loud and I was exhausted. I wished I could close my eyes and find myself in my own home, in my own bed in Halesite. I flopped into a chair. “I can’t anymore,” I almost cried. “I can’t even look at my suitcases.” “Titko is very good at packing,” I heard one of my sisters say. “He will pack your suitcases.” Surprised, I saw my brother heading toward my bedroom, and starting to patiently fold one of my dresses. “Sit down. Let us relieve you some while you are here,” Nadia was saying. “We know all the responsibilities you have when you are at home.” “Are all your papers in order?” Katia asked from the other room. “Passports? Tickets? Gifts...?” Reverting to the role of the youngest sister, I answered the questions dutifully and sat comfortably while Titko proceeded to pack every bag of mine immaculately, and my sisters checked the rooms for things that I may have forgotten. While we ate dinner at Nadia’s that night, we all cried again. The thought that we would be separated and never see each other again was subconsciously on everybody’s mind. We toasted each other with hopes for next year, but could not help thinking of the last 20 years. Although I said, many times, that I was not going to carry any food on the flight to New York, friends and family came to the airport with packages full of something to eat. There were cookies, that I may have said I liked, baklava I had tasted at somebody’s house, and jars of ‘Sladko” (a typical Bulgarian specialty of fruit cooked in heavy syrup) that the girls loved. Amid good byes and tears, I didn’t notice when those packages were placed in our handbags, but as we were boarding the KLM Jet, I heard my sister Katia’s voice: “Never go on a long trip without the girls.”

L I L L I A N A S E I B E R T ~ 363

At home, I found packages of food in every handbag. Evidently, while I took the packages out of the handbags, Leni and Kathy put them back in, very carefully. We boarded the flight in Sofia, stopped in Amsterdam for an hour, and after eight hours, we landed at Kennedy Airport. George and Fred were eagerly waiting for us. The first question George asked, hugging the three of us vigorously was, “ Did you see any boyfriends?” “All the time,” the girls answered in one voice, and laughing gaily, we proceeded toward the car. All the way home, George and Fred asked questions that the girls and I answered enthusiastically. We, on the other hand, wanted to know what had happened at home. Finally, as we stopped in front of our house in Halesite, I knew that I would never again question myself. I knew where I belonged. I was home!

About the Author
Lilliana Nakasheva Seibert is a retired pharmacist. Born in Sofia, Bulgaria, she now resides on Long Island, in Halesite, New York.